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POROČILO GUVERNERJA CflRLIJA ŠE VEDNO PREDMET POLEMIK | Srečanje med vlado
in sindikati 
o zdravstveni reformiPereča gospodarska vprašanja 

v središču politične razprave
Komunisti zavračajo «Cariijevo linijo» 
ment KD - Stališče PRI - Danes se

Dvoumen doku- 
sestane CK PSI

RIM. 4 — Huda gospodarska vpra­
šanja. ki pretresajo državo in ki 
povzročajo postopno krčenje kupne 
moči lire, so v središču politične 
razprave. O gospodarskih vpraša­
njih so govorili danes številni pred­
stavniki KPI na zasedanju central­
nega komiteja stranke, danes so 
objavili tudi dokument o gospodar­
skih vprašanjih, ki ga je odobrilo 
vodstvo KD na včerai=nji seji. konč­
no pa je tudi vodstvo PRI, ob koncu 
svojega današnjega zasedanja, obja­
vilo dokument o stališču republikan­
ske stranke glede gospodarske krize.

Na zasedanju KPI je bila danes 
na vrsti razprava o včerajšnjem 
poročilu tajnika Berlinguer ja. že 
prvi govornik, posl. Barca, se je lo­
til gospodarskih vprašanj in ostro 
polemiziral s «krivično linijo» gu­
vernerja osrednje banke Carlija. 
Barca je dejal, da imata KPI in KD 
popolnoma drugačna stališča bodisi 
glede žrtev, ki jih bo treba spreje- 
ti za premostitev krize, bodisi gle­
de sredstev za izhod iz sedanjega 
hudega položaja. Carli in KD pred­
lagata namreč, po mnenju komunis­
tičnega predstavnika, slepo omeji­
tev povpraševanja, medtem ko KPI 
predlaga, naj bi spremenili kvalite­
to in strukturo povpraševanja.

Tudi Ingrao je zavrnil Carlijeve 
predloge, češ da pomenijo pravi 
konzervativni politični program, pri 
tem pa še ni znano, ali je Carli 
dal svoje izjave z vladnim poobla­
stilom, ali pa se vlada ne strinja 
z njim. Po posegu Terracinija, ki 
je govoril predvsem o političnih pro­
blemih in med drugim zahteval raz­
pust MSI, tudi v zvezi z nedavno 
odobritvijo zakona o finansiranju 
strank, je spregovoril Di Giulio, ki 
je ves svoj poseg posvetil gospo­
darskim problemom. Krivdo za in­
flacijo in deficit v plačilni bilanci 
je predsavnik KPI pripisal pred­
vsem zadnjima dvema vladama, do­
dal pa je. da je treba tudi upošte­
vati neuravnovešeni razvoj italijan­
skega gospodarstva v zadnjih 25 
letih.

Glavni cilj KPI v gospodarski po­
litiki je ohranitev čimvečjega pro­
duktivnega razvoja, zajezitev in­
flacijskega procesa in sanacija pla­
čilne bilance. Ta cilj. je dejal Di 
Giulio, navidezno sovpada z «lin;jo 
Carli» in s stališčem dela KD, 
vendar obstaja temeljno nesoglasje 
glede načina, kako ta cilj uresničiti. 
Di Giulio je tudi ugotovil, da doku­
ment, ki ga je sprejelo včeraj vod­
stvo KD, ne sprejema v celoti Car­
lijeve linije, ampak je samo izraz 
iskanja «lažnega soglasja-.

Dejansko je dokument demokr- 
ščanskega vodstva dokaj meglen, 
saj govori mnogo bolj o ciljih, ki 
jih je treba doseči, kot pa o sred­
stvih, ki naj bi se jih posluževali. 
Dokument KD uvodoma ugotavlja, 
da je gospodarski položaj nevaren 
ter da ga označujejo hud deficit 
plačilne bilance, močno skrčenje 
valutnih rezerv, zelo visoki dolgovi

s tujino, višja stopnja inflacije kot 
v drugih industrializiranih državah 
in resni deficit javnega sektorja, 
čeprav je po drugi strani moenče 
zabeležiti močro industrijsko proiz­
vodnjo in pozitivno raven zaposlo­
vanja. KD postavlja predvsem dva 
cilja: boj proti inflaciji in ponov­
no .uravnovešenje plačilne bilance. 
V tem okgiru pa je treba po mne­
nju KD omejiti denarno likvidnost, 
da bi tako ponovno vzpostavili rav­
novesje med povpraševanjem in 
resnično razpoložljivostjo. KD se 
zavzema tudi za davčni manever, 
ki naj privede do večjih dohodkov, 
istočasno pa tudi za boj proti davč­
nim utajam in proti begu kapi- 
talov.

Dokument je bil odobren soglas­
no, vendar pa je levičarska stru­
ja «forze nuove» danes pojasnila, 
da so njeni predstavniki izrekli 
podporo dokumentu «z rezervo». 
Predstavnik struje «base» Galloni 
pa je dal svojo interpretacijo do­
kumenta, ki naj bi zavračal linijo 
guvernerja Carlija. Po mnenju 
Gallonija je treba uskladiti kredit­
ni manever z davčnim, kar naj bi 
prineslo v državne blagajne naj-

jih uporabili za kredite za Jug, za 
mala in srednja podjetja in za ne­
katere sektorje javnih investicij, 
kot so stanovanja, poljedelstvo in 
prevozi. V dolgem roku pa si je 
treba postaviti vprašanje globoke 
spremembe gospodarskega sistema, 
kajti kriza ni samo trenutnega zna­
čaja in jo je zato nemogoče rešiti 
v okviru starih shem in starih me­
hanizmov razvoja

Vodstvo PRI pa je dalo danes pre­
vidno oceno poročila guvernerja 
Carlija. Republikanci v svojem do­
kumentu poudarjajo, da je nevarno 
neravnovesje plačilne bilance ne­
izogibna posledica gospodarske in 
družbene usmeritve zadnjih let. Za 
izhod iz sedanjih težav republikanci 
predlagajo več davkov, prenehanje 
stavk in sindikalnih sporov, dokler 
ne bo rešena gospodarska kriza, in 
opustitev ali vsaj revizija progra­
mov javnih investicij, ki niso v skla­
du s sedanjimi gospodarskimi po-
g°ji- , ,

Vprašanja sedanjega gospodarske­
ga trenutka bodo prisotna tudi na 
zasedanju centralnega komiteja PSI 
ki se bo začelo jutri s poročilom taj­
nika De Martina. Pričakuje se, da 
bo razprava dokaj živahna.

RIM, 4. — Z današnjim, petim 
srečanjem med vlado in sindikati o 
specifičnih vprašanjih se je za­
ključil ciklus oosvetovanj, katerega 
rezultate bodo ministri in predstav­
niki federacije CGIL, CISL in UIL 
ocenili na novem srečanju, ki bo 
prihodnji petek, 7. junija, ko bo 
opravljena «sinteza» dosedanjega 
dela.

Današnje srečanje, ki se je začelo 
v zgodnjih večernih urah in še traja 
v trenutku, ko poročamo, je po 
svečeno vprašanjem zdravstvene 
reforme in pokojnin. Vlada mora 
odgovoriti na zahteve sindikatov, 
po katerih naj bi čim prej začeli 
v parlamentu razpravo o zdravstve­
ni reformi, pokojnine INPS pa naj 
bi povezali z dinamiko plač. Go­
vor je tudi o osnutku zakonskega 
odloka, ki predvideva nakazilo o- 
krog 2.C00 milijard za sanacijo dol­
gov bolniških blagajn in bolnišnic.

Sestanek je odprl minister za 
zdravstvo Vittorino Colombo, ki je 
med drugim dejal, da bi morala 
zdravstvena reforma in dekret u 
sanaciji dolgov bolniških blagajn 
stopiti v veljavo istočasno, da pa 
je vlada smatrala za potrebno, da 
najprej izda zakonski dekret zaradi 
neznosnega položaja bolnišnic. Sicer 
pa je minister zagotovil, da bo za­
konski osnutek zdravstvene refor­
me predložen parlamentu še pred 
koncem prihodnjega meseca. Co­
lombo je tudi izčrpno orisal osnov­
ne točke nameravane reforme, o 
tem pa se je razvila razprava.

Zasedanje zunanjih ministrov EGS

Po dolgem presledku zaradi predse dniških volitev v Franciji in zame njavc zahodnonemške vlade je Ev­
ropska gospodarska skupnost spet zaživela. V Bruslju so se sestali zunanji ministri deveterice, da bi 
razpravljali o odnosu do Velike Br itanije in njenih zahtev po novih pogajanjih o pogojih vstopa v skup­
nost. Istočasno pa se ministri za p oljedelstvo ukvarjajo s krizo tako imenovane «zelene Evrope». Na sli­

ki: novi zaliodnonemški zunanji minister Genscher z britanskim predstavnikom Soamesom

RIM, 4. — Agenti političnega ura- ja izvedla vrsto hišnih preiskav, v
• i i i . _ _ ____li ir „   .. i. „ 4- ^ ; G. r. /-» rj o r->l ori il i ida rimske kvesture so aretirali e- 

nega najvidnejših predstavnikov fa­
šistične organizacije «Ordine nuo­
vo» in bivšega pripadnika skupine 
«Avanguardia nazionale» Giancarla 
Cartoccija. Namestnik rimskega dr­
žavnega pravdnika Occorsio ga je 
obtožil skupaj z nekaterimi drugi­
mi fašisti poskusa obnovitve faši­
stične organizacije «Ordine nuovo», 
po objavi ukrepa ministra za no­
tranje zadeve Tavianija, s katerim 
so to organizacijo razpustUi.

Dr. Occorsio je doslej izdal skup­
no devet zapornih nalogov v okviru 
preiskave o fašistični organizaciji 
«Ordine nero». Poleg Cartoccija so 
doslej aretirali Alessandra Sparapa- 
nija in Gianfranca Brigantija. Išče­
jo še vedno bivšega voditelja «Or­
dine nuovo» dementa Oraziani j a in 
vidnega predstavnika te skupine Sal- 
vatora Francio. V Rimu je i jlici-

teku katerih so zaplenili nekaj 
orožja.

Ime Giancarla Cartoccija se več­
krat omenja v preiskavah o faši­
stični prevratniški dejavnosti. Po­
tem ko so razpustili zloglasno or­
ganizacijo «Ordine nuovo», se je 
Cartocci pridružil grupaciji «Anno 
zero», ki so jo ustanovili bivši pri­
padniki razpuščene organizacije in 
pa «Avanguardia nazionale». Milan­
ski preiskovalni sodnik ga je avgu­
sta 1972 zaslišal v zvezi s preiska­
vo o Fredi in Venturi. Nato so ga 
prijavili policiji, ko so odkrili pol- 
vojaško fašistično taborišče pri Bar- 
donecchii. Na rimski univerzi je bil 
vedno v prvih vrstah med fašistič­
nimi pretepači. Med zadnjo preiska­
vo so v njegovem stanovanju poleg 
številnih izvodov fašističnega časo­
pisa «Anno zero» dobili tudi seznam i šističnega provokatorja Maria Mer- 
sodnikov, ki so podpisali solidar-1 lina v Grčijo, skupno s številnimi

nostno izjavo s čilskim ljudstvom 
ter številna pisma, ki mu jih je 
nacist Franco Freda pisal iz za­
pora.

V teku noči so priprli v Brescii 
Danila Leonija, ki naj bi bil eden 
pripadnikov fašistične skupine, ki 
jo je vodil Carlo Fumagalli. Pri­
čakovali so tudi prihod vidnega 
predstavnika neofašistične stranke 
MSI Giannija Colomba, zastopnika 
neke zavarovalnice v Monzi. Neki 
karabinjerski častnik je izjavil, da 
Colombo ve «precej stvari o ek­
splozivu». Vse kaže, da. je Colom- 
bu uspelo zbežati in v nekaterih 
krogih trdijo, da je zbežal v Grči­
jo. Tako prihaja spet na dan po­
vezava med italijanskimi fašisti in 
grškimi polkovniki. S tem v zvezi 
naj omenimo pogosta potovanja fa-
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GOVOR JUGOSLOVANSKEGA PREDSEDNIKA F TITOVEM UŽICU

Tito o rezultatih X. kongresa ZKJ
(Od našega dopisnika) 

“BEOGRAD, 4. — Predsednik re­
publike Josip Broz Tito je danes 
s soprogo v spremstvu podpredsed­
nika SFRJ Petra Stamboliča, pred­
sednika predsedstva Srbije Drago­
slava Markpviča, predsednika^ CK 
ZK Srbije dr. Tihomira Vlaškali- 
ča in armadnega generala Nikole 
Ljubičiča prispel v Titovo Užice, 
kjer mu je prebivalstvo mesta pri­
redilo zelo topel in prisrčen spre­
jem. Podobno je bilo tudi v vseh 
krajih na poti iz Beograda do Ti­
tovega Užica, posebno v Ligu, Gor­
njem Milanovcu in čačku. Med 
potjo Se je Tito na kratko ustavil v 
Gornjem Milanovcu, kjer se je raz- 
govarjal z zastopniki občine, go­
spodarstveniki in borci tega kra­
ja, ter v čačku, kjer se je razgo- 
varjal z zastopniki občine. Po ko­
silu v hotelu Palače v Titovem 
Užicu je Tito odpotoval na Zla- 
tibor.

V odgovor na zdravico predsed­
nika občine Titovega Užica Petra 
Antonijeviča med kosilom je Tito 
dejal, da je bil 10. kongres ZKJ 
velika zmaga enotnosti in da je se­
daj naloga komunistov, da izpolni­
jo obljube, dane delovnim ljudem 
in narodom Jugoslavije. Zveza ko­
munistov, je poudaril Tito, mora 
biti taka, kot od nje pričakujejo 
delovni ljudje Jugoslavije, taka, 
kot je bila med vojno, ko so se ko­
munisti borili proti Nemcem, Itali­
janom, ustašem, četnikom, belogar­
distom, madžarskim in bolgarskim 
fašistom in so se jim pridružili o- 
stali, ki so se borili prav tako Kot 
oni in skupno zmagali.

Tito je pripomnil, da je zadnja 
leta prišlo do raznih ekscesov, do 
pojavov nacionalizma, liberalizma,

Predsednik Tito s soprogo po ulicah Gornjega Miianovca

kar bi lahko pripeljalo do težkih 
posledic, če komunisti ne bi pra 
vočasno obračunali s temi elementi. 
Ta zmaga je po besedah Tita pri­
šla do polnega izraza na 10. kon­
gresu, ki je bil do sedaj najboljši 
kongres partije. Take enotnosti, kot 
je danes, nismo še nikdar imeli. 
Sedaj je potrebno izkoristiti to enot­
nost ih še odločneje in intenzivneje 
delati na tem, da Jugoslavija posta­

ne taka, kot smo si jo zamišljali 
med vojno, kot so si jo zamišljali 
tisti, ki so zanjo dali življenje. Naša 
dolžnost je, je poudaril Tito, da 
delamo ne le zase temveč za bo­
doča pokolenja. Od bodočih poko- 
lenj, kakor tudi od sedanjega mla­
dega pokolenja pričakujemo, da se 
vztrajno bori za nadaljnji razvoj 
socializma, za postopno spreminja­
nje naše socialistične družbe v ko­

munistično.
Na kraju je Tito ugotovil, da si 

je Jugoslavija pridobila velik ugled 
v svetu, da se sedaj po 10. kongre­
su mnogi, ki so prerokovali, da bo 
Jugoslavija razpadla, čudijo, ko vi­
dijo, da sta Jugoslavija in Zveza 
komunistov monolitna in trdna skup 
nost. To enotnost, je poudaril Tito 
moramo trdno varovati.

B. BOŽIČ

člani razpuščene organizacije «Or­
dine nuovo».

V Brescii so ponovno zaslišali vo­
ditelja milanske «tihe večine» od­
vetnika Degli Occhija. Kaže, da je 
odvetnik zahteval od preiskovalcev, 
naj ga soočijo z D'Intinom, Vivi- 
ritom in s Colombom, ki pa je ob 
pravem trenutku izginil. Med za­
sliševanjem v Rietiju je baje A- 
lessandro DTntino izjavil, da on in 
Vivirito nista pomembni osebnosti 
v fašistični prevratniški organizaci­
ji. Kot voditelje pa je navedel Fu- 
magallija in pa Degli Occhija. Pred 
sodnikom je DTntino svoje izjave 
zanikal, češ da so mu grozili z 
brzostrelko in da je zato povedal, 
kar mu je nač prišlo na misel. Ba­
je je eden od treh aretiranih fa­
šistov povedal sodnim oblastem, da 
je del orožja, ki so ga karabinjer­
ji dobili v šotoru pri Rietiju, pri­
hajal iz Špapije, v Italijo pa naj 
bi ga pripeljal Bruno Stefano, zna­
ni fašist, prijatelj Giannija Nardi- 
ja, ki ga policija išče v zvezi s 
preiskavo o umoru komisarja Ca- 
labresija. Stefano je že dalj časa 
v Španiji, dokazano pa je, da se 
vrača vsaj enkrat na teden v Ita­
lijo s ponarejenimi osebnimi listi­
nami. Kaže tudi, da je dokazano, 
da se je Esposti, fašist, ki so ga 
karabinjerji ustrelili pri Rietiju, 
večkrat sestajal s Stefanom v ne­
ki rimski gostilni v mestni četrti 
Trastevere.

Kot nov dokaz o mednarodni pove­
zavi, ki jo je skupina Espostija, Da- 
nieletta in DTntina imela s fašistič­
nimi krogi. Kroži govorica, da so 
karabinjerji v šotoru, pri katerem 
so ustrelili Espostija našli izkaznico, 
iz katere izhaja, da je bil ustrelje­
ni fašist v službi zloglasne portu­
galske tajne policije PIDE. Poleg 
tega, naj bi v šotoru dobili podrob­
ne načrta za atentate v Valtellini 
in v Kalabriji.

Katera je bila vloga odvetnika 
Degli Occhija v vsej tej prevratniški 
dejavnosti, bo treba še pojasniti. 
DTntino naj bi govoril o njem kot 
o enem od tistih, ki so finansirali 
prevratniško dejavnost organizacije 
SAM — Fumagalli, Pri slednjem 
so doslej dobili samo sedem milijo­
nov lir, zelo verjetno pa je, da je 
fašist položil veliko vsoto denarja 
(govorijo o 400 milijonih lir) v neko 
švicarsko banko

Preiskovalci so mnenja, da fašis­
tična tolpa, ki so jo uničili pri Rie­
tiju in pa razpredena prevratniška 
organizacija, ki jo je vodil Carlo 
Fumagalli, nista neposredno vplete­
na v pokol na Trgu della Loggia v 
Brescii. Fumagallijeva organizaci­
ja obstaja prav gotovo od leta 1969. 
Imela je številne povezave s poklic­
nimi zločinci in kaže, da je organi­
zirala nekaj ugrabitev, da bi prišla 
do večjih in manjših sredstev. V Mi­
lanu poudarjajo, da je bila Fuma­
gallijeva organizacija zelo nevarna 
in da se njena dejavnost vključuje 
v prevratniške načrte mednarodnih 
reakcionarnih krogov. Pred štirimi 
leti so namreč dokazali povezavo 
med njegovo skupino in nekaterimi 
namškimi skrajnodesničarskimi kro­

gi na Tirolskem. Dokazana je tudi 
povezava med Fumagallijem in 
Giancarlom Rognonijem, fašistom, 
ki je organiziral spodleteli atentat 
na vlak Turin — Rim. Rognoni je 
takoj zatem zbežal v Švico, kjer se 
nahaja še sedaj.

Karabinjerji so popoldne pri De- 
siu aretirali Antonia Sirtorija, last­
nika terenskega vozila «land rover», 
ki so ga dobili v polvojaškem tabo­
rišču pri Rascinu, pri Rietiju. Sir- 
tori je lani potrdil alibi Sergia Bof- 
fija, za katerega je kvestor Manga­
no pravil, da ga je skušal umoriti 
po nalogu mafijskega vodje Franka 
Coppole. Zvečer so Sirtorija odpelja­
li v Brescio

RIM, 4. — Predsednik vlade Ru­
mor je sprejel v palači Chigi minis­
tra za industrijo De Mito. Razgovor 
je bil posvečen vprašanjem minis­
trstva za industrijo.

manj tri tisoč milijard, ki naj bi
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PONOVNI DOKAZI O ŠIROKEM MEDNARODNEM PREVRATNIŠKEM NAČRTU

Povezave med italijanskimi terorističnimi tolpami 
ter španskimi, grškimi in portugalskimi fašisti

Pri ustreljenem fašistu Espostiju so baje dobili izkaznico bivše zloglasne portugalske tajne poli­
cije PIDE - Orožje, s katerim je razpolagala fašistična škvadra pri Rietiju, naj bi iz Španije pri­
nesel Bruno Stefano, ki ga policija išče v zvezi s preiskav«} o umoru komisarja Calabresi ja

V okviru preiskav o dejavno­
sti prevratniških tolp v Italiji 
prihajajo vedno bolj do izraza 
mednarodne povezave med ita­
lijanskimi teroristi in črnimi cen­
tralami v Grčiji, Španiji in Por­
tugalski. Po še nepotrjenih ve­
steh, naj bi dobršen del orožja 
in eksploziva, ki so ga našli v 
polvojaškem taborišču pri Rieti­
ju, pripeljal iz Španije Nardijev 
pajdaš Bruno Stefano, ki se je 
zatekel v Madrid, da bi se izog­
nil preiskavi, ki jo je italijanska 
policija uvedla v zvezi z umo­
rom komisarja Calabresija. Pri 
fašistu Espostiju, ki so ga kara­
binjerji ustrelili, so baje našli 
izkaznico, iz katere izhaja, da je 
bil Esposti agent bivše portugal­
ske tajne policije PIDE. Poleg te­
ga obstajajo dokazi o povezavi 
z grškimi polkovniki in z nem­
škimi neonacisti.

Na včerajšnji seji tržaškega 
občinskega sveta so ostro kriti­
zirali sklep odbora, o katerem ni 
nihče ničesar vedel, da dode­
lijo dvema arhitektoma prouči­
tev podrobnih gradbenih načr­
tov za slovenske okoliške vasi.

Na seji devinsko - nabrežin- 
skega občinskega sveta je župan 
potrdil, da se je občina znašla 
zaradi omejitve kreditiranja v fi­
nančnih težavah.
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URADNO SPOROČILO BELE HIŠE

Nixon bo čez teden dni 
obiskal Bližnji vzhod
Ameriški predsednik se bo ustavil v Egiptu, 
Saudski Arabiji, Siriji, Izraelu in Jordaniji

WASHINGTON, 4. - Bela hiša je 
danes uradno sporočila, da bo pred­
sednik Nixon odpotoval na Bližnji 
vzhod, kjer se bo ustavil od 12. do 
18. junija. Na svojem potovanju se 
bo ustavil od 12. do 14. v Egiptu,
14. in 15. v Saudski Arabiji, 15. 
in 16. v Siriji, 16. in 17, v Izrae­
lu, 17. in 18. pa v Jordaniji.

Predsednik Združenih držav bo 
prispel v Egipt 12. junija iz avstrij­
skega mesta Salzburg, kamor bo 
prispel 10. junija zvečer. Predvide­
vajo, da bo Nixon odpotoval z Bliž­
njega vzhoda v Washington 18. ju­
nija.

Namen Nixonovega potovanja naj 
bi bil, po poročilu Bele hiše, utr­
ditev medsebojnega zaupanja, ki je 
v zadnjih mesecih nastalo med Wa- 
shingtonom in arabskimi državami. 
Na njegovem potovanju, bosta Ni- 
xona spremljala žena in zunanji 
minister Henry Kissinger. Ameri­
ški predsednik se bo najprej usta­
vil v Kairu, kjer se bo prvič sre­
čal z egiptovskim predsednikom Sa­
datom, ki je že imel vrsto prija­
teljskih stikov z zunanjim ministrom 
Kissingerjem ob priložnosti njegove 
posredovalne misije na Bližnjem 
vhodu. V Damasku so medtem spo­
ročili, da bo Nixon gost predsed­
nika Asada, na čigar povabilo bo 
prispel v Sirijo.

Med svojim potovanjem po Bliž­
njem vzhodu se bo Nixon ustavil 
tudi v Saudski Arabiji, katere kralj 
Feisal odločno podpira ameriško

politiko na Bližnjem vzhodu. Saud­
ska Arabija je odigrala zelo po­
membno viogo pri ohranitvi zapore 
nad izvozom petroleja v Nizozem­
sko in v Dansko na zadnjem se­
stanku arabskih držav proizvajalk 
surove nafte, kjer je uveljavila svo­
je staliče v nasprotju s stališčem 
Alžirije, ki je zagovarjala ukinitev 
embarga za omenjeni državi. S tem 
v zvezi ugotavljajo, da je zapora 
nad izvozom petroleja v Nizozem­
sko in Dansko dokaj zaostrila ener­
getsko krizo v okviru EGS, ker je 
neposredno privedlo do okrepitve 
ameriškega dolarja, kot posledice 
večje konkurenčnosti ameriških pro 
izvodov na mednarodnem trgu.

V Jeruzalemu se bo Nixon sestal 
s predstavniki nove izraelske vla­
de, nakar bo odpotoval v Jordani 
jo, kjer se bo sestal s kraljem Hu 
seinom, čigar položaj je v zadnjem 
času postal precej negotov spričo 
zahtev predstavnikov palestinskega 
osvobodilnega gibanja, ki bi hoteli 
ustanoviti lastno državno tvorbo na 
ozemlju, katerega vrnitev pričaku 
je jordanski kralj.

Teden dni po svojem povratku v 
Washington bo Nixon odpotoval v 
SZ, kjer se bo sestal z generalnim 
tajnikom KP ZS Brežnjevom. Po­
novno naj bi se v.-nil v ZDA v pr- 
ver ali drugem tednu julija, ko bo 
preiskovalna komisija poslanske 
zbornice odločala o njegvoem rim 
peachmentu».

ZAKAJ
STAVKAMO

Italija bo jutri brez dnev­
nega tiska. Danes, namreč stav­
kajo časnikarji in tiskarji 
dnevnikov v okviru «vsedržav­
nega sindikalnega spora o pro­
blemih informacije». Stavki se 
pridružujejo tudi časnikarji in 
tiskarji «Primorskega dnevni­
ka», katerega prihodnja šte­
vilka bo zato izšla v petek, 7. 
junija.

Kakšni so vzroki današnje 
stavke? Znano je, da je itali­
janski dnevni tisk že več časa 
v hudi kriči. Bralcev je malo 
(samo vsak deseti Italijan ku­
pi vsak dan časopis J, stroški 
za izdajanje dnevnikov pa so 
vsak dan višji. To povzroča 
stalno ekonomsko šibkost za- 
ložništev, ki so tako izpostav­
ljena vsemogočim političnim 
in oblastvenim pritiskom, ali 
pa so celo žrtve manevrov ve­
likega kapitala, ki bi si hotel 
povsem podrediti področje in­
formacije. Primerov teh met- 
novrov je bilo še v zadnjih 
tednih nič koliko: tradicional­
no «neodvisni» dnevniki so 
prišli, delno ali v celoti, v 
roke zasebnih ali poldržavnih 
industrijskih gigantov (v prvi 
vrsti gre za Montedison), ali 
pa industrijcev, ki so se obo­
gatili s petrolejem ali sladko­
rjem in tudi po zaslugi dolo­
čene dobrohotnosti s strani 
centrov političnega odločanja.

Sindikati časnikarjev in ti­
skarjev že dolgo opozarjajo 
na to nevzdržno stanje in ugo­
tavljajo, da pomeni gospodar­
ska šibkost tudi politično šib­
kost ter da manevri poroti 
svobodi tiska pomenijo isto­
časno tudi nevarni napad na 
demokracijo. Vlada je z bese­
dami izrekla razumevanje in 
celo sprožila parlamentarno 
preiskavo, ki se je zaključila 
pred kratkim in ki je podala 
izčrpno sliko hude krize, ki 
pretresa področje informacije. 
Po zaključku preiskave bi mo­
rali biti na vrsti konkretni u- 
krepi za rešitev te krize, za 
sedaj pa je vlada sprožila en 
sam ukrep in to je podraži­
tev dnevnikov od 100 na 150 
lir, Za založništva bo to po­
menilo le delno razbremenitev, 
nikakor pa ne dokončnega iz­
hoda iz težavnega položaja, še 
posebno, ker podražitev navad­
no prinaša tudi skrčenje na­
klade.

Potrebni so torej drugačni 
ukrepi: časnikarski sindikat se 
že nekaj let bori zanje. To so 
ukrepi za pomoč predvsem 
malim in srednjim dnevnikom, 
ki so ekonomsko najbolj šib­
ki in torej najbolj izpostav­
ljeni protidemokratičnim ma­
nevrom. Prav ti dnevniki po­
trebujejo največjo pomoč za 
kritje stroškov papirja, tiskar­
skih strojev, pošte in telefo­
nov itd. Po predlogih časni­
karskega sindikata naj bi vla­
da sprožila ustrezne ukrepe 
proti koncentraciji dnevnikov, 
za pomoč novim časopisom in 
predvsem tistim časopisom, ki 
so izraz demokratične razčle­
njenosti sodobne družbe.

V tem okviru zasluži vso 
pozornost in podporo, spričo 
specifičnih potreb in razmer, 
tisk narodnostnih skupnosti. 
V platformi sindikalnih zahtev 
časnikarskega združenja ima 
manjšinski tisk še posebno 
mesto, saj je na dlani, da je 
razpolaganje z lastnim tiskom 
eden od najvažnejših pogojev 
za sam obstoj vsake nacional­
ne manjšine.

Današnja stavka zadeva to­
rej tudi neposredne probleme 
slovenske narodnostne skupno­
sti v Italiji, časnikarji in ti­
skarji «Primorskega dnevnika» 
stavkajo torej tudi zato, da 
se zagotovi obstoj in razvoj 
našega časopisa kot učinkovi­
tega zagovornika in glasnika 
potreb in zahtev Slovencev v 
Italiji.

Kissingerjevo poročilo 
zunanjepolitični komisiji 
poslanske zbornice

WASHINGTON, 4. — V zvezi z 
Nixonovim potovanjem na Bližnji 
vzhod je ameriški zunanji minister 
Kissinger izjavil, da odraža obisk 
ameriškega predsednika na tistem 
področju novo dobo v odnosih med 
ZDA in arabskimi državami, ki se 
je že začela s sporazumom o lo­
čitvi sil. Kissinger je danes orisal 
članom zunanjepolitične komisije 
poslanske zbornice sporazum med 
Sirijo in Izraelom. Zunanji minister 
je zahteval od komisije, naj odo­
bri vladni načrt, ki predvideva iz­
datek 4,2 milijarde dolarjev za 
ameriško podporo tujim državam. 
Po njegovem mnenju je ta izdatek 
neobhodno potreben za utrditev re­
zultatov, ki jih je dosegel v Indo- 
kini in na Bližnjem vzhodu. Od 
tega zneska naj bi šlo 28 milijonov 
dolarjev za očiščenje Sueškega pre­
kopa, 150 milijonov za obnovitev 
egiptovskih mest vzdolž prekopa ter 
drugih 172 milijonov za gospodarsko 
pomoč Egiptu.
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S SINOČNJE SEJE TRŽAŠKEGA OBČINSKEGA SVETA

Ostre kritike zaradi dolgega postopka 
odobritve podrobnih načrtov v okolici

■v

Se ta teden verjetno uradno dovoljeno kopanje v Tržaškem zalivu

Že skoro ob zaključku sinočnje se­
je tržaškega občinskega sveta je 
prišlo na dnevni red važno vpra­
šanje, okrog katerega se je tudi 
vnela ostra polemika, saj gre za 
ureditev podrobnih gradbenih na­
črtov v slovenskih okoliških vaseh, 
kjer še vedno velja stroga zapora 
gradenj. Odbornik za urbanistiko 
De Luca je namreč predložil v o- 
dobritev sklep občinskega odbora 
sprejet po naglem postopku že 19. 
julija 1972, da se poveri dvema ar­
hitektoma preučitev stanja kraških 
vasi.

Zelo odločno je nastopil svetova­
lec KPI Rossetti, ki je podčrtal, 
da so že v komisiji zahtevali od 
odbornika, da pove, kakšna so na­
vodila in kakšno je stališče občin­
ske uprave, ker gre pri vsakem 
urbanističnem posegu v resnici za 
politično odločitev. Rossetti je tudi 
ugotovil, da o zadevi niso obvesti­
li rajonske konzulte.

Kasneje je župan pojasnil, da 
gre za načrt, ki je za dve tretjini 
že izdelan, oziroma sta arhitekta iz­
delala načrte Padrič, Trebč, Gro- 
pade in Ban in da bodo načrti pred­
loženi konzulti, ko bodo dokončno 
izdelani. O sklepu niso glasovali, 
ker je takrat bilo v sejni dvorani 
že premalo svetovalcev.

V začetku seje je župan povedal, 
da so dobili iz sklada za Trst 200 
milijonov lir za utrditev zemljišča 
na Brandežiji, sodnik Serbo pa je 
sporočil, da bo prvi del preisko­
valnega postopka končan čez dva 
tedna, tako da se bo lahko pričelo 
z utrjevanjem zemljišča.

Daljša razprava se je vnela tudi 
okrog sindikalnega spora in stanja 
v geofizikalnem zavodu, kjer ne
spoštujejo sindikalnih pogodb ter
krte celo nekatera osnovna načela 
statuta delavcev. Spor se vleče že 
od oktobra in je skrajni čas, da
se imenuje novi upravni svet ter
konča s sistemom baronije.

Med razpravo o izdatku za čišče­
nje morja je odbornik Dolhar po­
vedal, da bodo po vsej verjetnosti 
do konca tedna tudi uradno dovoli­
li kopanje v vseh kopališčih naše­
ga zaliva z izjemo železniškega in 
kopališča za uslužbence Javnih skla­
dišč, ker vse kaže, da so zadnje 
preiskave stopnje okuženja morja 
ugodne.

o perečem vprašanju javnih del, 
za katera se ni na dražbi javilo 
nobeno podjetje. Gre za depura- 
cijske naprave kanalizacije v Ri­
biškem naselju in Devinu ter za 
okrepitev omrežja kanalizacije v 
Devinu in Nabrežini.

Občinski svet je nato na predlog 
svetovalca posl. škerka (KPI) so­
glasno izglasoval besedilo protest­
ne brzojavke občine čilskemu vele­
poslaništvu v Rimu. V tej brzojav­
ki zahteva občina takojšnjo osvobo­
ditev vseh političnih jetnikov v Či­
lu. Nato so odobrili še več uprav­
nih vprašanj, med katerimi tudi 
dve konvenciji za lotizacijo zem­
ljišč, po katerih bo občina prejela 
približno 6 milijonov lir za sekun­
darno urbanizacijo.

V Trstu nova družba 
za elektronsko središče

V Trstu so te dni ustanovili no­
vo družbo «Informatica Friuli - Ve­
nezia Giulia», ki deluje v sklopu

Zavoda za industrijsko obnovo IR1 
in ki bo upravljala elektronsko sre­
dišče za potrebe deželne uprave, 
pokrajinskih in občinskih uradov 
ter štirih trgovinskih zbornic iz 
Furlanije - Julijske krajine. Načr­
te za ustanovitev elektronskega sre­
dišča pripravlja družba Ita Is i el, 
prav tako iz skupine IRI. Deželno 
upravo bo v upravnem svetu «In­
formatica Friuli - Venezia Giulia» 
zastopal odbornik za finance in 
splošne zadeve Coloni. Nova druž­
ba namerava sprejeti v službo v 
prihodnjih štirih letih okoli 100 vi­
sokokvalificiranih strokovnjakov. 
Deželna uprava računa na elek­
tronsko središče zlasti za sprotno 
pripravljanje načrtov za gospodar­
ski in družbeni dvig F. - J. k.

• župan je sprejel delegacijo to­
varniških svetov arzenala S. Marco 
in livarne Italsider, ki so mu pred­
ložili številna vprašanja v zvezi z 
delovanjem službe za zdravstvo dela 
Inž. Spaccini jim je zagotovil, da bo­
do skušali rešiti odprta vprašanja 
še pred poletnimi počitnicami.

V NEDELJO IN VČERAJ V KULTURNEM DOMU

PRIJETEN GLASBENO 
BALETNI POPOLDAN

Nastopili so solisti Glasbene matice iz Trsta ter baletke Ske- 
denjskega doma pod vodstvom koreografinje Selme Micheluzzijeve

Vsako leto, ko se kulturno-pro- 
svetna sezona nagiba h koncu, skle­
pamo obračune o delu in o uspe­
hih, ki smo jih dosegli med sezo­
no. Najčešče se takile obračuni 
sklepajo na zaključnih produkcijah 
in akademijah, saj so le-te najbolj 
zgovoren dokaz česa se je naša 
mladina med letom naučila.

Tudi baletke škedenjskega doma 
so te dni prišle do svoje produk­
cije. Prva predstava, ki so jo or­
ganizirale v sodelovanju s solisti 
Glasbene matice iz Trsta, je bila 
v nedeljo v prepolnem Kulturnem 
domu, včeraj popoldne pa so v ok­
viru tradicionalnih torkovih popol­
dne vov za mladino, ki jih prireja 
Stalno slovensko gledališče, produk­
cijo ponovili.

Škedenjske baletke, ki jih vsa ta 
leta uspešno vodi koreografinja Sei- 
ma Micheluzzi, to pot nastopa­
jo že četrtič. Program, ki so nam 
ga prikazale, se je delil v dva de­
la. V prvem delu smo tako gledali 
prikaz baletne vaje na drogu, vaje 
v sredini, originalni venček plesov 
po narodnih motivih ter baletne va­
riacije po glasbenih odlomkih ba­
leta Coppelia. Prav tako v tem
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DELOVANJE DEŽELNEGA SVETA

Odobren zakon o posegih v korist 
celodnevni zaposlitvi na šolah

Kritične pripombe svetovalcev KPI - V šolskem letu 1972/73 je 
bilo v Furlaniji ■ Julijski krajini 39 šol s celodnevnim poukom

Deželni svet je na včerajšnji se­
ji sprejel z večino glasov zakonski 
osnutek, ki vnaša vrsto sprememb 
in določa nova finančna sredstva 
za osnovne in srednje šole, ki uva­
jajo celodnevni pouk. Zakonski os­
nutek dopolnjuje deželni zakon št. 
42 iz leta 1971, s katerim je deže­
la uvedla celodnevni pouk na šo­
lah Furlanije - Julijske krajine. V 
šolskem letu 1972-73 je bilo na na­
šem področju 39 takih šol (26 os­
novnih in 13 srednjih šol), ki so 
štele skupno 5.600 učencev in di­
jakov. Deželni prispevek, ki bo v 
okviru letošnjega proračuna dose­
gel 390 milijonov lir, se nanaša 
zlasti na gradnjo novih učilnic, na 
poslovanje šolskih menz in na pre­
važanje otrok v šolo. Hkrati s 
tem novi zakon poenostavlja postop­
ke, po katerih se posameznim šo­
lam priznavajo deželni prispevki v 
korist celodnevnega pouka.

Hkrati z zakonskim osnutkom, ki 
ga je predložil deželni odbor 30.

Kritično finančno stanje 
devinsko-nabrežinske 
občinske uprave

Včeraj se je sestal devinsko - na- 
brežinski občinski svet. Uvodoma 
je župan dr. Legiša podal poročilo 
o kritičnem finančnem stanju ob­
čine zaradi omejitve kreditiranja in

VPRAŠANJE V DEŽELNEM SVETU

Možnosti za gradnjo HE 
na območju Tilmenta-Beie
Medpredmetno delo na zavodu Carli - Sladkor za goriško pokrajino

Na včerajšnji seji deželnega sve­
ta so predstavniki deželne vlade 
odgovorili na vrsto vprašanj, ki so 
jih v zadnjem času sprožili pred­
stavniki nekaterih svetovalskih sku- 
pin.

Na vprašanje komunističnih sve­
tovalcev v zvezi z dogodki na ita­
lijanskem tehničnem zavodu G. R. 
Carli, kjer je profesorski zbor pri­
stal na nekatere zahteve po de­
mokratizaciji šolskega življenja na 
zavodu, medtem ko je šolski skrb­
nik pozneje postavil veto «obstoje­
če zakonodaje», je odbornik za šol­
stvo in kulturo Dal Mas dejal, da 
so dijaki med drugim zahtevali po 
dva prosta dni na mesec, da bi 
lahko na samem zavodu obravna­
vali razna vprašanja skupnega in­
teresa in to v času, ko je sicer 
na šoli reden pouk. Profesorski zbor 
je kakor omenjeno pristal na to 
zahtevo, vendar kaže, da je pri tem 
tolmačil preveč širokogrudno ob­
stoječa navodila pristojnega mini­
strstva. Na poznejšem srečanju s 
šolskim skrbnikom je bilo pojasnje­
no, da so imeli dijaki v mislih le 
po dva dopoldneva medpredmetne- 
ga dela na mesec, šolski skrbnik 
je pristal na pobudo, vendar se di­
jaki doslej niso poslužili ustrezne­
ga dovoljenja.

Naslednje vprašanje, ki ga je 
sprožil demokrščanski svetovalec 
Martinis, se je nanašalo na izko­
riščanje deželnih rek za proizvod­
njo električne energije. Odbornik za 
industrijo in trgovino Stopper je v 
tej zvezi dejal, da je deželni od­
bor že pred dobrim časom zapro­
sil državno podjetje za električno 
energijo ENEL, naj bi pregledalo 
možnosti izkoriščanja obstoječih e- 
nergetskih virov. Najboljše možno­
sti za gradnjo nove elektrarne nu­
di po mnenju ENEL področje vzhod­
nega Tilmenta in Bele. Za tako 
centralo je bil izdelan tudi okvirni 
načrt, ki pa bi danes ne bil več 
izvedljiv, ker so med tem časom 
stopile v ospredje nove zahteve, 
predvsem kar zadeva varstvo oko­
lja. Nekako do konca letošnjega 
leta bodo izvedenci ENEL pripra­
vili drug okvirni načrt ob upošte­
vanju omenjenih zahtev in šele te­
daj bo moč ugotoviti, ali bi bila

aprila letos, je skupščina obravna­
vala zakonski predlog o demokra­
tizaciji poslovanja na šolah s celo­
dnevno zaposlitvijo, ki so ga pred­
ložili komurustični svetovalci Bosa- 
ri, Bergomas in De Cecco, Sveto­
valci KPI so predložili tudi štiri 
resolucije s šolsko tematiko, ki pa 
jih je deželni svet pri ustreznem 
glasovanju zavrnil. V razpravo o 
novem zakonu so posegli svetoval­
ci Trauner (PLI), Bergomas (KPI) 
in Persello (KD), poročevalec Vi­
tale (PSDI) in odbornik za šol­
stvo in kulturne dejavnosti Dal 
Mas.

Medtem ko so se drugi svetoval­
ci v glavnem strinjali z novo po­
budo deželne uprave v prid celo­
dnevnemu pouku na šolah, je pred­
stavnik komunistične svetovalske 
skupine Bergomas izrekel vrsto kri­
tičnih pripomb na račun tega, ka­
ko deželna uprava' rešuje ustrez­
na vprašanja. Govornik je naglasil, 
da se javne oblasti v Italiji in tudi 
v naši deželi vse premalo ukvar­
jajo s problemom otroških vrtcev 
in tako imenovanih «posebnih» šol. 
Na tem področju se vodi določena 
politika, ki je nikakor ne moremo 
imeti za demokratično. Poleg tega 
je v Italiji vse premalo vrtcev: od 
2,5 milijona otrok jih obiskuje o- 
troške vr'ce le 1,5 milijona (600 
tisoč državne in 900 tisoč druge 
vrtce), milijon otrok pa nima mož­
nosti, da bi obiskovalo tovrstne šo­
le, ker jih enostavno ni. Kakšen 
je položaj v naši deželi — je de­
jal Bergomas — nihče točno ne ve, 
vendar kaže, da ustrezna razmerja 
niso nič boljša.

Pri končnem glasovanju so zakon 
podprle vse svetovalske skupine ra­
zen MSI, ki je glasovala proti, in 
KPI, ki se je vzdržala.

Tržaška pokrajinska sindikalna 
federacija CGIL, CISL in UIL je 
za jutri, četrtek, 6. junija, napo­
vedala dveurno stavko delavcev in­
dustrijskih obratov jestvinske, grad­
bene, kemijske, kovinarske, tiskar­
ske in tekstilne stroke. Stavkali

VEDNO ISTI KflMERAPI VPLETENI V FAŠISTIČNE PODVIGE

Preiskava v Portolanovem uradu 
zaradi atentata pri Sv. Ivanu

V sedežu se zbirajo znani novofašisti - Po­
licija je verjetno že na sledi atentatorjem

kanjem sladkorja v goriški pokra­
jini. Odbornik Stopper je naglasil, 
da je deželna vlada pred časom do­
segla dodelitev izrednega kontin­
genta 1.000 stotov sladkorja za po­
trebe Gorice in zlasti Gradeža. 
Sladkor je dala na razpolago druž­
ba AIE iz Bologne. V kratkem pa 
bo goriška pokrajina dobila še dva 
kontingenta sladkorja (1200 stotov 
iz skladišč Società Italiana Zucche­
ri in 1.600 stotov iz zalog genovske 
Eridanie), tako da bo zagotovlje­
na količina sladkorja za porabo pri­
bližno 50 dni.

bodo od 10. do 12. ure. Ob 10.30 
bo na Trgu Marconi v Miljah zbo­
rovanje, na katerem bo govoril sin­
dikalist Carlo Fabricci o vpraša­
njih ladjedelnice Alto Adriatico in 
arzenala sv. Marka ter o ljudskih 
gradnjah.

Skoro poldrugi mesec po atenta­
tu na slovensko šolo pri Sv. Iva­
nu in po številnih grozilnih pismih 
teroristične organizacije «Ordine 
nero», je končno politični oddelek 
kvesture preiskal sedež, v kate­
rem se fašistična drhal zbira in 
sicer «knjižno agencijo» v Ul. Maz­
zini 30. Agencija je naslovljena 
na znanega novofašista Manlia Por- 
tolana, v ta sedež pa redno zaha­
jajo drugi znani fašisti, kot so 
Franco Neami, Ombretta Petronio 
— odgovorna za tako imenovano 
univerzitetno organizacijo «Nazione 
Europa», ki je premazala zidove 
v našem mestu z dvojnim keltskim 
križem — ter razni drugi kame- 
radi.

V sedežu seveda niso našli niče­
sar, iz česar bi se dalo neposred­
no sklepati o soudeležbi te skupi­
nice pri atentatu in pri pisanju 
grozilnih pisem, saj je že minilo 
precej časa od večera, ko je pri 
Sv. Ivanu eksplodirala bornia. Med 
pregledom so preiskovalci, katerim 

električna'^centrala na območju i je dal nalogo za stanovanjski pre-
vzhodnega Tilmenta in Bele gospo 
dama. Preučitev drugih rek v Fur­
laniji - Julijski krajini je doslej po­
kazala, da bi bila gradnja drugih 
central gospodarsko neupravičena.

Sledilo je vprašanje svetovalca 
Ginaldija (KD) v zvezi s pomanj

gled namestnik državnega pravdni- 
ka dr. Brenči, našli številne barve 
«spray», s katerimi navadno piše­
jo fašistična gesla po zidovih, več 
knjig in drugih dokumentov, o ka­
terih pa preiskovalci niso hoteli 
povedati ničesar. Izvedelo se je

samo, da so nekatere zaplenili, 
ker so bili naslovljeni na razpu­
ščeno fašistično organizacijo «Ordi­
ne nuovo», iz katere se je prele­
vila tajna teroristična organizaci­
ja «Ordine nero».

Pred leti je bil Portolan tudi 
zastopnik založbe «AR», last Ange­
la in Giovanni ja Venture: slednji 
je obtožen pokola v milanski Kmeč­
ki banki decembra 1969. Med dru­
gimi knjigami je takrat Portolan 
prodajal tudi «rdečo» knjižico «Pra­
vica je kot krmilo, kamor ga obr­
neš, tja gre», zaradi katere vodi 
tržaški preiskovalni sodnik dr. Ser­
bo preiskavo zaradi žalitve sod­
stva.

Kazalo bi, da imajo preiskovalci 
v rokah še marsikaj proti «ne­
znancem» organizacije «Ordine ne­
ro», vendar preiskovalna tajnost je 
v tem primeru izredno stroga. Am- 
bient, iz katerega je prišlo do a- 
tentata in hudih groženj, je znan 
vsej javnosti, seveda toliko bolj 
kvesturi in karabinjerjem, ki so 
naperili svojo preiskavo v točno do­
ločen krog ljudi. Govori se, da so 
proti nekaterim — ali vsaj proti 
nekemu znanemu «bombašu» — 
zbrali že precej dokazov, od pogo­
vorov do prstnih odtisov, in da bi 
v kratkem lahko prišlo do razple 
ta celotne zadeve.

Jutri sklrp
za miljsko ladjedelnico

Jutri se bodo pri sodniku dr 
Guglielmucciju zbrali zastopniki up­
nikov miljske ladjedelnice (Alto 
Adriatico», ki bodo sklenili ali po­
daljšati kredite ali pa zahtevati 
plačilo — to se pravi stečaj in 
zaporo, ladjedelnice. S sodnikom 
Guglielmuccijem bo tudi odv. Arri­
go Cavalieri, kateremu so pove­
rili sodno upravo ladjedelnice.

Napor sindikalnih organizacij, da 
se ohrani ladjedelnico «Alto Adriati ­
co». se je nadaljeval tudi včeraj, 
ko so se tajniki kovinarske stroke 
Cruciatti, Burlo in Gasivoda sesta­
li s predsednikom sodišča Gianuz- 
zijem in sodnikom Guglielmuccijem, 
da bi proučili možnosti ugodne re­
šitve. Sindikati so pozitivno oceni h' 
potek tega sestanka.

V popoldanskih urah pa so se 
isti sindikalni predstavniki sestali 
s predsednikom deželne finančne 
družbe «Friulia» odv. Giuffrèjem, 
ki je poudaril, da obstajajo resne 
možnosti za rešitev ladjedelnice in 
da družba proučuje najugodnejše 
možnosti finančne podpore. Sindika­
listi so ponovno potrdili nujnost 
po posegu javnega kapitala, s ka­
terim bi morali nadomestiti zasebni 
kapital v ladiedelnici,

Slopper za odpravo 
uvoznih omejitev 
pri obmejnih računih

Deželni odbornik za industrijo in 
trgovino Stopper je na pobudo Slo­
venskega gospodarskega združenja 
in združenja trgovcev iz tržaške 
pokrajine nastopil na ministrstvu 
za zunanjo trgovino s priporoči­
lom, naj bi slednje vneslo v zakon 
o omejitvi uvoza (ministrski odlok 
z dne 2. maja 1974) vrsto poprav­
kov v korist tržaškega avtonomne­
ga računa in posebnega sporazu­
ma Alpe - Adria. Gre za dva ra­
čuna, prek katerih se odvija bla­
govna menjava med Trstom in so-

delu so nastopili tudi solisti Glas­
bene matice iz Trsta Tatjana Blo- 
kar, Tea Košuta, Aleksandra Udo­
vič, Savica Možina, Stojan Kuret, 
Anamarija Bizjak in Nadja Ambro­
žič pri klavirju, Aleksandra Per- 
tot in Igor Kuret z violino, Igor Ko­
šuta s klarinetom ter Giorgio Gu- 
štinčič in Aleksander Ota s har­
moniko.

Drugi del produkcije škedenjskih 
baletk je bil nedvomno pestrejši, 
posamezne plesalke pa so pokaza­
la, česa vsega zmorejo. Nekaj na­
slovov: Gran mazurka. Mucka in 
miške, Galop mišk in muck, Ples 
punčk — avtomatov, simpatični 
Gran finale itd. Prostor nam žal 
ne dopušča, da bi se podrobneje 
zaustavili pri posameznih točkah. 
Vendar pa ne moremo mimo nasto­
pajočih, saj so vse, od najmanjših, 
od takih, ki so se prvič spoprijele 
z zahtevnim in nelahkim svetom 
baleta, pa do starejših, ki se jim 
pozna, da vadijo že nekaj let in 
so zatorej njihovi gibi lahkotnejši, 
njihov izraz bolj sproščen in vča­
sih že na mejah ustvarjalnosti, po­
kazale, da so med letom delale 
resno, prizadeto in z ljubeznijo, za­
radi česar se je uspeh obrestoval 
tako na nedeljski predstavi kot na 
včerajšnji ponovitvi. Nastopile so 
Barbara Campana, Tanja Kuret, 
Irena Zubalič, Sandra Montanari, 
Daniela Žetko, Melita Valli, Siena 
Počkaj, Patricija Cernecca, Erika 
Košuta, Tamara Pahor, Darja San­
cin, Siena Klari, Valentina Beor- 
chia, Tanja Svetina, Tamara Ger- 
dina, Siena in Aleksandra Udovič, 
Tamara Cetin, Valentina Počkaj, 
Kristina Magajna, Lara Jogan, Va­
lentina Ličen, Dajdi Sancin, Sarain 
Umori, Sara Zobec in Mojca Švab.

Ves spored je koordinirala in pri­
pravila koreografije Selma Miche­
luzzi, ki se je ponovno izkazala kot 
resna, požrtvovalna in domiselna 
baletna pedagoginja. Sama si je 
tudi izmislila res lepe kostume, 
medtem ko so bili kostumi mišk 
in muck delo Lučke Košutove.

Izidi volitev 
v deželno komisijo 
za slov. šolo

Deželno višje šolsko skrbništvo 
nam je sporočilo, da se je sinoči 
sestala volilna komisija, preštela 
glasove in ugotovila naslednji izid 
volitev v deželno šolsko komisijo.

Za zastopnika ravnateljev višjih 
srednjih šol je bil izvoljen ravna­
telj Vladimir Turina, za zastopni­
ka ravnateljev nižjih srednjih šol 
ravnatelj Ivan Baša, za zastopnika 
šolskih nadzornikov za osnovne šole 
Oskar Bolè, za zastopnika didak­
tičnih ravnateljev na osnovnih šo­
lah ravnatelj Sgidij Sternad, za. za­
stopnika profesorjev višjih srednjih 
šol prof. Albin Sirk, za zastopnika 
profesorjev na nižjih srednjih šolah 
prof. Aleksander Kriščak, za za­
stopnika učiteljev na osnovnih šo­
lah pa je bila izvoljena Ivana (Stan­
ka) Hrovatin.

Izidi volitev so pokazali, da so 
bili izvoljeni kandidati Sindikata 
slovenske šole za deželo Furlanijo - 
Julijsko krajino z veliko večino 
glasov, tako na Goriškem, kot na 
Tržaškem.

Za predstavnike tržaške pokraji­
ne so bili izvoljeni Lucijan Volk, 
Boris Iskra in Marij Maver, gori­
ška pokrajinska uprava pa ni še 
sporočila imen dveh predstavnikov 
goriške pokrajine. To je nujno po­
trebno, da se bo lahko komisija 
sestala pred zaključkom šolskega 
leta. Sindikat slovenske šole bo v 
kratkem sklical posvetovalni sesta­
nek članov komisije in tistih, ki 
se zanimajo za slovensko šolo.

Režiser Balchi zapušča 
tržaško Stalno gledališče
Sandro Balchi je sporočil, da se 

zaradi številnih obveznosti odpove­
duje mestu ravnatelja - režiserja 
Stalnega gledališča v deželi Fur­
laniji - Julijski krajini. Solchi je 
vodil tržaško gledališče dve sezo­
ni; sedai zapušča mesto ravnate­
lja, vendar je zagotovil svoje sode­
lovanje tudi v prihodnji sezoni.

V DRUGI POLOVICI OKTOBRA

V Trstu II. srečanje 
o zemljiških knjigah

V času od 18. do 20. oktobra 1974 
bo v Trstu H. študijsko srečanje o 
zemljiških knjigah (prvo srečanje 
je bilo leta 1971 v Tridentu). Glav­
na poročila bodo podali prof. Ga­
brielli, prof. Bartole in prof. Gam- 
ber s tržaške univerze, s sprem­
nimi poročili pa bodo nastopilLprof.
Guglielmucci, odvetnik dr. Berdon, 
deželni svetovalec dr. Štoka in dru­
gi strokovnjaki. Nastopilo bo tudi 
odposlanstvo i?„ .Ljubljane, ki bo 
orisalo novi zemljeknjižni sistem 
v Sloveniji.

OB 17., 19. IN 21. URI

Jutri v skedenjskem kinu 
zadnji jugoslovanski film

Na sporedu je «Mojster in Margareta»

KNJIŽNE NOVOSTI 
V ZAMEJSTVU

• Ivanka Hergold: DIDQ
zgodovinska proza — izdalo 
Založništvo tržaškega tiska

• J. Renko: PESNIŠKI LIST
Izdali ZTT in Lipa

• LETOPIS 1972
s štirimi pridigami Petra 
Podreke. Izdala NŠK v Trstu.

• Marija Pirjevec: «SREČKO
KOSOVEL: aspetti del suo pen­
siero e della sua lirica». Mo­
nografska študija. Izdalo ZTT.

Uiddlia kntigabna

TRST • Ul. sv Frančiška 20 
Telefon 61-792

Jutri, v četrtek, ob 17., 19. in 21. 
uri bo na sporedu v kinematografu 
v Skednju zadnji film iz letošnjega 
ciklusa jugoslovanskih filmov v ita­
lijanski distribuciji, ki sta ga orga­
nizirala Slovenska prosvetna zveza 
in Tržaški kinoforum; gre za jugo­
slovansko - italijansko koprodukcijo 
tMajstor i Margarita» (Il maestro 
e Margherita, 1972), film Aleksan­
dra Petroviča, ki je zmagal na 
predzadnjem festivalu v Pulju in 
je nato nastopil na beneškem fe­
stivalu, v Trstu pa so ga predvajali 
le nekaj dni v nekem premierskem 
kinematografu. Poleg jugoslovan­
skih igralcev Bate živnjinoviča. 
Pavla Vujisiča, Eve Ras in Ljube 
Tadiča nastopajo še Ugo Tognazzi. 
Mimsy Farmer in Alain Cuny. Po 
večerni predstavi bo tokrat razpra­
va v slovenščini o celem ciklusu in 
o perspektivah filmske dejavnosti 
Slovenske prosvetne zveze, medtem 
ko je bila zadnjič živahna razprava 
v italijanščini.

Zadnje dni maja je bila na spo­
redu tržaška premiere filma Bata

slavije v Italijo v ničemer ne bre­
meni medsebojne trgovinske plačil­
ne bilance. V svojem posegu v Ri­
mu je odbornik Stopper naglasil, 
da omejevanje prometa po obeh 
računih škoduje ne le krajevni iz­
menjavi blaga temveč tudi posred­
niški vlogi, ki jo opravlja Trst 
med Italijo in Jugoslavijo.

Stregala sta 
raketne naboj'e

Prejšnjo noč je vzbudilo v mestu 
precej štabu neodgovorno početje 
dveh mladeničev, ki sta ustrelila v 
zrak več raketnih nabojev in to 
pri Sv. Justu, pred sedežem dežel­
nega odbora, v Ul. Commerciale 
in pri Obelisku. Policija ju je za­
sledila na podlagi evidenčne tabli­
ce motorja, na katerem sta se pe­
ljala in ju včeraj zjutraj zasliša­
la. Ferruccio Puccini in Guido Ban­
co sta se zagovarjala, da sta se 
samo zabavala, da sta naboje vze­
la iz Puccinijevega čolna — šlo je 
namreč za rakete, ki jih uporablja­
jo za signalizacije na morju — in 
da nista imela nobenega politične­
ga namena. Po daljšem zasliševa­
nju na kvesturi so ju izpustili, ver­
jetno pa ju bodo prijavili zaradi 
streljanja v obljudenih krajih in 
zaradi motenja nočnega miru.

diale, 1971), v katerem igrata za­
konca Milena Dravič »n Dragan Ni­
količ. Tudi ta film je zastopal Ju­
goslavijo na beneškem festivalu. 
Tedaj smo film tako ocenili v po­
ročilu iz Benetk za revijo «Dan» 
(leto 1, štev. 3): «Jugoslavija je 
nastopila s politično izzivalnim in 
zabavnim «Uloga moje porodice u 
svetskoj revoluciji» (Vloga moje 
družine v svetovni revoluciji) reži­
serja Bate čengiča, ki je pa (udi 
precej kaotičen film, bodisi v film­
ski pripovedi kot v politični temati­
ki: kritika birokracije je včasih 
razredno zadeta, včasih pa precej 
površna. Primerjajmo ta film z 
Makavejeva «Nevinost bez zaštite» 
(Nedolžnost brez zaščite; it. nasi. 
«Verginità indifesa», 1968) in se 
takoj zavedamo, kako je Makove jev 
«utopije» osvobodilnega boja obrav­
navat dialektično in globoko ter 
poudaril, da je socialna osvoboditev 
povezana z individualno; čengič pa 
se zadovolji s precej površno, če­
prav večkrat zabavno, ironijo.»

Mislimo, da ta ocena (vključno 
primerjava s filmom Makavejeva) 
drži še danes, čeprav se je medtem 
položaj filma v jugoslovanski pro­
izvodnji zelo spremenil, saj je ta­
krat šlo za eno izmed tolikih kri­
tičnih filmov, danes pa je to pri­

mer obsojene smeri filmske pro­
izvodnje.

Tudi po našem mnenju je kritika, 
ki jo razvija film, preveč nedosled­
na in zmedena, da bi bila konstruk­
tivna. Zaradi istega razloga tudi 
ni vredna integralne obsodbe. Kar 
nas največ moti v filmu, je to. da 
gre predvsem za igračkanje. Tu pa 
tam so vendar prvine, ki se jih 
splača predpostaviti diskusiji. Dej­
stvo. da je naslednji čengičev film, 
«Slike iz života udarnika», ki je 
prav tako naslednje leto zastopal 
Jugoslavijo v Benetkah, po našem 
mnenju nedvomno iskrenejši in res­
nejši, priča, da je pač včasih svo­
boda kritike povezana s tvega­
njem, bodisi v negativno kot v po­
zitivno smer. Ko je rezultat tega 
tveganja «Uloga moje porodice», 
ga je pač lahko kritizirati spričo 
nedoslednosti.

SERGIJ GRMEK

• Drevi ob 20. url se bo v čamporski 
osnovni šoli sestal rajonski svet za 
Čampore, Cindis in Lazaret, ki bo 
razpravljal o poročilu prof. Coste o 
turističnih področjih v miljski občini.

Mali oglasi
TAKOJŠNJA DOBAVA 128, 127; 128 

71, 72; 850 coupé 67, 69 ; 850 spy- 
der 69; 124 coupé 68, 69; 124 67. 
69; 850 special 68, 70; 500 L 68, 
69, 70; fiat 750 66, 69, fiat 1300 
66 in drugih 20 avtomobilov vseh 
vrst na ogled v Ul. Giulia 10 in 
Ul. Cologna 7 — Autosalone Trie­
ste.

BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE, 

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA 
TRST - UL, F FILZI 10 ti. 38-101. 30-045

URADNI TEČAJ BANKOVCEV
Ameritki dolar 650,—
Funt šterling 1559,50
Švicarski frank 218,25
Francoski frank 136,—
Nemška marka 256,—
Avstrijski šiling 35,50
Dinar: debeli 42.—

drobni 42.—

MENJALNICA
vseA tujih valut

Koncerti
VERDI
«Miša glagolskaja» je originalen 

naslov maše Leosa Janačka, ki jo 
bodo izvajali v koncertih letošnje spo­
mladanske sezone v petek, ob 21. in 
v soboto ob 18. uri. Dirigiral bo Aldo 
Ceccato, mašo, v originalnem jezi­
ku, bo pel zbor gledališča Verdi pod 
vodstvom Gaetana Riccitellija, kot 
solisti bodo nastopili sopranistka 
Luisa Besabalian, mezzosopranistka 
Cvetka Ahlin, baritonist Horst Lauben- 
thal in bas Guenter von Kannen, pri 
orglah pa Claudia Termini.

Vstopnice so na razpolago pri gle­
dališki blagajni (tel. 31948).

* * *
O Janačkovi maši, ki jo bodo pr­

vič predvajali v našem mestu, bo 
jutri, ob 18. uri, govoril v Čas­
nikarskem krožku znani glasbeni kri­
tik Vito Levi.

PD «VALENTIN VODNIK» 
PODRUŽNICA GLASBENE 

MATICE V DOLINI

Danes, 5, junija 1974, ob 20.30 
v dvorani «Valentin Vodnik» v 
Dolini

NASTOP GOJENCEV 
GLASBENE ŠOLE

Vljudno vabljeni!
Vstop prost!

PD Rdeča zvezda — Salež
priredi jutri, 6. junija 1974, ob 
20.30 v prvem sklicanju in ob 
21. uri v drugem sklicanju II. 
občni zbor. Vabljeni člani in 
prijatelji.

Izleti
Smučarski klub Devin organizira 

13. junija ob priliki smučarskega tek­
movanja v veleslalomu v ekipah av­
tobusni izlet na Kanin nad Bovcem.

Vpisovanje sprejemata trgovina Re­
bula, Sesljan, (el. 209494 in klobučar- 
na «Corso» — Corzo Italia 24, Trst.

SPDT priredi v nedeljo, 9. junija, 
mladinski izlet na Višarje in Lovca. 
Potovanje z vlakom. Odhod ob 6.15. 
Zbirališče ob 5.45 v glavni veži že­
lezniške postaje.

Potovalni urad Aurora priredi 
v dneh od 11. do 15. junija 1974 
potovanje z letalom

V DUSROVtr
z izleti v Mostar in Cetinje. Od­
hod iz Ljubljane. Cena potova­
nja 65.000 lir.

Informacije in vpisovanje do 
sobote, 8. junija, pri Aurori v 
Ul. Cicerone 4, tei. 29-243.

■'d'-

IZLETI «AURORE»
8. in 9. junija izlet na Rab. 

Cena 17.500 lir.
29. in 30. junija izlet na Krk. 

Cena 16.000 Ur.
29. in 30. junija izlet na štajer­

sko z obiskom Celja, Rogaške 
Slatine. Ptuja in Maribora. Ce­
na 20.000 lir.

Od 24. junija do 1. julija poto­
vanje z letalom v Palma di Ma­
jorca. Cena 98.000 Ur.

Informacije in vpisovanje pri 
potovalnem uradu «Aurora» v Ul. 
Cicerone 4. tel. 29-243.

Včeraj-danes
Danes, SREDA, 5. junija 

FERDO
Sonce vzide ob 5.17 in zatone ob 
20.49 — Dolžina dneva 15.32 — Lu­
na vzide ob 21.30 in zatone ob 5.30.

Jutri, ČETRTEK, 6. junija 
MILUTIN

Vreme včeraj: najvišja temperatura 
25,7 stopinje, najnižja 17,4, ob 19. uri 
24.6 stopinje, zračni pritisk 1019,3 
mb, pada, veter 3 km na uro zahod- 
mk, vlaga 69-odstotna, nebo 3 dese­
tinke pooblačeno, morje skoraj mimo, 
temperatura morja 21,2 stopinje.

ROJSTVA IN SMRTI
Dne 4. junija se je v Trstu rodilo 

14 otrok, umrlo pa je 13 oseb.
UMRLI SO: 74-letni Branislav lost, 

66-letni Renato Sossi, 82-letna Regi­
na Guastalla vd. Bienenfeld, 68-letni 
Bortolo Fornasaro, 72-letna Elisa Pip- 
pan vd. Pollanz, 75-letni Vittorio Vit- 
tor, 80-letna Maria Ricci vd. Greco, 
85-letni Antonio Cattaruzza, 79-letna 
Teresa Dorigo vd. Marani, 66-letna 
Elsa Fonzari por VaracalU, 63-letni 
Antonio Lorenzi, 64-ietni Rodolfo Mus- 
covi in 73-letni Vittorio Cazzaniga.

La Cappella Underground 19.00—21.15 
«Freaks» (1932) Toda Browninga. I- 
grajo Wallace Ford, Leila Hymas, 
Olga Baclanova & the Freaks. Ju­
tri «L'uomo che cremava i cadave­
ri» Juraja Herza. Igrata Rudolf 
Hrusinsky in Jana Stehnova.

Ariston — I.N.C. 16.00—22.00 «Paper 
moon» (Luna di carta;. Barvni film. 
Igra Talum 0’Neal.

Nazionale 15.30 Danes in jutri «Una 
RoUs Royce gialla». Igrata Ingrid 
Bergman in Omar Shariff. Barvni 
film.

Exeelsior 15.30 «Borsalino». A. Delon 
in J. P. Beimondo. Barvni film. 
Jutri isti film.

Grattacielo 16.00 «Per amare Ofelia». 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 14. ietom. Jutri isti film.

Fenice 16.00 «La lunga notte di Loui­
se». Barvni film.

Eden 15.30-22.15 «Il portiere di not­
te». Barvni film. Igrajo Dirk Bo- 
garde. Charlotte Rampling. Philippe 
Leroy in Gabriele Ferzetti. Prepo­
vedano mladini pod 18. letom.

Ritz 16.30 «Il terrore viene dalla 
pioggia». C. Lee in P. Cushing. 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 14. letom.

Aurora 16.30 «Giordano Bruno». Barv­
ni film, v katerem igra glavno 
vlogo Gian Maria Volontà. Jutri 
isti film.

Capito! 15.30 «Come eravamo». Barvni 
film. Jutri isti film.

Cristallo 16.30 «Il girotondo dell’amo­
re». Barvni zabavni film. Igrata 
Romy Schneider in Helmut Berger. 
Prepovedano mladini pod 18. letom. 
Jutri isti film.

Impero 16.30 «Il viaggio». Barvni film, 
v katerem igrata Sophia Loren in 
Richard Burton. Jutri isti film.

Filodrammatico 16.30 «Riti e magie 
nere e segrete orge nel' 300». Barv­
ni film. Prepovedano mladini pod 
18. letom.

Moderno 16 00 «E lo chiamavano cin­
que dita d'acciaio». Barvni film. Ju­
tri ob 16.30 «Lo chiamavano Mez­
zogiorno». R. Crenna. S. Boyd in 
R. Schiaffino. Barvni film.

Ideale 16 00 «La schiava di Bagdad». 
Giuliano Gemma in Anna Karina. 
Barvni film. Jutri isti film.

Vittorio Veneto 16.15 Scorpio». Barv­
ni film, v katerem igrata Alain 
Delon in Burt Lancaster. Prepove­
dano mlalini pod 14. letom. Jutri 
isti film.

Abbazia 16.30 «Le monache di Sant’ 
Arcangelo». Jutri ob isti uri «li mio 
nome è Malori. M come morte». R. 
Wood. Barvni film.

Astra 16.00 Danes in jutri «Made in 
Italy». Igrajo N. Manfredi, L. Buz- 
zanca in A. Sordi. Barvni film. 
Prepovedano mladini pod 14. letom.

Radio 16.00 «La super testimone». I- 
grata U. Tognazzi in M. Vitti. Barv­
ni film. Prepovedano mladini pod 
14. letom. Jutri isti film.

Kino Škedenj Jutri ob 17.00—19.00— 
21.00 «Mojster in Margareta» Alek­
sandra Petroviča. Po večerni pred­
stavi razprava v slovenščini o ce­
lem ciklusu.

Razstave

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. nre)

Godina . Patuna, Trg sv. Jakoba 1; 
Grigolon, Alla Minerva, Trg V. Giot­
ti 1; Ai due Mori, Trg Unità 4. 

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30)

Rossetti - Emili, Ul. Combi 19; Al 
Samaritano, Trg Ospedale 8; Tama­
ro & Neri. Ul Dante 7.

LEKARNE V OKOLICI 
Boljunec (tel. 228-124); Bazovica (tel. 
226-165); Opčine (tel. 211-001); Pro- 
sek (tel. 225-141); Božje polje — 
Zgonik (tel. 225-596); Nabrežina itel. 
260 321); Sesljan (tel. 209-197', Zav­
ije 'tel. 213-137); Milje (tel. 271 124).

V Tržaški knjigarni bo do 17. t.m. 
razstavljal linoreze in barvne risbe 
študent Marko Oblak iz šole prof. 
Avgusta Černigoja.

V galeriji «La Lanterna» v Ul. sv. 
Nikolaja 6 razstavlja svoja dela 
slovenski likovnik Jože Spacal.

V galeriji Rettori — Tribbio 2 je 
odprla razstavo svojih del Gianna 
Marini.

V galeriji Loža v Kopru, Titov trg 
4 razstavlja znani slovenski likovnik 
Vladimir Makuc

V galeriji Forum bodo do 15. juni­
ja razstavljali svoja dela Caramori, 
Celli, Devetta, Mascherini. Palčič, 
Predonzani. Righi, Rosignano, Sorma- 
ni in Spacal.

V galeriji Torbandena bo do 15. 
junija razstavljala svoja dela Carla 
Tolomeo.

V umetnostni galeriji «C. Sofiano- 
pulo (Trg Papa Giovanni. 6) so od­
prli razstavo del slikarjev F. von 
Kirchmayra in C. Picerne.

V občinski umetnostni galeriji raz­
stavlja slikarka Graziella Petracco. 
Razstava bo odprta do 9. junija.

V galeriji Mignon (Korzo štev. 9) 
je razstava del slikarja Emilia Pri- 
mossija. Razstava bo odprta do 15. 
junija

V prostorih Slovenske prosvete v 
Ul. Donizetti 3, razstavlja Robert 
Rozman svoja najnovejša plja. Raz­
stava bo odprta do konca junija.

Šolske vestilis • •

Ravnateljstvo državnega učiteljišča 
A. M. Slomšek v Trstu sporoča, da 
se vstopni izpiti za posamezne razre­
de začno 17. junija, ob 8.30 s pisme­
no nalogo iz slovenščine. Razpored 
izpitov je razobešen na šolski oglasni 
deski.

Ravnateljstvo državne srednje šole 
s slovenskim učnim jezikom «Fran 
Levstik» na Proseku sporoča, da je 
do 8. junija odprta šolska razstava 
ter izredna slikarska razstava dr. 
Roberta Hlavatyja.

Združenje staršev otrok osnovne šo­
le «Oton Župančič» in otroškega vrt­
ca pri Sv. Ivanu vabi vse starše, da 
se udeležijo sestanka, ki bo danes, 5. 
junija 1974. ob 20. uri v šolskih pros­
torih v Ul. Caravaggio 4 in na ka­
terem bo govora o celodnevnem pou­
ku in drugih perečih šolskih vpra­
šanjih. Ker je to zadnji sestanek v 
letošnjem šolskem letu, računamo na 
gotovo udeležbo.

SOŽALJE
Ob smrti Marije Taučer Izreka 

SPD Tabor Iskreno sožalje hčerkam 
Antoniji. Ivanki in Karli.

ZAHVALA
Iskreno se zahvaljujemo vsem, ki so z nami sočustvovali ob 

izgubi našega dragega

JOSIPA GLAVINE
Posebna zahvala sorodnikom, prijateljem, darovalcem cvetja 

ter vsem, ki so ga spremili na zadnji poti.
žena Anamarija in drugo sorodstvo 

Katinara. Lonjer, 5. junija 1974
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URESNIČEVANJE NAČRTA TRŽAŠKE OBČINSKE UPRAVE STALIŠČE, KI NE DOVOLJUJE NOBENEGA OKLEVANJA

V kratkem bodo začeli urejevati Goriške industrijske cone ni mogoče
promet z elektronskim računalnikom razširiti na območje občine Sovodnje

PO VSEDRZAVim ZAKONU 169

ZA UDELEŽBO NA SEJAH 
HONORAR SVETOVALCEM
Zakon določa višino odškodnine v skladu s številčnostjo 
občin - Pokrajinska in občinska uprava v Gorici izenačeni

Mestni redarji bodo lahko na velikem tlorisu mesi v elektronskem centru v vsakem trenutku preverili de­
lovanje semaforskih naprav na križiščih

Načrt za sprostitev prometa v 
mestnem središču bo začel kmalu 
delovati v celoti. V zaključni fazi 
sta predvideni še dve spremembi. 
Prva ne bo privedla do posebnih no­
vosti v režimu prometa; gre le za 
zamenjavo semaforskih naprav na 
Senenem trgu. Stari semafori so 
ie dotrajani in nadomestili jih bo •> 
8 semafori, ki bodo povezani z 
osrednjim elektronskim centrom, 
vendar pa bo promet potekal tako 
kot doslej.

Druga sprememba je mnogo po­
membnejša, saj bo bistveno spre­
menila ustroj prometa na področju 
Trga Libertà in nabrežij. Predvide­
va namreč enosmerno vožnjo no 
Korzu Cavour in nabrežju do Trga 
Tommaseo. Vozili bomo lahko v 
smeri od postaje proti Trgu Unità, 
medtem ko bodo v nasprotni smeri 
lahko po osebni stezi vozili le av­
tobusi, taksiji in tovornjaki name­
njeni v staro pristanišče. S tem bo 
zaključen načrt za sprostitev pro­
meta, ki so ga po izčrpni študiji 
specializiranega podjetja SOMEA 
izdelali izvedenci .tržaške občine 
na osnovi programa nemške družbe 
Siemens, ki je oskrbela elektronski 
računalnik.

Danes ne bomo pisali o podrobno­
stih tega zadnjega dela načrta, 
ampak se bomo omejili na osnovne 
podatke o delovanju celotnega si­
stema, ki nam jih je v daljšem 
razgovoru posredoval eden izmed 
voditeljev načrta, inž. Devescovi.

Trst je med prvimi mesti v Evro­

pi — verjetno je celo na prvem 
mestu — ki je opravilo v sorazme- 
roma kratkem času tako zahtevno 
delo. V drugih velikih mestih so 
opravili avtomatizacijo semaforskih 
naprav postopoma, pri nas pa je 
bil potreben hiter postopek, ker je 
bilo naše mesto dvajset let za ve­
likimi pa tudi manjšimi mesti v 
srednjeevropskih državah. Upošte­
vati je treba, da so bile spremembe 
v vseh povojnih letih minimalne. 
V vsem tem času so namestili nekaj 
semaforov, uvedli enosmerno vož­
njo po nekaterih ožjih cestah in 
prepovedali parkiranje na točkah, 
kjer je bil promet zelo gost. To 
je bilo vse, vendar pa je bil 
promet še pred dobrim letom dni 
naravnost kaotičen. Spomnimo se, 
na primer, križišča med Ul. Car­
ducci in Ul. Battisti. Tramvaj 
sredi križišča, avtomobili, ki za­
vijajo levo in desno, vozniki, ki iz­
siljujejo prednost, to je bila vsa­
kodnevna navada. Nastale so kolone 
avtomobilov, naraščala je nervoza 
in nejevolja. Treba je bilo torej 
zavihati rokave in trdo prijeti 
za delo.

Prvi korak je bila že omenjena 
študija, ki jo je izdelalo podjetje 
SOMEA. Študija je bila osnovana 
na statističnih podatkih: SOMEA je 
proučila odkod prihajajo vozniki in 
kam so namenjeni, kje parkirajo in 
koliko časa, zakaj se ne poslužujejo 
javnih prevoznih sredstev. Vse 
zbrane podatke so analizirali in 
nato poslali občinski upravi vrsto 
predlogov. Ti predlogi so bili osno­

va. po kateri so občinski izvedenci 
sestavili sedanji načrt.

Že od vsega začetka je bilo jasno, 
da bo treba odslej urejati promet 
z elektronskim računalnikom. Tr­
žaška občina se je zato po dolgem 
preudarku odločila za zahodnonem- 
ško podjetje Siemens. To podjetje 
je namreč izdelalo poseben računal­
nik — VSR 16002 iz serije 302 — za 
urejanje prometa in ta računalnik 
so z uspehom preizkusili že marsi­
kje v Nemčiji pa tudi drugod. Kot 
primer naj navedemo, da Siemenso­
vi računalniki urejajo promet v 
Zahodnem Berlinu, Miinchnu, Niirn- 
bergu, Buenos Airesu, Ankari. Lon­
donu, na Dunaju, v Ženevi, Amster­
damu, Helsinkih, Oslu, Ziirichu, 
Capetovvnu in Atenah, da navedemo 
le največja mesta. V velikih sre­
diščih je en računalnik premalo; 
največ so jih potrebovali v Zahod­
nem Berlinu, kjer je vse mesto 
avtomatizirano z 11 računalniki.

Pri odločitvi za podjetje Siemens 
je tržaška občina upoštevala tudi 
stroške. Pogoji nemškega podjetja 
so bili zelo ugodni. Izvedba seda­
njega načrta je stala tržaško občino 
približno 627 milijonov lir, od teh 
je stal elektronski računalnik 106 
milijonov lir. Ta vsota je približno 
35 odstotkov nižja od vsote, ki bi 
jo bilo treba odšteti drugim pod­
jetjem, obenem pa gre tu za do­
datno ugodnost: občina bo plačala 
računalnik šele čez 2 leti, to je, ko 
se bo torej lahko že prepričala o 
njegovem delovanju in o njegovi 
funkcionalnosti.
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Sovodnje imajo svoj zazidalni načrt, v katerem je 
določen prostor za manjše domače proizvodne potrebe

Goriški občinski svet je v zad- | 
njem času sprejel dve odločitvi, I 
ki sta velike važnost za nadaljnji 
gospodarski razvoj našega mesta. 
Odbril je izgradnjo avtoporta, ki se 
bo razprostiral na zemljišču med 
glavnim pokopališčem, železnico ter 
avtomobilsko cesto, ter nadaljnjo 
izgradnjo industrijske cone. O vsem 
tem je potekala v občinskem svetu 
obsežna in poglobljena razprava, 
med katero so posamezne skupine 
opredelile svoje stališče do speci­
fičnih težav, ki jih izgrajevanja teh 
sicer nujnih infrastruktur povzroča 
slovenski narodnostni skupnosti

Ko je politični in gospodarski vrh 
pred leti načrtoval izgradnjo in­
frastruktur, se je odločil za go­
spodarsko ekspanzijo Gorice v sme­
ri proti jugu ter je izhajal iz 
kratkovidne politike, ki je imela za 
izhodišče minljive koristi proste 
cone. S takšno izbiro je prihajalo 
do nastanitev industrijskih obratov 
med Štandrežem in Sovodnjami, 
kjer je industrijska cona. En del 
te cone je danes že dograjen in 
kažejo se potrebe po njeni razširit­
vi. Odgovorni dejavniki niso še 
pripravljeni razširiti industrijske 
cone na desni breg Soče in tega 
tudi ne bi radi storili vse dotlej, 
dokler ne bi pozidali vse zemlje 
na levem bregu. V občini Gorica je 
malo več takšne zemlje, ker za 
nastanitev industrijskih obratov ni­
so pripravljeni odstopiti letališča. 
Zato je lahko pričakovati, da bodo 
hoteli sedaj, ko so zasegli dobršen 
del zemlje sovodenjskih lastnikov, 
ki je na območju občine Gorica, 
seči še po njihovi zemlji, ki je na 
območju občine Sovodnje.

Kolikor nam je znano, so že go­
vorili o takšni izbiri. Po našem 
mnenju razširitev goriške industrij 
ske cone v občino Sovodnje ni mo­
goča, ker njen zazidalni načrt ne 
predvideva namestitve industrije ob 
meji z Gorico, ampak so za skrom­
ne domače potreba, ki se bodo 
pokazale, izbrali prostor ob Strarial- 
ti, takoj onstran železniške proge. 
Po vesteh, s katerimi razpolagamo, 
bodo tjakaj premestili kleparski 
obrat v Sovodnjah ter bo to po vsej 
verjetnosti prvi obrtniški obrat, ki 
bo v tej coni.

Po fašističnem atentatu v Brescii

Predlog
za protifašistični 
sestanek v Gorici

Pokrajinski odborniki in načelniki 
skupin v pokrajinskem svetu so na 
skupni seji ocenili politični trenutek 
ter v obsodbi fašističnega zločina 
v Brescii pozvali predsednika, naj 
skliče pokrajinski protifašistični 
shod, na katerem bodo sodelovali 
predstavniki pokrajinske uprave, 
vseh občinskih uprav, dežele ter po­
litičnih sil.

Načelniki skupin so nato preučili 
položaj v podjetju SNIA v Zdrav- 
ščini ter pozvali predsednika, naj 
posreduje v sporu. Na seji so sore- 
jeli resolucijo o sporu v Zdravščini, 
zaradi katerega postaja položaj 450 
delavcev vedno bolj kritičen.

Pokrajinski odbor PSI 
razpravljal o bolnišnicah

Prejšnji ponedeljek se je na 
mestnem sedežu PSI sestal po­
krajinski odbor socialistične stran­
ke, ki mu je predsedoval tajnik Ma­
rio Del Ben. Sejo so posvetili 
zdravstveni politiki in programu 
bolnišnic. Na seji so bili poleg Del

V Novi Gorici je bilo prejšnjo so­
boto pod pokroviteljstvom občinske 
skupščine srečanje slovenskih sod­
nikov in drugih pravosodnih delav 
cev. Pripravili so ga ob trideseti 
obletnici ustanovitve novega civil­
nega sodstva, ki temelji na duhu 
in izročilih narodnoosvobodilnega bo­
ja in socialistične revolucije v Ju­
goslaviji. Gre za odlok o začasni 
ureditvi narodnih sodišč in o narod­
nih sodnikih, ki ga je 3. septem­
bra leta 1944 izdalo predsedstvo Slo­
venskega narodnoosvobodilnega sve­
ta. Sicer pa se je razvoj novega 
sodstva začel že kmalu po začetku 
oborožene vstaje, to je 16. septem­
bra leta 1941, ko je plenum Osvo­
bodilne fronte ustanovil posebna so­
dišča, pristojna za sojenje narodnih 
izdajalcev, ki so zagrešili zločine 
proti sodelavcem osvobodilnega boja.

Na tej prvi manifestaciji v Novi 
Gorici — sledile ji bodo še druge 
proslave — je o posameznih obdob­
jih razvoja sodstva med vojno, po­
sebej na Primorskem, govoril pred­
sednik okrožnega sodišča v Novi 
Gorici dr. Karel Tasseti. Poudaril 
je, da so tudi primorska sodišča 
prispevala znaten delež k utrditvi 
socialistične in samoupravne druž­
be v Jugoslaviji. «Pri svojem soje-

Bena prisotni občinski odbornik 
za zdravstvo Tomassich, predsednik 
upravnega odbora goriške bolniš­
nice Sanzin, sindikalni predstavnik 
CGIL za bolnišnice Blasig ter so­
cialistični predstavniki glavne bol­
nišnice in sanatorija. Na seji se je 
v glavnem govorilo o združenju obeh 
bolnišnic. O tej temi bodo podrob­
neje razpravljali na prihodnji seji 
odbora PSI.

Drevi ob 21. uri bo na sedežu PSI 
sestanek vseh socialističnih upra­
viteljev z Goriškega. Na sestanku 
bodo ocenili sedanji politično-uprav- 
ni položaj javnih ustanov v go- 
riški pokrajini.

Vodstvo RD
obsodilo atentat v Brescii

Na seji pokrajinskega tajništva 
krščanske demokracije, ki je bila v 
ponedeljek zvečer in kateri je pred­

se nekaj dni, morda dva, morda 
tri, pa bomo izvedeli za razsodbo 
osmih porotnikov tržaškega sodišča, 
ki sodijo šestim obtoženim za pokol 
treh karabinjerjev pri Petovljah in 
njihovi znanki, ki je obtožena pri­
krivanja dokazov. Predsednik sodi­
šča dr. Egone Corsi, stranski sod­
nik dr. D’Amato in ljudski sodniki 
Luciano Pitton, Sergio Mularoni, 
Antonio Ressel, Annamaria Stacul, 
Pietro Prescerni in Rodolfo Roze, 
so bili doslej na štiriintridesetih 
razpravah. Zaslišali so okrog sto 
prič, sedem obtožencev, bili so pri­
ča nepričakovanim odkritjem bra­
nilcev in s tem v zvezi reakcijam 
preiskovalcev, posebno karabinjer­
skih častnikov. Morda že jutri, v 
najslabšem primeru pa v petek, se 
bodo umaknili iz velike sodne dvo­
rane v sejno sobo in tam odločili 
usodo obtožencev.

Na štiriintridesetih razpravah, ki 
so trajale nad 140 ur, so si sod­
niki brez dvoma ustvarili svoje mne­
nje o osebnosti obtožencev, o pre­
iskavi, ki so jo vodili goriški in vi­
demski karabinjerji, verodostojnosti 
prič, o vrednosti namigov, ki jih 
je na račun šesterice zbranih v ob­
tožnici. Prepričani smo, da imajo 
porotniki, vsak zase, svoje mnenje 
in da bodo skušali jutri ali v pe­
tek v sejni dvorani odločiti složno. 
Brez dvoma pa bodo morali raz 
pravljati o številnih nejasnostih, ki 
so bile in so še na tem procesu 
in še prej v preiskavi.

Morda so imeli prav tisti branil­
ci, ki so dejali, da bi bili boljši 
preiskovalci policisti ali financarji: 
karabinjerji so bili namreč direktno 
prizadeti v petoveljskem atentatu. 
Zaradi tega so morda prezrli kakš­
no važno točko v preiskavi, ker so 
želeli najti čimprej krivce. Zato i- 
mamo v preiskavi toliko lukenj.

V poročanju o tem procesu smo 
dajali precejšnjo važnost izjavam 
tistih branilcev, ki so videli v pe­
toveljskem atentatu politični mo­
ment. Desničarji, fašisti, ki so se v 
letu 1972, tako kot danes, izkazali

nju», je med drugim dejal, «so sod­
niki z vso odgovornostjo, po vesti 
in zakonu razsojali razne sodne za­
deve. Pri tem so pokazali nepri- 
stranost in čut odgovornosti v smi­
slu razsojanja zadev, v katerih so 
odločali in sicer v pravdnih, ne­
pravdnih in kazenskih zadevah.»

Na slovesnosti je potem govoril 
predsednik Slovenskega sodniškega 
društva dr. Svetozar Polič. Nagla­
sil je potrebo in možnosti — o tem 
so govorili tudi na pravkar zaklju­
čenem X. kongresu Zveze komuni­
stov Jugoslavije — da bo z razvija­
njem novega delegatskega sistema, 
oziroma sploh glede na novo ustav­
no ureditev, mogoče še poglobiti 
stike in povečati sodelovanje med 
sodišči in drugimi pravosodnimi or­
gani ter občinami, republikami, po­
krajinami in organi federacije.

Zatem so udeleženci srečanja spre­
jeli protestno resolucijo zaradi o- 
zemeljskih zahtev italijanske vlade 
po delu jugoslovanskega ozemlja, 
izraženih v znatni noti z dne 11. 
marca letos. Sodniki in drugi pra 
vosodni delavci v resoluciji — po­
slali so jo Skupščini Slovenije — 
z ogorčenjem ugotavlajo, da italijan 
ska vlada še zmeraj ni odstopila od

sedoval pokrajinski tajnik Mario 
Leardi, so odločno obsodih fašistič­
ni atentat v Brescii. Na seji so 
sprejeli resolucijo, v kateri pozivajo 
k združitvi vseh demokratičnih sil 
v skupnem boju proti fašizmu.

V nadaljevanju seje so na pobudo 
deželnega odbornika Cociannija 
razpravljali o kritičnem položaju v 
tekstilni tovarni SNIA v Zdravšči­
ni. Posoško vodstvo KD je prizade­
tim uslužbencem izrazilo solidar­
nost. Goriški demokristjani, je re­
čeno v tiskovnem sporočilu, bodo 
posredovali pri deželnem odboru, da 
bi prišlo do čimprejšnje rešitve v 
tej tovarni.

Razna obvestila__:_- __ - ’ - - ‘ • - -

Mestno združenje za zaščito živali 
bo imelo v torek, 11 junija, ob 17. 
uri, redni občni zbor, na katerem bo­
do izvolili nov odbor. Zborovanje bo 
na sedežu združenja, Ul. Diaz 1.

kot povzročitelji vseh atentatov v 
državi, so bili brez dvoma soudele­
ženi tudi v tem atentatu, ki se je 
pripetil na robu slovenskega narod­
nostnega ozemlja, še v ponedeljek, 
torej pred dvema dnevoma, je zna­
ni italijanski časnikar Giorgio Zi­
cari v milanskem listu «Corriere 
della sera» pisal, da vodijo črne niti 
tudi v Petovlje. V nedeljo je videm­
ski časnikar Sergio Comini v bene­
škem «H Gazzettino» povezoval le­
tošnji majski izlet dveh fašistov, 
ki so jih pred nekaj dnevi aretirali 
oborožene pri Rietiju, s petoveljsko 
afero. Če osrednje italijansko ča­
sopisje vztrajno ponavlja, da je tu­
di atentat pri Petovljah povezan z 
mrežo ostalih fašističnih atentatov, 
pomeni, da je nekje nekaj o tem 
znanega.

Včeraj je govoril zadnji branilec, 
od v. Pedroni, ki brani Furia Laroc- 
co. Romana Rešena ni bilo v dvo­
rani, ker so ga morali sprejeti v 
bolnišnico. Boleha za isto boleznijo, 
zaradi katere se je konec leta 1972 
izkrcal z ladje, na kateri je bil za­
poslen. Pedroni je v glavnem po­
novil to, kar so povedali že drugi 
branilci. Dejal je, da so imeli bra­
nilci otežkočeno delo že od vsega 
začetka, ker jim je preiskovalni so­
dnik delal težave. Obtožence so a- 
retirali, pa čeprav niso imeli nobe­
nih dokazov in tudi kasneje teh do­
kazov ni bilo.

Tudi odv. Pedroni je zelo obširno 
analiziral osebnost glavne obreme­
nilne priče Walterja Di Biaggia. Ta 
je zelo «učeno» govoril na procesu 
o razstrelivu «T 4», vendarle pa 
smo iz pričevanja izvedencev ugo­
tovili, da ni Di Biaggio nikdar vi­
del te vrste razstreliva. Njegov o- 
pis se nanaša na drugo vrsto raz­
streliva, ki ga uporabljajo tudi v 
italijanski armadi, izvedenci pa so 
dognali, da so atentatorji pri Pe­
tovljah uporabili «T 4». Preiskoval­
ci niso ugotovili, ali so Di 
Biaggiove izjave o uporabi te­
ga razstreliva v vežbališču voj­
ne mornarice pri Maddaleni resnič-

ozemeljskih zahtev. Dokument na­
dalje poudarja, da so pretenzije po 
delu jugoslovanskega ozemlja ne­
utemeljene in tudi v pravnem pogle­
du nevzdržne. «Z izražanjem takih 
zahtev», je rečeno nadalje v doku­
mentu, «italijanska vlada neposred­
no ogroža dosedanje dobre odnose 
med našima državama in mir v Ev­
ropi, razen tega pa podpira težnje 
iredentistov in drugih najbolj reak­
cionarnih krogov v Italiji, ki so 
prav v zadnjem času še bolj okre­
pili svoje zločinske napade ne samo 
na slovenski živelj v zamejstvu, 
temveč tudi na vse demokratične 
sile v Italiji. Sodniki slovenskih so­
dišč z vso odločnostjo obsojamo 
takšno ravnanje italijanske vlade in 
zahtevamo, da italijanska vlada spo­
štuje mednarodnopravne obvezno­
sti ter odstopi od svojih ozemelj­
skih zahtev.»

Na začetku srečanja je sodnike in 
druge pravosodne delavce pozdravil 
predsednik novogoriške občine Jože 
šušmelj, ki jim je pojasnil razvoj 
gospodarstva, nove naložbe, ki jih 
izvajajo v občini v vrednosti okoli 
200 milijard starih dinarjev in dru­
ge načrte za razvoj gospodarstva. 
Srečanje se je nadaljevalo in kon­
čalo v goriških Brdih.

Včeraj smo na kratko poročali 
o vsedržavnem zakonu št. 169 od 
28. aprila letos, s katerim so uve­
db plačevanje odškodnine za čas, ki 
ga svetovalci izgubijo na sejah ob­
činskih in pokrajinskih svetov. Za­
kon predvideva, da bodo župani ob­
čin do 1.000 prebivalcev prejeli 
50.000 lir mesečne nagrade, župani 
občin, ki imajo od 1.000 do 3.000 pre­
bivalcev, pa po 60.000 Ur na mesec.

Zakon določa višino honorarjev 
tudi za ostale občine in za pokra­
jino. Občina Gorica, ki je središče 
pokrajine, je v tem pogledu izena­
čena s pokrajinsko upravo. Goriški 
župan, na primer, bo po novem pre­
jel 280.000 lir na mesec, podžupan 
75 odstotkov, odborniki pa 50 od­
stotkov tega honorarja. Občinski 
svetovalci občine Gorica in pokra­
jinskega sveta pa po 10.000 Ur. Za­
kon ne predvideva nobenega hono­
rarja za seje občinskih in pokra­
jinskih odborov.

V večjih krajevnih ustanovah ne­
katere stranke zahtevajo od svojih 
predstavnikov, da del sredstev vr­
nejo stranki. Najbolj taksira svoje 
predstavnike KPI, veliko manj PSI,

ne. Prav tako niso resnične Di Biag­
giove obtožbe o Resenovem potova­
nju v Švico. Ko bi bile Di Biaggiove 
izjave resnične, potem bi moral tu­
di on biti v kletki z ostalimi obto­
ženci. Predvsem, ker je v začetku 
sodeloval v pripravah za atentat 
kot tudi ker je, po lastnih izjavah, 
31. maja popoldne, ko ga je Maria 
Mezzorana obiskala v zaporu, od 
nje izvedel, da je vse pripravljeno.

Potem ko se je na kratko dotaknil 
možnosti, da bi bili atentat izvedU 
levičarski anarhisti, se je branilec 
dotaknil osebnosti dveh izvedencev 
za ugotavljanje istovetnosti glasu. 
Kako so mogli preiskovalci izbra­
ti za tako ugotavljanje, dve osebi, 
ki sta se ob tej priliki prvič po­
izkusili na tako delikatnem področ­
ju, se je vprašal odv. Pedroni. Inž. 
Avallone je trgovec z elektronskimi 
aparati in je sam iznašel sistem za 
ugotavljanje istovetnosti glasu: pre­
izkusil ga je to pot prvič in našel 
podobnost med glasom neznanca in 
glasom obtoženega Mezzorane. Ko 
so ga branilci zavrnili, je s seboj 
pripeljal prof. Grassa, prav tako iz 
Genove. Ta je na sodišču dejal, da 
poučuje matematiko na srednji šoli 
v Genovi in da je uporabil Avallo- 
nejev sistem za ugotavljanje glasov. 
Našel pa je podobnost med glasom 
neznanca in glasom obtoženega Ba- 
dina. Na sodišču je dejal, da je bil 
to njegov prvi poizkus na tem pod­
ročju. Ne smemo mu verjeti, je de­
jal odv. Pedroni, tudi ker ga na šol­
skem skrbništvu v Genovi ne po­
znajo. S tem v zvezi je prebral iz­
javo šolskega skrbništva v Genovi, 
kjer je rečeno, da jim je prof. Gras­
so neznan.

Govor je branilec zaključil ž zah­
tevo po popolni oprostitvi svojega 
varovanca in dejal tudi, da so pre­
iskovalci med svojim delom opustili 
vse, kar ni obteževalo šesterice, ki 
je danes na zatožni klopi.

Nadzorni odbor 
obiskal ustanove v Gradeiu

Pokrajinski nadzorni odbor je pod 
vodstvom predsednika dr. Eldera 
Bona obiskal krajevne ustanove v 
Gradežu, najprej otroško bolnišni­
co «Ospizio Marino», kjer s poseb­
nimi telovadnimi vajami usposab­
ljajo za normalno življenje okoli 100 
poliomiehtičnih otrok iz vseh krajev 
države. Od tam so odborniki odšli 
v zavod za priletne občane, potem 
pa še v bolnišnico. Predsednik u- 
pravnega sveta bolnišnice Degrassi 
jih je seznanil z načrti za poveča­
nje sedanjih kapacitet ter za spe­
cializacijo bolnišnice za zdravljenje 
revmatičnih obolenj. Objekt bodo 
razširili proti Pineta della Rotta: 
deželna uprava je za njegovo iz­
graditev namenila milijardo lir.

Ugrabiteljica 
še neznana

Goriški karabinjerji niso še prišli 
na sled neznanki, ki je v nedeljo 
popoldne ugrabila v Curici, v baru 
«Alla Galleria», dve leti staro Erico 
Sortino. Kot smo že poročali, je 
deklico nekaj ur kasneje našel ka­
rabinjer Pietro Di Giacomo v Trži­
ču. Včeraj pa so po mestu krožile 
vesti, da ni ugrabiteljica odpeljala 
malo Erico v Tržič, marveč le v 
bližnjo okolico mesta.

Kar se tiče identitete plavolase 
neznanke, naj bi bila po mnenju 
mestnega redarja Marre (videl jo 
je, ko je zapustila goriški bar sku­
paj z deklico), stara približno 25 
let in visoke postave. Lastnica 
bara je povedala, da je po izgova­
rjavi bila ženska iz okolice Milana 
Na karabinjerski postaji pa so nam 
včeraj povedali, da so nekateri za­
gotovili, da je neznanka govorila 
tržaško, drugi pa neapeljsko na­
rečje. Do sedaj pa nimajo konkret­
nih podatkov, da bi lahko žensko iz­
sledili.

.......................................... .................................. ........................................................ ...................................................... im.... .

V NOVI GORICI OBUJEN SPOMIN NA VAŽNO OBLETNICO

oli Mnici novega civilnega sodstva Slovenije
Predsednik okrožnega sodišča v Novi Gorici dr. Karel Tassati je omeni! 
znaten delež sodstva na Primorskem k utrditvi samoupravne družbe

............................ m.... im..... ...................................................... ...... .

KMALU BOMO POZNALI RAZSODBO

Jutri ali v petek zaključek procesa 
proti obtoženim atentata pri Petovljah

Včeraj je govoril Laroccov branilec odv. Pedroni - Vsedržavno 
časopisje postavlja Petovlje v sklop fašističnih atentatov

skromen odstotek sta predpisali tu­
di PSDI in KD, vendar je vračanje 
honorarjev v stranki odvisno od vsa­
kega posameznika ter njegove stop­
nje čuta dolžnosti.

O izvajanju tega zakona bodo v 
naslednjih mesecih razpravljala in 
sklepala vsa izvoljena telesa.

Razdeljevanje pol 
za vpis v osnovno šolo

V prihodnjih dneh bo občina raz­
delila staršem otrok, ki so se rodili 
leta 1968 in ki bodo prihodnje leto 
obiskovali prvi razred osnovne šole. 
vpisovalne pole. Le-te bodo občinski 
uslužbenci razdelili vsem zainteresi­
ranim stršem, ki živijo v Gorici.

Danes vsedržavna stavka 
delavcev
jestvinske industrije

Danes so sindikalne organizacija 
oklicale vsedržavno stavko delav­
cev, ki so zaposleni v prehrambni 
industriji. Stavko so oklicali, ker 
industrijci zavlačujejo obnovitev de­
lovne pogodbe. Današnja stavka za­
deva tudi 700 delavcev z Goriške­
ga, ki so zaposleni v raznih sla­
ščičarskih obratih, sirarnah in v 
tovarni s prekajenim mesom «Mor- 
gante» v Romansu.

V jutranjih urah se bodo stavka­
joči delavci zbrali na sindikalni 
skupščini v Gradišču, kjer bodo 
preučili položaj.

Izleti
Slovensko planinsko društvo - Gorica

bo junija izvedlo več izletov. 9. ju­
nija bodo goriški planinci priredili 
vzpon na Poldanovec. Izlet bo veljal 
za eno prisotnost akcije «Planinstvo 
in šport za vsakogar». Zbirališče bo 
ob 7. uri pred mejnim prehodom Rde­
ča hiša.

V soboto, 15. in nedeljo 16. junija 
bo na Razor planini srečanje članov 
SPD Gorica ter planinskega društva 
Tolmin. V soboto bo na sporedu dru­
žabnost; naslednjega dne pa bodo i- 
meli skupni vzpon. Prijave za preno­
čišče sprejemajo na sedežu društva.

Za podrobnejše informacije in za 
vpisovanje se je treba obrniti na 
sedež Slovenskega planinskega druš­
tva v Ul. Malta 2.

Predavanja
Mestna sekcija komunistične partije

organizira za jutri, 6. junija, ob 20.30 
na sedežu KPI predavanje na temo 
«Portugalska: poraz mednarodnega
fašizma». Gost zanimivega predava­
nja bo senator Vittorio Vidah «Car­
los».

>Kino
Corica

VERDI 17.15—22.00 «Colpo grosso a 
Calata Bridge». H. Bucholz in S. 
Koscina. Barvni film.

CORSO 17.15-22.00 «Dacci oggi i 
nostri soldi quotidiani». J. Jeant. 
Barvni film.

MODERNISSIMO 17.00-22.00 «Le tro­
iane». Irene Papas in Vanessa 
Redgrave. Barvni film.

VITTORIA 17.15—22.00 «Il mio corpo 
con rabbia». A. SantilU, P. Lee. 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 18. letom.

CENTRALE 17.30—21.30 «I motoriz­
zati». Nino Manfredi in Ugo To- 
gnazzi.

Tržič
AZZURRO 18.00-22.00 «Shanon sen­

za pietà». Barvni film.
EXCELSIOR 17.30—22.00 «Il ribelle di 

Scozia». Barvni film.
PRINCIPE 18.00—22.00 «La stangata». 

Barvni film.

Mova Corica
SOCA «Doktor detektiv». Ameriški 

barvni film ob 18.30 in 20.30.
SVOBODA «Don Juan je bila ženska», 

francoski barvni film ob 18.00 in 
20.30.

DESKLE «Junaki črnega samokresa», 
ameriški barvni film ob 20.00.

PRVACINA Prosto.
RENČE Prosto.

Včeraj-danes
Iz goriškega matičnega urada
ROJSTVA: Fulvio Salvagno, Maria 

Bregant, Denis Bensa, Christian Mi- 
lotti, Romina Bertossi, Massimiliano 
Valente.

SMRTI: 58-letni trgovec Luciano
Pitassi in 85-letna upokojenka Anto­
nija Miletič por. Stasi.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU 
Danes ves dan in ponoči je de­

žurna lekarna Marzini, Korzo Italija 
89, tel. 2443.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI 
Danes ves dan in ponoči je d» 

žurna lekarna Sant'Antonio, Ulica Ro. 
mana, tel. 40497.

Prispevki
Ob priložnosti poroke je Angel Pa­

hor daroval 10.000 lir za PD «Naš 
prapor» iz Pevme, Stmavra in a 
Oslavja.
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Skupina gojencev glasbene šole Glasbene malice, ki je nastopila na ne­
deljski produkciji na Proseku. Večina teh gojencev obiskuje podružnično 

šolo na Proseku

ZAKLJUČNE PRODUKCIJE GLASBENE ŠOL* GLASBENE MATICE
V petek G
in v nedeljo 
v Trebčah 
in na Proseku

Pretekli petek, 31. maja, so na­
stopali v Ljudskem domu v Treb­
čah gojenci glasbene šole Glasbe­
ne matice. Mladim glasbenikom iz 
Trebč so se pridružili tudi nekate­
ri gojenci iz Trsta in v izvajanju 
pestrega, deloma dokaj zahtevnega 
sporeda prikazali uspehe, ki so jih 
dosegli pri študiju glasbe v leto­
šnjem letu.

Iz Trebč so nastopili pianisti 
Delia Sivitz, Kristina Covacio. Na­
taša Kralj, Davorin Grgič, Vilma 
Padovan, klavirski duo Davorin 
Grgič - Vilma Padovan ter dva 
harmonikarja Valentina Vidau in 
Robert Covacio. Poleg njih pa je 
nastopil še otroški pevski zbor iz 
Trebč.

V ostalem delu sporeda so na­
stopili naslednji gojenci: violinista 
Marko Bitežnik (spremljava Tomaž 
Simčič) in Jagoda Kjuder (sprem­
ljava prof. F. Colombin), violonče­
list Peter Filipčič (spremljava 
Kenya Brass), klarinetist Igor Ko­
šuta (spremljava Savica Malalan), 
s trobento Evald Krevatin (sprem­
ljava Kenya Brass) ter harmonika­
rji Ksenija Dobrila. Aleksander Bel­
trami in za zaključek absolventka od­
delka za harmoniko Dorina Kante, 
ki je številno občinstvo posebne 
navdušila z izvajanjem Pozzolijeve- 
ga Fantastičnega plesa. Izvedba 
celotnega programa je pokazala 
skrbno pripravljenost, posamezni 
gojenci pa so se predstavili tudi 
kot mnogo obetajoči mladi gla­
sbeniki.

# * #

Tudi zaključni nastop glasbene 
šole Glasbene matice na Proseku 
preteklo nedeljo popoldan v dvo­
rani PD «Prosek-Kontovel» je pri­
vabil številne ljubitelje glasbe, da 
je bila dvorana kar premajhna za 
vse, ki so prihiteli prisluhnit 
mladim izvajalcem. Po uvodnih be­
sedah ravnatelja dr. G. Demšarja 
je sledil obširen glasbeni spored, 
ki so ga poleg domačinov izvajali 
še nekateri gojenci iz Trsta.

Najprej je nastopil domači har­
monikarski ansambel najmlajših, 
ki ga vodi Mirna Cerovac. Nato se 
je zvrstilo enaindvajset gojencev 
proseške podružnice. Nastopili so 
pianisti Vanja Čemjava, Valnea 
Cibic, Katarina Štoka, Bruna Cia­
ni, Giorgio T’untar, Tatjana Cibic,
Magda Štoka, Jana Ban in Erika 
Briščik ter naslednji harmonikarji:
David Meteljko, Bruno Pegan,
Marko Štoka, Corrado Čuk. Katja 
Starc, Andrej Milič, Andrej Pi- 
ščanc, Marko Piščanc, Jordan Re­
bula, Viviana Daneu, Renzo Milič 
in Mavricij Lavrenčič.

Domačim gojencem so se pri­
družili iz Trsta violinista Valter 
Švara in Marko Bitežnik, ki ju 
je pri klavirju spremljal Tomaž 
Simčič ter kvartet blokflavt v se­
stavi Nives Košuta, Erika Slama,
Marija Moreale in Riccardo Per- 
golis.

Občinstvo, predvsem starši go­
jencev, je mlade izvajalce nagradi­
lo z iskrenim priznanjem in to 
povsem zasluženo, saj more razen 
dijaka in njegovega profesorja 'e 
malokdo presoditi koliko napora, 
vztrajnosti in truda je potrebno za 
glasbeno vzgojo, če naj bo ta odraz 
resnih hotenj in načrtnega dela.

Za zaključek je celotni mladin­
ski harmonikarski ansambel šole 
Glasbene matice pod vodstvom in 
v priredbi prof. E. Zajec izvedel 
znano Foersterjevo Planinsko in 
Ruski valček. Ansambel, ki se v 
tej sestavi letos prvič predstavlja 
v javnosti, zasluži s svojim tehnič­
no brezhibnim izvajanjem in smi­
selnim muzikalnim oblikovanjem 
vso pohvalo.

NA FILMSKIH PLATNIH V TRSTU

Tarkovskega film «Solaris» 
delo fantastične znanosti
Tudi v Trst je prispelo delo I začetka in konca, ki sta izvirna

sovjetskega režiserja Andreja Tar­
kovskega «Solaris» (Solaris, 1971), 
toda ital. verzije filma je hudo 
porezana. Že verzija, ki je bila 
prikazana v Cannesu, je trajala 
2 uri in 45 minut, pol ure manj 
od izvirnika. Verzija v ital. di­
stribuciji pa traja le kaki dve 
uri. Kot drugi časopisi, tudi mi 
protestiramo proti krivici, ki jo 
je film doživel. Upamo, da se 
nam bo nudila v kakem krožku 
priložnost, da si ogledamo vsaj 
srednjo verzijo z ital. podnaslovi, 
za katero vemo, da obstaja. Le 
tedaj se bomo lahko dokončno 
izrazili o filmu.

Ne glede na to, menimo, da je 
«Solaris» vrhunska mojstrovina, 
morda najlepši film, ki smo ga 
gledali v letošnji sezoni, nedvom 
no med najbolj pomembnimi deli 
sovjetske kulture (in ne le kine­
matografije). Skušali bomo razlo 
žiti, zakaj nas je film navdušil

Zgodba filma je znanstvenofan 
tastična in, kolikor vemo, zve­
sto sledi istoimenskemu romanu 
Poljaka Stanislawa Lema, razen

dodatka filma. Zgodba, pravimo, 
je znanstvenofantastična, čeprav 
zelo cenimo znanstveno fantastiko 
in predvsem fantastiko v čisti 
obliki, moramo precizirati, da gre 
za veliko več kot za znanstveno­
fantastično delo. «Solaris» je fi­
lozofsko (a umetniško, zato kon­
kretno) delo, ki združuje subjek­
tiven (in seveda pisateljev) po­
gled z odsevom problemov vzhod­
noevropske družbe in z vso sov­
jetsko in rusko kulturno tradicijo. 
Čeprav tema ni izrazito politič­
na, je to morda najgloblji družbe- 
no-politični pogled na sovjetsko 
družbo, seveda z «enostranskega» 
in ne totalnega vidika, a tudi za­
to zelo zanimivega.

Solaris je velika kozmična ma­
sa, ki vsebuje nekakšen razum, 
ki vpliva na domišljijo kozmonav­
tov tjakaj postavljene vesoljske 
postaje. Iz njihove preteklosti se 
ponovno materializirajo želje in 
osebe, tako da se ti znajdejo pred 
zadrego, ali naj verjamejo lem 
«prividom» in torej sledijo last­
nim željam, ali pa naj sprejmejo
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PRAV TE DNI PRED TRIDESETIMI LETI V VIPAVSKI DOLINI

/e nacistična solda leska
pobijala in požigala v Cesti

Borci Gregorčičeve brigade so postavili zasedo - Nacisti so se nato maščevali - Najprej 
so del ljudi odgnali, nato vas zažgali - Vas Cesta je dala veliko člove škili žrtev

Od junija 1968 do konca junija 
1969 je «Nedeljski ljubljanski dnev­
nik» objavljal dokumentarno - zgo­
dovinske reportaže «Požgane slo­
venske vasi». Objavljanje teh re­
portaž je vzbudilo izredno zani­
manje posebno v tistih krajih, kjer 
je nacifašistični okupator vasi naj­
prej oropal, potem pa požgal. Ker 
mu tudi to ni bilo dovolj, je po­
bijal starce, žene in otroke, nato 
pa jih metal v zublje gorečih do­
mov. Leta 1970 je zavod Borec v 
Ljubljani natisnil reportaže v knji­
gi in tako ohranil za zgodovino 
in za rodove, ki nam bodo sledi­
li — del tistega trpljenja, ki so 
ga med narodnoosvobodilno borbo 
prestali naši ljudje na podeželju. 
V knjigi je opisana -ognjena tra­
gedija osemintridesetih vasi od Be­
le krajine, Notranjske, Dolenjske, 
Primorske in Istre. Dr. Danilo Lo­
kar je časnikarju Marjanu Remi­
cu, ki ga je spremljal v požgano 
vipavsko vas Ustje pri Ajdovšči­
ni, dejal:

«Tisto, kar se je dogajalo tam, 
je presegalo vse moči in sredstva 
izražanja.»

Res. Težko, zelo težko je najti 
besede, ki bi povedale vso gro­
zoto in trpljenje iz tistih nepozab­
nih mesecev in let. . . ko je še 
kamenje gorelo, kot so takrat go­
vorili ljudje. Samo na Primorskem 
so fašisti in za njimi nacisti po­
žgali 19.367 domov, delno požgali 
in porušili pa 16.837 domov!!!

* * *

Med požganimi vasmi na Pri­
morskem je tudi vas Cesta v Vi­
pavski dolini. Ob 3C-letnici poži­
ga in grozodejstev, ki so jih Nem­
ci dne 2. junija 1914 povzročili v 
tej vasi, se Anton Fučka — ta­
krat mu je bilo šele 14 let -- ta­
kole spominja tistih dogodkov:

43.

C. GALE V. HERCEG

«Moj brat je bil takrat partizan 
v Kosovelovi brigadi. Dne 29. ma­
ja 1944 je že ob 4. uri zjutraj na- 
tihoma prišel domov in sporočil, 
naj se umaknemo iz vasi, ker bo­
do partizani napadli nemško moto­
rizirano kolono, ki bo iz Gorice 
šla v Ajdovščino in v tamkajšnji 
smodnišnici naložila municijo ter 
jo odpeljala v Gorico. Bratu se je 
zelo mudilo in mi je pred odho­
dom naročil, naj grem v Male 
Žablje po kolo in ga pripeljem v 
Štomaž. Po bratovem odhodu sem 
še malo poležal. Okrog pol sedmih 
sem vstal in odšel skozi Vipavski 
Križ v Male Žablje po kolo. Bil 
sem šele, pri pokopališču v Križu, 
ko sem 'opazil, oa prihajajo Nem­
ci. V dolgi koloni sta bila dva 
tanka, avtoblinda,-dve motorni ko­
lesi in veqje ijtfljdio tovornjakov. 
Takrat še nisem razumel, da ima­
jo partizani dobro obveščevalno 
službo, zato sem si zastavljal vpra­
šanje, kako le so partizani zvede­
li za prihod nemške kolone? Po­
tem sem odhitel naprej v Male 
Žablje, vzel tam kolo in se z naj­
večjo naglico odpeljal nazaj k Bra­
tinom pri Štornažu, kot mi je bil 
naročil brat. Pri Bratinih je bilo 
vse polno partizanov, ki so se pri­
pravljali, da bodo naoadli nem­
ško kolono. Ko sem se vrnil v svo­
jo vas, so se vaščani že priprav­
ljali na odhod. Umaknili so se v 
Vipavski Križ, k Štornažu, v Pla­
če in druge bližnja vasi.

Nemška motorizirana kolona se 
je pred prihodom v našo vas u- 
stavila na kraju, ki ga po doma­
če imenujemo «šibouk». Vojaki so 
pnri-rVH s tovornjakov in uvršče­
ni v kolono prikorakali v vas. To­
vornjaki so ostali skriti za hri­
bom. Kolona je potem nadaljeva­
la pot proti Ajdovščini.

Z očetom sva se umaknila v Što­
maž. Partizani so v zasedi čaka­
li, kdaj se bo kolona vračala. Na 
cesto so tudi zakopali nekaj proti­
tankovskih min. V zraku je bilo 
čutiti napetost kot pred nevihto.

Končno je kolona privozila do 
kamnoloma v Dobravljah. Takrat 
so partizani užgali po tankih in 
blindi z vsem rapoložljivim orož­
jem. Vipavsko dolino je napolni­
lo regljanje strojnic, pokanje pušk 
in eksplozije ročnih bomb. Avto- 
blinda je malo naprej od Dobra­
velj naletela na nastavljeno mi­
no. Odletela je na bližnjo njivo 
in tam obstala. Prav tako usodo 
je doživel motocikel. En tank je 
ušel naprej proti Gorici in se u- 
stavil v Šempasu, kjer je posad­
ka izstopila, drugi tank in en mo­
tocikel pa sta z največjo brzino 
odpeljala nazaj proti Ajdovščini. 
Kasneje smo zvedeli, da so v Aj­
dovščini zamenjali posadko in tank 
poslali nazaj v borbo. No, naletel 
je na lep sprejem. Partizani so 
medtem vložili v nastavljena mi­
ne detonatorje. Bili so še na ce­
sti, ko se je tank vrnil in jih za­
čel obstreljevati. Tank je za tre­
nutek obstal, nato nadaljeval pot. 
Nastali so trenutki največje na­
petosti. Ali bo tank naletel na na­
stavljeno mino?

Prav takrat je pod levo gosenico 
tanka nastala močna eksplozija. 
Tank je zakolovratil kot pijanec 
in hrumeč zapeljal na levo stran 
ceste, kjer je obstal. Iz njega je 
poskakala posadka in jo ubrala 
čez železniško progo nazaj proti 
Ajdovščini. Partizani so iz tanka 
pobrali orožje in opremo. Nato so 
domačini tank zažgali.

Med partizani, ki so onesposo­
bili tank, je bil tudi Valentin Car­
li iz Gregorčičeve. Kasneje je pri­
povedoval, da so v tanku dobili 
mrtvega oficirja, oblečenega v 
nemško uniformo. Carli je zaple­
nil dolg zložljiv daljnogled in ga 
odnesel s seboj na Otlico, kjer je 
bila tiste dni nastanjena Gregor­
čičeva brigada. Le nekaj dni prej 
je dober strelec te brigade na 0- 
tlici s «Šarcem» sestrelil nemško

izvidniško letalo «štorkljo», ki je 
stalno vohljala za partizani.»

ZATIŠJE PRED NEVIHTO
Naj znova nadaljuje svoje do­

življaje tovariš Fučka:
«Vaščani so se s strahom vra­

čali v vas. Težilo jih je vpraša­
nje, kako bodo na ta poraz odgo­
vorili Nemci. Zvečer so iz smeri 
Gorice zaslišali zamolklo hrume­
nje tankov. Bila je že tema, ko 
so v vas privozili štirje nemški 
«tigri». Ljudje so jih s strahom o- 
pazovali, ko so hrumeli skozi vas 
in nadaljevali pet proti Ajdovšči­
ni. Za tisti dan je bila borba pri 
kraju.

'Prvega junija pa je iz Ajdovšči­
ne prišel neki tovariš in ljudem 
sporočil, naj se umaknejo, ker bo­
do naslednjega dne prišli Nemci 

*nr Vas požgali. Družini, ki sta ža 
to zvedeli, sta se še isti večer u- 
maknili, pred odhodom pa nista 
nobenemu sporočili, kaj vasi grozi. 
2. junija zjutraj so Nemci začeli 
obkoljevati vas. Prvi jih je opazil 
danes že pokojni Avgust štor in 
zavpil: «Nemci!» V hipu je bila 
vsa vas na nogah. Terenci so be­
žali iz vasi naravnost proti Nem­
cem. Ko sem to videl, sem zakri­
čal: «Nazaj proti Miklavžu!»

Terenci so slišali in se obrnili 
proti železniški po- taii. Takrat je 
na postajo privozil nemški trici­
kel. Vozači so naslonili mitraljez 
na rampo ter začeli nažigati 
za terenci, ki so bežali proti 
Križu. Vsi so se rešili, še danes 
se v stenah hiš v Križu poznajo 
sledovi nemških krogel. Dva mla­
da fanta sta bežala za terenci, 
zavila sta proti mlinu in se skri­
la pod nizek most. Nemci so za 
njima poslali majhnega psa, ki ju 
je samo povohal in se nat i vrnil.

Nemci so našo vas obkolili v cb- 
liki podkve. Slučajno je bil prav 
tisti dan v vasi partizan Rudi Pik- 
cov iz Malih Žabelj. Hladnokrvno 
je odšel iz vasi po potoku v sme­

ri Lokavca in se rešil.
Nemci so začeli izganjati ljudi 

iz hiš in jih spravljali na zbirno 
mesto «Na ulivše». Zbrali so vse 
prebivalce, tudi tiste, ki so jih 
našli na polju pri delu. Tiste, ki 
so imeli pri sebi osebne izkazni­
ce, so izpustili, vse druge so na­
ložili na kamione in odpeljali pro­
ti Gorici. Ko so zabrneli motorji, 
je na kamionih nastal jok.

Ko je kolona tovornjakov privo­
zila v Šempeter pri Gorici, so dva 
ali tri kamione odpeljali pred tam­
kajšnjo osnovno šolo. Ukazali so 
nam, naj izstopimo in nas tam na­
mestili, drugi kamioni pa so odpe­
ljali v Gorico. Tam so vaščane na­
mestili v dom fašistične organiza­
cije Balilla.

Za tiste, ki smo ostali v šoli v 
Šempetru, je bila usoda dokaj mi­
la. Nemci so sporočili, da lahko 
ostanemo pri sorodnikih ali znan­
cih v okolici Gorice. Ker smo spo­
znali, da nas Nemci ne nadzoruje­
jo, smo se postopoma vračali do­
mov, vendar ne v vas, ker je 
bila požrana, pač pa v sosednje 
vasi: Štomaž, Križ, Skrilje in
druge.

Še po tridesetih letih se spomi­
njam dobrosrčnosti ljudi iz Vrtoj­
be, Šempetra in bližnjih vasi. ki 
so nam pomagali z vsem, kar so 
imeli, tudi z dobro besedo. Naj se 
jim v imenu vseh sovaščanov, ki 
smo takrat bili deležni njihove po­
moči, po tridesetih letih zahvalim 
za njihovo čuteče srce in odprte 
roke. Kako zelo so nam olajša­
li naše takratno trpljenje s svo­
jim tovariškim ravnanjem.

Veliko so pretrpeli tisti vašča­
ni. ki so jih odpeljali v Gorico, v 
«Casa Balilla». Med temi je bilo 
več mater z otroki, ki so jih na 
razna posredovanja izpustili, več­
je število jetnikov in jetnic pa so 
odpeljali v nemška taborišča Au- 

A. Pagon — Ogarev

(Nadaljevanje na 6. strani)

Kader Iz fil ma «Solaris»

razumsko, znanstveno resnico, da 
so to le prividi.

Protagonist, kateremu se ma­
terializira ljubljena ženska iz 
preteklosti, protislovno teži k prvi 
alternativi. Drugi kozmonavt, ka­
terega nedvomno perverzni «pri­
vid» je pritlikava spaka (kot vi­
dimo v presenetljivem prizoru, ko 
pride protagonist na postajo), se 
pa apelira na dostojanstvo in na 
dolžnost. Film izraža tako temelj­
no značilnost sodobnega človeka, 
ločeno zavest med subjektivnostjo 
in objektivnostjo, med željo in ra­
zumom, ki jo je že Hegel opredelil 
kot «nesrečno zavest». Ta ločitev 
ni še rešena v prehodni družbi, 
kakršna je sovjetska: v njej se 
celo marksistična «ideologija» 
vključuje v objektivni, zavestni 
predel, etika dela in organizacija 
postaneta njeni temeljni oprede­
litvi, ki gresta mimo subjektiv­
nih, osebnih želja in doživetij.

Tarkovski) dojame to realnost 
na emotivnem in osebnem nivoju, 
kot jasno izhaja iz mnogih pri­
zorov, iz vsega filma, predvsem 
pa ko se drugi kozmonavt izraz 
suhe racionalnosti, obrne na pro­
tagonista in mu očita, da se pre­

pušča subjektivnosti, da pozablja 
na delo, na dolžnost.

Tarkovski] na prvi pogled na­
kazuje «spiritualistično» alterna­
tivo, ki je podobna povratku k 
čistim vrednotam, kakršno zasle­
dimo v mnogih delih sovjetske 
kulture; pomislimo npr. na Solže- 
nicina. Po našem mnenju pa gre 
Tarkovski] preko tega stališča, 
čeprav ostane nanj moralno ve­
zan. V Tarkovskem ni alternativa 
v starih vrednotah, sploh ni v 
vrednotah, ni v abstraktni morali, 
je v materialni preobrazbi, ki 
predpostavlja tudi sprejemanje 
pretekle kulturne tradicije, a 
predvsem predpostavlja druga­
čen spremenjen odnos med člo­
vekom in naravo, med človekom 
in človekom, med posameznimi 
aspekti človeka samega.

Determinantno je npr. dejstvo, 
da se «prividi» protagonistov po­
javijo iz materialne realnosti, da 
je njihovo doživetje povsem ima­
nentno, fizično, v «relativnem» in 
«ustvarjalnem» pomenu fizičnosti. 
Tudi ni naključje, da film spreje­
ma Freudov vpliv in _ga obenem 
obogati. Prehod od erotično zaže­
lenega objekta, kot je ženska iz 
preteklosti, preko matere do oče­
ta upošteva Freudov nauk. a gre 
mirno ortodoksije.

Priznati moramo, da se nam 
zdi čudno, da mnogo kritikov 
film ni povsem prekričal, da ga 
smatrajo za mahi' uspelo delo 
kot prejšnji1-fežišerjev film «Ari' 
drej Rubljov», katerega uspeh 
pripisujejo nekateri bolj scena­
riju Mikhalkova - Končalovskega 
(režiserja «Prvega učitelja») kot 
režiji Tarkovskega. Tarkovski je 
bil res. kot sam prizna, v prven­
cu «Ivanovo otroštvo» (L’infan­
zia di Ivan) formalistično raz­
položen; režiser tega filma ne lju­
bi več, kot ga tudi mi ne. V 
zadnjih dveh delih (sedaj končuje 
četrti film) pa je pokazal veliko 
doslednost in izrazno svosobnost. 
Počasnost njegove mizanscene da­
je filmu svojski pečat (kot v 
Bressonu, ki ga Tarkovski zelo 
ceni, ali v Antonioniju) in sploh 
ni formalistična, saj je, nasprotno, 
skrajno čuteča in nenehno sen­
zualno udeležena. Njegovo po­
časnost pa bo publika zares s 
težavo cenila, česar pa ne bo 
spremenila okrajšava ital. ver­
zije.

«To je odgovor sovjetske k:ne- 
matografije na Kubrickov «2901». 
ni le propagandno geslo, je tudi 
namen režiserja, ki se ne strinja 
s Kubrickovim pogledom na re­
alnost. Po mnenju nekaterih kri­
tikov v tem oziru «Solaris» ni 
uspel. Zdi se nam nesmiselno 
primerjati filma, bodisi z vidika 
umetniškega uspeha (oba sta moj­
strovini) bodisi s filozofskega 
vidika (ker se vsak ozira na dru 
gačno realnost in kulturno tradi­
cijo, nobeden ni namreč izraz 
čiste filozofije). Nedvomno pa je 
mnogo stikov med filmoma, če­
prav ohranja «2001» v «povratku» 
(ki je v resnici nov korak) v 
fetus v večji meri mit napredka 
kot «Solaris», pri katerem pa tudi 
ne gre za enostavni povratek v 
posameznikovo preteklost.

Drugi element filma, ob kate­
rem bi se radi ustavili, je njegova 
čustvenost, ki jo poudarjajo re­
žiserjeve izjave in ki bi jo na p/vi 
pogled približali čustvenosti pre­
cejšnjega sovjetskega filma, v 
katerem se včasih celo sprevrže 
v neznosni sentimentalizem. Pri 
Tarkovskem pa gre za boli kon­
kretno, erotično pristno občutje.

Na koncu pa še pohvala vsem 
interpretom, predvsem protago 
nistoma Donatasu Banionisu in 
Nataliji Bondarčuk. lepi hčeri re­
žiserja Bondarčuka.

SERGIJ GRMEK
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Horoskop -

OVEN (od 21.3. do 20.4.) Nevo­
ščljivost sodelavcev bo prepre­
čila boljše rezultate. Skušajte 
spremeniti način življenja.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Uspeh 
nekih pogajanj je odvisen od va­
še spretnosti. Okoliščine vas bodo 
prisilile na nevtralno stališče.

DVOJČKA (od 21.5. do 22.6.) 
Nekdo skuša preprečiti vaše po­
bude, ki jih boste kljub temu 
uresničili. V čustvenih odnosih no­
vosti.

RAK (od 23.6. do 22.7.) Računaj­
te s podporo neke vplivne osebe. 
Vaše družbene obveznosti vas 
oddaljujejo od družine.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Samo z 
lastnimi močmi si boste omogočili 
napredovanje. Ogroženi odnosi z 
ljubljeno osebo.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Ima­
te lepe možnosti za uspeh. Ne 
prenaglite se. Dosegli boste svoj 
mir, če se ne boste prepuščali 
domišljiji.

TEHTNICA (od 23.9. do 23 10) 
Finančna pogajanja se bodo za 
pletla. Le s hladnokrvnostjo jih 
boste rešili. Prijetno srečanje.

ŠKORPIJON (od 24.10. do 22.11.) 
Če hočete doseči boljše rezulta 
te, ne razmetujte svojih energij 
Previdnosti ni nikoli preveč.

STRELEC (od 23.11. do 20.12.) 
Skušajte se prilagoditi okolišči­
nam, vendar ne na škodo svojega 
programa. Izkoristite novo po­
znanstvo.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) 
Danes vam delo ne bo šlo od rok 
Različnost mnenj utegne povečati 
prepad med vami in prijatelji.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) 
Pred vami je težaven posel, ven­
dar se ga ne ustrašite. Bodite po 
trpežljivi v odnosu do ljubljene 
osebe.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Sto 
pajte raje po uhojeni poti. Da­
rujte svojemu najboljšemu pri 
jatelju nekaj, kar ga bo razve 
selilo.

SREDA, 5. JUNIJA 1974
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

10.30 - 11.30 Šola
12.30 Poljudna znanost:

Kronike s planeta Zemlja
12.55 Anketa o poklicih: Državne službe

Reportaža, ki sta jo pripravila Fulvio Rocco in Raffaele Sini­
scalchi, bo v štirih nadaljevanjih obravnavala razmere na 
osrednjih in periferičnih sedežih nekaterih ministrstev, kjer 
prihaja v poštev v glavnem tako imenovana administrativna 
dejavnost. Ker je državna služba zelo zaželen poklic, posebno 
na italijanskem jugu, ne bo odveč preučiti njegovo funkcio­
nalnost, hkrati pa tudi nekatere negativne videze

13.30 DNEVNIK
14.10 Sodobni vzgojni problemi
17.00 DNEVNIK
17.15 Program za najmlajše
17.45 Program za mladino
18.45 Poljudna znanost

S ALG ARI JE V MIT
Salgarijeve zgodbe so zgodbe posebne vrste in vse opisujejo 
avanture, prigode. In kaj je pravzaprav prigoda, avantura? 
Avantura je na primer nekakšno potovanje, med katerim mo­
rajo junaki zgodbe vedno prebroditi določene težave, doseči 
določene cilje, pa čeprav ni nujno, da gre vedno za doseglji­
vo oziroma nedosegljivo stvar. Romani, ki govorijo o prigo­
dah, vesterni na področju ameriške filmske umetnosti, vse to 
se po navadi odvija v odprtem prostoru, kajti na odprtem 
prostoru se postavljajo zasede, na odprtem prostoru se spo­
padajo sovražniki s te in one strani, v odprtem prostoru je 
možno, da se človek spopade z zverjo itd. Toda v Salgarijevih 
romanih imamo več prigod ali avantur, ki se dogajajo v za­
prtih prostorih. Ena izmed običajnih «torišč» Salgarijevih 
zgodb so gostilne ali gostišča, v katerih njegovi heroji vedno 
tvegajo nevarnost, da se spopadejo ali z nasprotnikom ali da 
jih vsaj nasprotnik prepozna

19.15 Italijanske kronike
20.00 DNEVNIK
20.40 Veliki dirigenti 

CLAUDIO ABBADO
Claudio Abbado je Milančan. Izhaja pa iz družine glasbenikov. 
Njegov oče Michelangelo je bil znan violinist - solist in hkrati 
muzikolog, njegov brat Marcello je znan pianist, hkrati pa se 
ukvarja tudi s kompozicijo in trenutno je direktor konserva­
torija Verdi v Milanu.
Claudio Abbado je pred 15 leti uspel na mednarodnem tek­
movanju in dobil nagrado Kousewitzky, s čimer je prodrl v 
svetovni krog. Že nekaj let dirigira v milanski Scali

21.45 športna sreda
22.30 DNEVNIK

DRUGI KANAL
19.15 Športni dnevnik 

GIRO D'ITALIA
19.55 Sopranistka Irene Oliver in pianistka Loredana Franceschini.
20.30 DNEVNIK
21.00 IN QUESTA NOSTRA VITA

Angleški film, ki ga je režiral John Huston, v glavnih vlogah 
pa igrajo Bette Davis, Olivia De Havilland, George Brent, 
Dennis Morgan. Film, ki nosi v izvirniku noslov «In this our 
Life», je Huston napravil že leta 1942, ko je bil star komaj 
36 let. Toda kljub mladim letom, je Huston imel za seboj ve­
liko izkušenj, kajti do tedaj se je ukvarjal že s številnimi de­
javnostmi, med drugim tudi z gledališčem ter s pisanjem sce­
narijev. Zato so kritiki podčrtali, da ta njegov film ni naj­
boljši, vendar pa da je dober. Vrhu tega ta film obravnava 
perečo tematiko ZDA, namreč rasizem in v smislu dobe, v 
kateri je nastal, je nasilen oziroma odraža nasilje

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
18.35 Beli kamen — serijski mladinski film 
19.05 Obzornik
19.20 Od zore do mraka

,r Poročilo o kongresu ZKJ
20.00 Kaj je novega — zabavno glasbena oddaja
20.20 Ne prezrite

IŠČOČI SVET FOTOGRAFIJE
20.45 Risanka
21.00 DNEVNIK
21.40 LILITH

Lilith je ameriški film, ki ga je pred desetimi leti napravil 
Robert Rossen. V glavnih vlogah igrajo: Jean Seberg, Warren 
Beatty, Peter Fonda, Kirn Hunter itd.
Film pripoveduje o ljudeh v zasebni kliniki za duševno bolne. 
Klinika pa je namenjena bogatim pacientom, saj je zdravlje­
nje teh «norcev» vse kaj drugega kot ceneno, konvencionalno 
zdravljenje v podobnih zavodih. Skoraj na vsakega posamez 
nika pride po en strežnik. Med njimi je tudi Vincent Bruce, 
ki igra Warren Beatty, k) se je tu zaposli!, ko se je vrnil 
iz vojske. Tu pa je tudi Lilith, ki jo igra Jean Seberg in ki 
je «resnična» pacientka, pač močno neuravnovešeno dekle. 
Hkrati pa je pacientka zelo lepa in vpliva na svcijo okolico 
na ljudi iz svoje bližine.
Gre za zapleteno psihološko dramo ljudi, katerih nenavadno 
obnašanje ves čas lebdi med normalnim in nenormalnim. Gre 
za svojevrstno ljubezensko melodramo.
(V primeru, če bo TV prenašala nogometno tekmo Jugosla- 
viia — Anglija, bo program spremenjen)

23.35 DNEVNIK

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
21.00 Risanke za otroke
21.15 DNEVNIK
21.30 Nogometna tekma 

JUGOSLAVIJA - ANGLIJA
23.00 Zabavno-glasbena oddaja

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po­

ročila; 7.05 Jutranja glasba: 11.35 
Opoldne z vami; 13.30 Glasba po 
željah; 17.00 Program za mladi­
no: 18.15 Umetnost in prireditve:
18.30 Koncert: 19 00 Higiena in 
zdravje; 19.30 Zbor in folklora:
20.00 Šport; 20.35 Simf, kon­
cert; 22.00 Klasiki ameriške lah­
ke glasbe.

TRST
12.15 Deželne kronike; 14.40 

Tretja stran; 15.10 Glasbeno-go- 
vorni spored; 16.10 Na sporedu 
M. Zafred «Wallenstein» - opera;
19.30 Deželne kronike.

KOPER
7.30, 8.30, 14.30, 17.30, 18.30. 

19.30, 21.30 Poročila; 7.15 Gla­
sba za dobro jutro; 9.00 Jutranja 
glasba; 10.15 Otroška oddaja: 
10.45 Nasveti in glasba: 12 00 Gla­
sba po željah; 14.00 Samoupravna 
praksa: 15.00 Glasbeni spored:
16.00 Nepozabne melodije: 17.00 
Jugoslovanski pevci; 18 00 Mladi 
izvajalci; 18.45 Ansambel «In­
dex!»; 19.00 Progresivna glasba;
20.00 Iz priljubljenih oper: 2100 
Literarna oddaja; 22.00 Pop jazz

NACIONALNI PROGRAM 
7.00, 8.00, 13.00, 15.00. 21 00 Po­

ročila; 6.30 Jutranja glasba; 7 25 
Glasbeni spored: 8.3Ò Popevke;
9.00 Vi in jaz; 10.00 Posebna re 
portaža; 12.10 Četrti spored: 13.20 
Pisan glasbeni spored; 14 07 In- 
diskretnosti; 14.40 Radijska na­
daljevanka «Črne maske», 15 10 
Program za mladino: 16.00 «Son­
čnica»; 17.05 Plošča za poletje: 
17.40 Program za mladino; 18.00 
Glasbena štafeta; 19.30 Nova plo­
šča resne glasbe; 20.00 Radijska 
priredba; 21.45 Orkester Candle;
22.00 Ponovno na sporedu z Mino.

II PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15 30, 19.30 Po­

ročila; 7.40 Pevci lahke glasbe; 
8.40 Kako in zakaj?; 8.55 Melo­
drama; 9.35 Nadaljevanka «Črne 
maske»; 9.50 Plošča za poletje; 
10.35 Na vaši strani; 12.40 Oprav­
ljivci; 13.50 Kako in zakaj?; 14.00 
Plošče; 15.00 Giro d'Italia; 16.00 
Glasbeno-govorni spored; 17.30 
Posebna reportaža; 17.50 Telefon­
ski pogovori: 19.20 Giro d'Italia;
20.00 Sestanek petih; 20.50 Plošče.

III. PROGRAM
8.25 Jutranji koncert; 9 30 Ital. 

kvartet izvaja Mozarta; 10.00 Kon­
cert; 11.00 Komorni koncert; 11.40 
Plošče resne glasbe; 12.20 Ca­
staldi in Paccagnini; 13 00 Glasba 
skozi čas: Čajkovski; 14.30 Ros­
setti jev oratorij, 15.30 Pianistka 
Veronica Johum; 16.40 Strani iz 
albuma: 16.10 Lahka glasba:
17 25 Enotni razred: 18 25 Franco­
ske popevke: 18.45 Kulturni pre­
gled, 19.15 Večerni koncert; 20.15 
Pravne vede in družba; 22.30 
Koncert.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 10.00, 11.00, 14.00, 

16.00, 20.30 Poročila; 7.50 Rekre­
acija; 9.10 Glasbena matineja; 
10 05 Za mlade radovedneže; 10.25 
Otroške igre; 10.40 Zgradba 
marksističnega mišljenja; 11.15 
Urednikov dnevnik; 12.20 Z nami 
doma in na poti; 13,10 Znane me­
lodije; 13.30 Kmetijski nasveti: 
13 40 Od vasi do vasi; 14.30 Pri 
poročajo vam .. .; 15.10 Verdi: 
«Rigoletto»; 16.40 Pianist Andrej 
Jarc; 17.00 «Loto vrtiljak»; 18.10 
Zbor Slovenske filharmonije; 18.45 
Jezikovni pogovori - prof. dr. Jo­
že Toporišič; 19 00 Aktualnosti;
19.15 S pop ansambli: 19.30 Naš 
razgovor; 20.00 Lahko noč. otro 
ci!; 20.15 Glasbene razglednice:
21.00 Simf. orkester za godala;
23.15 S festivalov jazza; 00.05 Li­
terarni nokturno: L, Kušan: Sam: 
00 15 Pevci zabavne glasbe.



PRIMORSKI DNEVNIK
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KOLESARSTVO 18, ETAPA «GIRA»

Zmaga Franca Bitossija 
v prvi alpski etapi

Merckx je uspešno branil svojo roza majico
SSLLA VALSUGANA, 4. — Prvi 

dan «Gira» v Alpah je bil naklo­
njen Merckxu, ki je dobro branil 
roza majico pred Fuentejem. Ta 
se ni mogel okoristiti z današnjo 
progo, ki je bila res hribovita, 
vendar pa sta bila oba vzpona 
predaleč od končnega cilja, tako 
da je španski kolesar v spustu 
zgubil ves naskok, ki si ga je na­
bral pri vožnji navkreber. Poleg 
tega pa ni bilo niti zadnjih deset 
kilometrov, ki so vodili proti pred­
zadnjemu cilju na vzponu, preveč 
primernih za španskega predstav­
nika, ki je na vzponih navajen vo­
ziti sam. Ob zaključku današnje 
etape od Isea do prelaza Valsugana 
je bil Fuente kritičen do italijan­
skih kolesarjev, ki naj bi po nje­
govem mnenju prispevali k temu, 
da ga je Merckx ujel po prvem 
vzponu, ko je imel že poldrugo mi­
nuto naskoka. Italijanski kolesarji, 
med katerimi so bili Gimondi, Bat- 
taglin, Baronchelli in Bittossi, so 
bili precej nedosledni, ker so po­
magali belgijskemu kolesarju, na­
mesto da bi ga napadli, saj jih je 
bilo v skupini dvanajstih zasledo­
valcev Fuenteja kar sedem.

V današnji etapi je zmagal Bitos- 
si, ki si je na letošnji dirki po 
Italiji zagotovil že tretjo etapno 
zmago. V zadnjem kilometru, ki je 
bil zelo borben, je prišel do izraza 
tudi Gimondi, kateremu pa ni u- 
spelo, da bi prav v zadnjih metrih 
prvi prešel belo črto.

Fuente je danes napadel takoj, 
ko se je cesta začela vzpenjati na 
1343 metrov visoki prelaz Sommo. 
Upal je, da si bo s tem nabral za­
dostno prednost, da bi lahko pre­
senetil Merckxa ter mu odvzel po­
trebne minute, vendar je bil ves 
njegov napor zaman. Potem ko so 
ga zasledovalci ujeli, se je dirka 
spet razživela ob vznožju vzpona, 
prelaza Selle, ki je bil le sedem­
najst kilometrov od cilja.

Tu sta si nabrala lažjo prednost 
Belgijec Janssens in Španec Gonza­
les Linares, vendar pa nista prišla 
daleč, saj je zasledovalce vodil iz­
redno borbeni Battaglia, ki se je pr­
vič postavil v ospredje na letošnji 
dirki. Doslej ga je mučil prehlad, ta­
ko da ni mogel dati vsega od sebe. 
Pri vzponu na prelaz Valsugana so 
tako vodili Battaglin, Fuente, Merckx, 
Gimondi, Bitossi, Conti, Moser (ki 
je tekmoval doma). Panizza, Baron­
chelli in Lopez Carril. Kak kilometer 
pred ciljem je najprej potegnil Bat­
taglin .vendar je Merckx takoj rea­
giral. tako da je skupina bila ves 
čas skupaj, nakar je Bitossi presene­
til s svojim sprintom svoje tovariše 
ter zmagal za kolo prednosti pred 
Merckxom in Gimondijem.

Vrstni red tekmovalcev na cilju 
18. etape je bil tak:

1. Franco Bitossi, ki je prevozil 
190 km dolgo progo od Isea 
do Valsugane v 5.45’45” s p.h. 
32,971 km na uro. V njegovem 
času so prispeli na cilj še:

2. Eddy Merckx
3. Felice Gimondi
4. Costantino Conti
5. Francesco Moser
6. Panizza
7. Fuente
8. Battaglin
9. Baronchelli G. B. in

10. Lopez Carril
11. Gonzales Linares 5.15'o4”
12. Janssens 5 43'57”
13. Santambrogio 45’58”
14. Galdos 46'BO”
15. Pettersson 4fi'02”

Skupna lestvica:
L Merckx 90 41’27”
2. Gimondi 42’00"
3. Baronchelli 42'08”
4. Battaglin 42’36'’
5. Conti 43’47”
6. Moser 45'00 ’
7. Pettersson 45'07"
8. Bitossi 45'44”
9. Fuente 5636”

10. Uribezubia 18’59”
11. Lopez Carril 49’43''
12. Riccomi SO’SI”
13. Kuiper 51'24”
14. Panizza 52'2r
15. Poggiali 52'30''

Lestvica za Veliko gorsko
nagrado:

1. Fuente 260
2. Perletto in Lazcano 130

4. Merckx
5. Bitossi in Uribezubia
7. Gimondi
8. Panizza
9. Kuiper

10. Conti, Poggiali, Battaglin 
13. Mintijens

120
80
50
40
30
20
10

Jutri bo na sporedu 142 km dolga 
etapa Valsugane do Pordenona, ki 
ne bo preveč naporna. Pojutrišnjem 
pa se bodo kolesarji povzpeli na le­
tošnji najvišji «vrh» dirke, na Tre 
cime di Lavaredo (2.320 metrov), vo­
zili pa bodo tudi preko Forcelle Mon­
te Rest (1052 m), in prelaza Mauria 
(1.295 m). Etapa bo dolga 170 kilo­
metrov.

VČERAJ V MARIBORU

Rekord Sušnja
MARIBOR, 4. — Luciano Sušanj 

je postavil nov jugoslovanski re­
kord v teku na 800 m s časom 
1’46”6 in je s tem za 3 desetin­
ke sekunde izboljšal Medjimurčev 
rekord. Nov čas je Sušanj dosegel 
na atletskem tekmovanju v Mari­
boru za «14. Zorkov memorial». 
Med drugimi rezultati pa je vred­
no omeniti Štiglica, ki je vrgel kla­
divo 66 metrov daleč.

KOŠARKA

tori in je tako osvojila tudi ta par
tnčk

IZIDI 3. KOLA
Bor — Don Bosco 61:50
SABA — Ricreatori 72:60
Italsider — Ser volana 66:64
LESTVICA

SABA 3 3 0 219 191 6
Ricreatori 3 2 1 207 192 4
Bor 3 2 1 211 202 4
Don Bosco 3 1 2 155 161 2
Italsider 3 1 2 186 202 2
Servolana 3 0 3 198 228 0

DREVIŠNJE KOLO: Bor — Ri­
creatori (19.00), Servolana —- Don 
Bosco, SABA — Italsider.

b. 1. 2. ženska odbojkarska divizija: Bor — San Giacomo

OB PRILIKI IZLETA V ŠKOCJAN

OTROCI IN STARSI 
NA TEKMOVALNI PROGI

Udeležili so se ga učenci in
Izlet vrtca in osnovne šole iz Ul. 

Donadoni v Škocjan in Matavun je 
več kot odlično uspel. Letošnja dru­
ga tovrstna zamisel Odbora staršev 
je presegla vsa pričakovanja, saj 
je bila udeležba polnoštevilna. Po 
ogledu prelepe škocjanske jame in 
kosilu so bila na vrsti razna tek­
movanja, na katerih so nedvomno 
prišli na svoj račun prav vsi, od 
najmlajših pa do staršev. ■ Za do 
bro razpoloženje je še v dodatni 
meri pripomoglo seveda tudi sonč­
no vreme.

Osnovnošolci so imeli nekoliko 
bolj zahtevno progo, kjer je prišla 
v večji meri do izraza spretnost 
in natančnost kot hitrost. Starši pa 
so se pomerili v štafetnem teku 
in v teku v vrečah.

Izidi tega tekmovanja so bili na­
slednji:

starši šole v Ulici Donadoni

NOGOMET VČERAJ V FIRENCAH ZA NASTOP NA SP

Valcareggi objavil seznam 
dvaindvajsetih reprezentantov
Oštevilienie igralcev ni v nobeni zvezi s prednostnim vrstnim redom za prvo postavo

TURNIR PRIJATELJSTVA
V predzadnjem kolu turnirja pri­

jateljstva za kadete, ki ga prire­
ja društvo Servolana, bodo drevi 
Borovi košarkarji igrali proti Ri- 
creatoriju. Tako Bor kot Ricreatori 
sta druga na lestvici s štirimi toč­
kami. Drevišnje srečanje bo zato 
za naše košarkarje dokaj važno.

Trenutno je na prvem mestu lest­
vice SABA, ki je v tretjem kolu 
zanesljivo premagala tudi Ricrea-
iiiiumiiiiuiiiiiiiiimiiiiuiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiitiitiiuiniiimizmitiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiHiiHiiiiiiiiuiiiiiuii

FIRENCE, 4. — Tehnični komi­
sar italijanske državne nogometne 
reprezentance je danes na tiskovni 
konferenci v Firencah sporočli čas­
nikarjem imena 22 nogometašev, ki 
bodo sestavljali enajsterico za na­
stop na svetovnem prvenstvu v Za­
hodni Nemčiji. Imena izbranih igral­
cev so naslednja (pred imenom je 
številka, ki jo bodo nosili na ma­
jici): 1 Zoff, 2 Spinosi, 3 Pacchet­
ti, 4 Benetti, 5 Morini, 6 Burgnich,

NAMIZNI TENIS NA MEDŠ0LSKEM PRVENSTVU

Dijaki «Prešerna» 
in «Zoisa» zmagali
Tekmovanje je organiziral ficej - Sodelovalo je osem ekip

3:0
3:0

Šolski športni krožek slovenskega 
liceja «F. Prešeren» v Trstu je v so­
boto organiziral zelo uspelo prven­
stvo tržaških srednjih šol v namiz­
nem tenisu, katerega se je udele­
žilo skupno osem ekip, od teh tri 
ženske. Rezu! iti tekmovanja so bi­
li naslednji:

MOŠKI
Kvalifikacije
Da Vinci — Zois 2:1
Polfinale
Oberdan — Petrarca 
Prešeren — Da Vinci 
Veliki finale
Prešeren — Oberdan 3:0
Mali finale
Petrarca — Da Vinci 2:1
Končna lestvica
1. Prešeren, 2. Oberdan, 3. Pe­

trarca, 4. Da Vinci, 5. Zois 
ŽENSKE
Da Vinci — Prešeren 
Zois — Da Vinci 
Zois — Prešeren 
Končna lestvica
L Zois, 2. Da Vinci, 3. Prešeren. 
Turnir, ob zaključku katerega je 

podravnatelj prof. Šušteršič nagra­
dil s pokali po tri najboljše ekipe 
v obeh konkurencah ter z medalja­
mi najboljše posameznike in posa­
meznice, je torej potekal v zname­
nju premoči slovenskih šol, ki so 
osvojile obe prvi mesti.

Glavni sodnik tekmovanja je 
dr. Klavdij Grbec.

3:0
3:0
3:0

bil

ŠOLSKO PRVENSTVO

Blažinova in Pertot 
prvaka liceja «Prešeren»

Šolski športni krožek liceja «F. 
Prešeren» je pred kratkim organi­

ziral šolsko prvenstvo v namiznem 
tenisu za svoje dijake,in dijakinje. 
Doseženi so bili taki rezultati:

DIJAKI
Šestnajstina finala

Kapič - Siega 2:0 (16, 21)
Brass — Novello 2:1 (—13, 13, 17) 
Zobec — Starc 2:1 (—13, 18, 18) 
Krebelj — Ferluga 2:0 (19, 12)
Starec V. - Lisjak 2:0 (20, 18) 

Osmina finala
Kapič — Trampuž 2:0 (16, 21)
Brass — Petaros 2:1 (14, 11)
Kolarič — Zobec 2:0 
Krebelj — Starec V. 2:0 (14, 19) 
Pertot — Mervico 2:0 (10, 15)

Četrtfinale
Milič« -, Koren 2:0 (4, 11)
Kapič - Pečenik 2:1 (-17, 5, 8) 
Kolarič - Brass 2:0 (10, 6) 
Pertot — Krebelj 2:0 (10, 9)

Polfinale
Milič - Kapič 2:0 (16, 12) 
Pertot - Kolarič 2:0 (6, 12) 

Finale
Pertot — Milič 2:0 (16, 8)

DIJAKINJE 
Osmina finala

Kralj - Sosič 2:0 (7, 16) 
Četrtfinale

Blažina — Kostnapfel 2:0 (11, 1) 
Saldassi K. — Fičur 2:0 (7, 11) 
Jevnikar — Lapornik 2:1 (11, 

-11, 16)
Saldassi T. — Kralj 2:0 (19, 17)

Polfinale
Blažina — Saldassi K. 2:0 (5, 7) 
Jevn'kar — Saldassi T. 2:0 

(13, 17)
Finale

Blažina — Jevnikar 2:0 (15, 9) 
Tekmovanja se je udeležilo skup­

no 16 dijakov in 9 dijakinj.

7 Mazzola, 8 Capello, 9 Chinaglia, 
10 Rivera, 11 Riva, 12 Albertosi, 
13 Sabbadini, 14 Bellugi, 15 Wilson,
16. Juliano, 17 Re Cecconi, 18 Cau- 
sio, 19 Anastati, 20 Boninsegna, 21 
Pulici, 22 Castellini.

Takoj zatem, ko je prečital zgor­
nji seznam, je Valcareggi dodal, 
da seveda «nikakor ne pomeni, da 
bo le prvih enajst igralcev sestav­
ljalo osnovo reprezentance. Ošte­
vilčenje igralcev je le stvar logi­
ke in dejstva, da pravila pač zah­
tevajo tako oštevilčenje.»

«Vendar imajo te številke kak 
določen pomen?» je vprašal neki 
časnikar.

«Ne» — je odgovoril Valcareggi 
— «Vsi igralci imajo povsem ena­
ke možnosti za vstop v ožji izbor. 
Vse odločitve bodo padle šele po 
daljšem ocenjevanju posameznikov, 
njihove kondicije, forme, aklimati­
zacije itd.»

Nato je dostavil, da bo postavo 
enajsterice, ki se bo v soboto na 
Dunaju srečala z Avstrijo, objavil 
v četrtek zvečer ali v petek.

V zvezi z oštevilčenjem igralcev 
je izmed igralcev dal Gianni Ri­
vera naslednjo izjavo: «Končno smo 
dobili svoje številke in zdaj smo 
mirni. Dolgo časa smo zahtevali 
od vodstva reprezentance, naj po­
stopa brez opletanja. Zdaj so nas 
zadovoljili.»

* * *

MUNCHEN. 4. — Argentinska no­
gometna izbrana vrsta je prema­
gala nemškega drugoligaša Miin- 
chen 1860 z 1:0.

NOGOMET

ZAČETNIKI
Cremcaffè — Breg 2:0 (1:0)

BREG: Mauri, Sancin, Kocijan­
čič, Klabjan, Grižonič, Ražem, Mah­
nič, D’Allesio, Prašelj, Scheriani, 
Viola.

CREMCAFFE’ : Cattaruzza, Bas- 
sanese, Rossetti, Cardossi, Senica, 
Nonis, Benedetti, Stocovaz, Furlan, 
De Jaccomo, Favale.

V zadnjih časih doživljajo naj­
mlajši Brežani neuspehe. Slabo se 
je končala tudi predzadnja tekma 
tega prvenstva. Cremcaffè se je to­
krat bolje izkazal, kakor v začet­
ku prvenstva in je povsem zaslu­
ženo pospravil obe to'ki Opravi­
čilo za neuspeh je lahko le odsot­
nost Kralja in Lovrečiča. Vseka­
kor pa ni samo to! Na igrišče je 
treba stopiti pripravljeni in to je 
marsikateremu manjkalo. V drugem 
polčasu, ko so — tudi zaradi vro­
čine — marsikateremu pošle sile, 
je prišlo do krize, ki jo je bolje 
pripravljeni nasprotnik izkoristil. 
Vseeno pa gre našim fantom pri­
znanje, da so se vztrajno borili do 
končnega žvižga. V nedeljo jih ča­
ka na domačem polju zadnje sre­

čanje tega prvenstva, za katero se 
morajo med tednom dobro pripra­
viti.

* * *

V nedeljo, 9. junija bo v Dolini 
ob 11. uri tekma naraščajnikov 
Breg — Ponziana. Joio

V OKVIRU PRIPRAV ZA SP

Danes v Beogradi 
Jugoslavija - Anglija

Brazilci so poslali kar celo «ekipo» opazovalcev

Današnjo nogometno tekmo med 
Jugoslavijo in Anglijo si bo ogleda­
la kar četverica brazilskih nogo­
metnih strokovnjakov, s trenerjem 
Zagalom na čelu. Brazilci upajo, da 
bodo v Beogradu odkrili pravo po­
stavo Jugoslavije, ki jih bo čez o- 
sem dni srečala na frankfurtskem

>' - -

Tako je Amerikanec Oscar Alvarado premagal Japonca Koičija Wa- 
jimo v borbi za naslov svetovnega boksarskega prvaka supervelter

kateg ori je

stadionu v otvoritveni tekmi letoš­
njega 10. svetovnega nogometnega 
prvenstva.

Trener jugoslovanske reprezentan­
ce Miljanič bo poslal na igrišče 
moštvo, ki bo skoraj zanesljivo 
predstavljalo prvo ekipo na svetov­
nem prvenstvu. Vendar pa je se­
znam vseh dvaindvajsetih igralcev 
še neznan, tako da je nemogoče na­
povedati, če bo današnja prva e- 
kipa, v kateri bo nastopilo le tri­
najst nogometašev, res najboljša. 
Miljanič drži imena 22 izbrancev 
skrbno skrita in jih bo objavil le 
danes pozno zvečer ali pa jutri zju­
traj. Skoraj gotovo pa je, da bo 
med potniki za Frankfurt tudi no­
gometaš Olimpije Danilo Popivoda.

Današnje srečanje z Anglijo bo 
za jugoslovanske kandidate res tr­
da preskušnja, saj so otočani, po 
svoji izločitvi iz finala SP, željni 
maščevanja in so že opravili z Bol­
gari pred nekaj dnevi v Sofiji. Se­
daj pa se bodo v Beogradu pred­
stavili s svojo najboljšo postavo, ta­
ko da bomo danes zvečer imeli pre­
cej jasno sliko, na kaj lahko raču­
na Jugoslavija na letošnjem sve­
tovnem nogometnem prvenstvu.

BOKS

TOKIO, 4. — Američan Oscar 
Alvarado je osvojil naslov svetov­
nega boksarskega prvaka supervel­
ter kategorije, potem ko je prema­
gal nosilca naslova, Japonca F* iči- 
ja Wajino s k.o., približno minuto 
pred zaključkom njunega dvoboja, 
ki je bil danes popoldne v Tokiu. 
Petindvajsetletni Američan se mo­
ra za svojo zmago zahvaliti pred­
vsem svoji mladosti, boljši kondi­
ciji ter močni levici, s katero je 
obvladal svojega 32-letnega nasprot­
nika.

Gerdol Veronika 22"2
Race Borut 24”0
Zupin Vesna 27”2
Albi Neva 29''8
Žetko David 30''8
Stanko Barbara 32” 3
Gombač Davorin 34"0
Košuta Aleš 34”5
Pisani Jordan 34”6
Jogan Lara 37"7
Cupin Marko 37"8
čok Barbara 40”0
Budin Nadja 41"8
Beorchia Franc 45”2
Barbiere Erika 49”6

1. RAZRED
Cesar Devan 87”6
Feri Marko 27”8
Cej Danijel 28”3
Grahonja Nataša 30"0
Volk Tea 32”2
Vuga Luka 36”4
Košuta Aleš 36”8
Beorchia Valentina 51”8

2. RAZRED
Paoli Boris 22"5
Volk Pavel 25”0
Bettocchi Matija 25”5
Jogan Vanja 27”0
Stornar Erika 27”5
Gerdol Ivana 27”6
Furlan Andrej 28"2
Počkaj Marko 29"6
Pahor Borut 37"2
Budin Andrej 39"0
Čok David 39”3
Baribiero Alberto 45''8
Ukmar Maja 46"4

3. RAZRED
Gombač Igor 25”8
Pahor Tamara 27"0
Bettocchi Darja 28”5
Košuta Erika 30”3
Tomšič Jasna 42”5
Žetko Danijela 47"8

4. RAZRED
Paoli Peter 23"4
Maver Helena 24”5
Starc Edo 25”4
Tomšič Kristina 25”9
Košuta Uroš 26”4
Močnik Ada 28'’3
Furlan Luka 40" 0

5. RAZRED
Gerdol Peter 22”8
Kuret Tanja 24”4
Škerl Igor 24”5
Cunja Lavra 27"2
Tomšič Aleks 29’'4
Margon Adrijana 36”3
Cej Igor 38”6
Paoli Rosana 46''3
Zoch Norma 46"9
Junc Erika 53”3
STARŠI (PARI) TEK V VREČAH
Cesar 15”6
Škerl 17”0
Gerdol 17”1
Zupin 17”8
Staniša - Furlan 18"7
Pisani 18’ 8
Košuta 19”0
Tomšič 19”6
Feri - Grahonja 19"7
Jogan 20”0
Kuret - Sternar 20'3
Stanko 20 '4
Margon 20” 6
Čok 21'0
Race 22"0
Albi - Kovač 23"2
Beorchia 24”4
Ukmar - Zoch 25 "4
Cupin 26”0
Barbiero 26”2
Maver 26"8
Počkaj 27”7
Volk Gombač 27”8
Pahor 27"9
Budin 31”3

ZSŠDI sporoča, da bo danes, 
5. junija, urad v Ul. Ceppa 9 za­
prt. Urad bo redno deloval od 
jutri dalje.

« » *

Društva naj do 10. junija prijavijo 
udeležence poletnih izpopolnjevalnih 
tečajev v uradu ZSŠDI Vsa po­
drobnejša pojasnila bodo interesenti 
dobili pri tajništvu Združenja.

OBVKSTILO
ŠD Breg vabi vse nogometaše, 

odbojkarice, odbojkarje, šahiste in 
vse aktivne člane na

DRUŽABNI VEČER 
ob koncu športne sezone, ki bo 

v soboto, 8. t.m. ob 20.30, «Na 
Jami» v Boljuncu.

SOFIJA, 4. — V zadnji trening 
tekmi pred odhodom v Zah. Nemči­
jo je bolgarska državna nogomet­
na reprezentanca zgubila proti Lo- 
komotivu z 2:1.

• « «

BASEL, 4. — Brazilski nogomet­
ni voditelji so izjavili, da bo igra­
lec Botofaga Cabone zamenjal Clo- 
doalda v brazilski reprezentanci, 
potem ko se je ta paškodoval vče­
raj v tekmi proti Baslu, kjer so 
Brazilci zmagali s 5:2. Vendar pa 
kaže, da ni Clodoaldo, eden izmed 
najboljših brazilskih igralcev, v za­
dovoljivi formi in je zato trener 
Žagalo sklenil zamenjati ga pred 
5 junijem, ko zapade rok za urad­
no predložitev imen vseh nogome­
tašev, ki bodo nastopali na SP.

RIM, 4. — Italijanska ženska at­
letska reprezentanca se bo v nede­
ljo srečala v Bukarešti v prijatelj­
skem dvoboju z atletinjami Romu­
nije.

TONE
SVETINA

«To je pohota, ne ljubezen! Ženske znamo razlikovati te 
reči. Naj me kar gleda... Gledal me bo tako, kot gleda ma­
ček ribo v vodi. On si želi velikih uspehov s čim manjšimi 
žrtvami...»

Zmenila sta se, da bosta to leto preplezala steno v dolgi 
nemški smeri. Da bi se utrdila in navadila skal, sta nekaj dni 
namenila bolj krotkim goram. Hodila sta po nadelanih poteh 
in lovskih stezah. Karmen si je želela cvetnih planjav, ptic 
in živali. Peljal jo je na samotna pobočja pod vrhove Škrla­
tice, Rokava in Oltarja, noter do martuljških Pone. Te gore 
so mu osvojile dušo in vedno se je vračal tja, kjer so bile 
najbolj samotne...

Dnevi so tekli kot v sanjah. Vedela je: če bo kdaj raz­
mišljala o tem, kar sedaj doživlja, ne bo znala ločiti, kaj 
Je bilo resnica in kaj si je samo želela...

Življenje se je razodevalo kot šumna reka prečudovitih 
glasov, kjer se valovi zvokov stapljajo z igro barv neba in 
zemlje. Hotela ga je imeti in imela ga je tam, kjer si ga 
je želela... Ljubila sta se med šopi dišečega rododendrona, 
v rdečini, ki je bila taka, kot bi se razlila kri med sive ste­
ne... Ljubila sta se sredi dozorelih trav, pod macesni in be- 
gotnimi oblaki, pod zvezdami, pod črno ponjavo noči, ob siju 
plamenov in na dišečem senu.. ,

Vanjo je prodiral zvok daljav, ki si žele bližine. Vse se 
je združilo v valovanju hrepenenja začetka in konca, v nje­
nem spominu so se spojili kriki kovin, glasovi zveri in ptic. 
Duša se ji je razprla, čas je izginil, vračale so se boleče ra­
dosti in pozabljenje pozabljenega...

Vse se je vračalo, kot bi že nekoč nekje bilo, ko se je 
svet rodil, ali bo takrat, ko bodo umirale zvezde... Izgublja­
le so se stopinje mnogih nog in sence ljudi, in bila sta sama 
kot Adam in Eva, preden sta bila izgnana iz raja... Včasih 
mu je stmela v oči in segala z rokami v lase. Kdove koliko­
krat ga je vprašala: «Me ljubiš?!»

«Ljubim te...»
«Me ljubiš kot vse na svetu?»
«Bolj kot vse na svetu in kogarkoli in kdajkoli... In ti?!»
«Ali ne čutiš? Saj se ti dajem vsa in vso .. če me res 

ljubiš bolj kot vse na sveu, bi tudi umrla s teboj... Samo ne 
verjamem ti, da me ljubiš res tako zelo...»

Sedela sta ob studencu in se menila.
«Ti ne živiš in ne čutiš z velikim svetom. Jaz sem bila

v stiku z ljudmi, ki se boje tega, kar prihaja... Svet je
v krizi... Vojna se je začela. V zraku visi pokol... Kdove 
kaj bo z nami? Zato uživajmo in se ljubimo, dokler se lah­
ko ...»

Skoraj drhtela je in teonna bojazen ji je čemela v očeh. 
Pritiskala se je k njemu, kot bi iskala pomoči.

On še ni bil obremenjen s strahom, ki je prihajal iz
mest. Tudi bral ni veliko, ker je živel z naravo, zato ni ve­
del, kako bi jo potolažil. Rekel je:

«Jaz se ne bojim ničesar, pa naj pride karkoli... Več 
kot smrt je lahko samo sramota. Tudi umreti ni težko, če 
je človek živel častno...»

Napila sta se lepote vročih poletnih dni in noči ter se 
pripravila za steno.

Tesnoba in strah, s katerim jo premagoval prve raztežaje

plezanja v Nemškem stebru, zven klinov in zračnost, vse kar 
je njemu z vsakim metrom dvigalo ceno, jo je navdajalo z 
nemirom. Bila je polnokrvna ženska, ki jo je surovost skal 
zanimala predvsem zaradi človeka, ki jo je vodil v ta svet. 
Saj je tudi svojo ljubezen pripeljala v svet, kjer se razum­
nost spaja z začetkom nerazumljivega —- da je prav v tem 
našla čar vse ljubezni.

Čutila je, da je to njegov svet, ki se mu prilagaja do vseh 
tančin; temu primemo se je tudi vedel samozavestno, ko je 
plezal prek vseh nevarnejših mest. Včasih sta se ustavila, da 
se je oddahnila. Razlagal ji je značilnosti stene in dogodke 
nekaj desetletij nazaj.

Vstopila sta zelo zgodaj, tako da ju je toplo sonce našlo 
na polovici stene. Pri njej je popustila tesnoba, skala ji je 
bila bližja. Že zvečer ga je prosila, naj jo pelje kam, kjer 
bosta lahko dolgo počivala in uživala nad prepadi. Ugodil 
ji je. V drugi tretjini stene je zavil iz smeri na polico, ki 
je držala nad stene Črnega grabna. Končala se je v skalni 
lopi z rdečo votlino. Bilo je to rajsko mesto za bivak ali 
počivališče. Pod njima se je razklal strahoten prepad. Stene 
so bile obarvane s črnimi lisami, obdajali so ju stebri in 
grape s snežnimi jeziki. Tu je fantazija dobila krila in duh 
omotico...

Legla sta v duplino in popila čutarico limonade. Veliko 
rdečo sonce je viselo v zenitu in žgalo skozi čad. Kamnito 
pustinjo sta doživljala vsak po svoje Zanj je bila to nirvana; 
vrhunec vseh želja; potopitev v vesoljno stvarnost; spajanje 
s silami, ki so lebdele okoli njiju in jih je srkal vase...

Njo pa so vznemirjali prepadi, nebo in on, ki kljubuje 
vsemu, kar uničuje življenje v teh višavah. Sloki je vsadil 
vanjo seme ljubosumja saj je rekel, da mu je stena vse...

Da bi mogla ta odljudna puščava, kjer ne raste niti bilka, 
kjer komaj lahko sede ptica, tekmovati z njo, ki je svet za­
se, ki v svoji zavesti združuje vse, kar se je bistvenega dogo­

dilo v nekaj tisočletjih, ki nosi v sebi možnost za premago­
vanje smrti in ustvarjanje novega življenja?!

Gledala ga je, kako strmi v vitki steber onkraj prepadov, 
kako je vanj zamaknjen kot vernik v obličje samega boga,.. 
V tem trenutku je očitno pozabil na vse, tudi nanjo. In to 
jo je užalilo.

Prijela ga je za roko, ko pa še ni umaknil pogleda od 
stebra, ga je pobožala po licih in rekla-

«Hvaležna sem ti, da si me pripeljal v ta košček raja...»
«če ti je všeč, bova sem še prihajala. Najlepše stvari na 

svetu so zastonj. Ampak ljudje jih ne vidijo...»
Privila se je k njemu in ga ljubkovala z roko. Užaljena 

je bila, ko se njenemu vabilu ni odzval in je samo strmel 
čez prepade. Ko bi le vedela, kaj se mu vrtinči v mislih? 
Trudila se je, da bi njegovo pozornost odvzela steni in Jo 
prenesla nase... Zelja, da bi ga imela tu, v teh skrajno ne­
navadnih okoliščinah, je vzplamtela v njej kot požar v stepi...

Začudeno jo je pogledal in jo prijel za obe roki. Vpraša­
nje, ki je bilo izrečeno brez besed, je terjalo odgovor. Ko s» 
ni odzval, je rekla :

«Rada bi se ljubila, dragi...»
«Kako misliš?»
«Kot sva se ljubila vse te dni... želim, da ljubezen pre­

maga strah, tesnobo .»
«Ne!» je dejal odločno z odsotnim glasom. «V steni ne!» 

je ponovil, «če hočeš, na robu stene, na vrhu gore, na lede­
niku, kjer hočeš, toda v steni ne!»

Užaljeno so ji ugasnile oči in roke so popustile v boža­
jočem objemu. Očitajoče je dejala;

«Saj sva sama...»
«Nisva sama.»
«Me ne ljubiš?»
«O, ljubim te... »

(Nadaljevanja sledi)
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BLIŽNJI VZHOD MED VOJNO IN DOLGO POTJO DO MIRU

Obnova diplomatskih odnosov 
še pred Nixonovim obiskom v Siriji

Sirija in Egipt poudarjata svojo ivestobc načelom osvoboditve 
palestinskega ljudstva - Waldheim v Bejrutu in Damasku

IV PODGRADU ZACELI GRADITI NOVO ŠOLO

DAMASK, 4. — Sirski parlament 
je danes razpravljal o sporazumu o 
razmiku z Izraelom. Pozneje je bilo 
objavljeno sporočilo, v katerem je 
rečeno, da se Sirija ne bo odpo­
vedala nobeni od svojih pravic, ali 
ozemljem in da, «če se Izrael ne 
bo umaknil z naših ozemelj, bo 
prišlo v določenem trenutku do to­
talne vojne». V izjavi je še rečeno, 
da sporazum o odmiku, ki je bil 
podpisan prejšnji petek, ne pred­
stavlja mirovnega pakta in niti za­
ključka nekega obdobja, temveč le 
člen na poti političnega boja, ki 
gre vzporedno z vojaškim bojem in 
gospodarsko obnovo. «Ko je Sirija 
sklenila sporazum, se ni odrekla 
svoji podpori palestinskemu odpor­
niškemu gibanju. Prihodnjo ob­
dobje bo zelo važno ter zahteva 
utrditev notranje fronte, zgraditev 
močnega gospodarstva ter priprave 
za skorajšnji odločilen boj».

V izjavi se poudarja, da bi bil 
podpis sporazuma nemogač, če bi 
se upoštevalo le napore ameriškega 
državnega tajnika Henry Kissin- 
gerja, neodvisno od tega, kakšne so 
njegove zmožnosti in trajanje nje­
govega bivanja na Bližnjem vzhodu, 
pač pa je treba pripisati ta pozi­
tiven rezultat samo «trdnosti naših 
oboroženih sil ter žrtvam našega 
naroda».

Medtem je prišlo sporočilo, da 
bodo Sirija in Združene države A- 
merike obnovile popolne diplomat­
ske odnose še preden bo ameriški 
predsednik Nixon začel svoj obisk 
na Bližnjem vzhodu. Vest je sporo­
čil v Damasku namestnik prvega 
ministra in minister za zunanje za­
deve Abdel Halim Haddam.

Ko so ga časnikarji vprašali, če 
je Sirija pripravljena, da podpiše 
mirovno pogodbo z Izraelom, če se 
ta umakne na mejne črte, ki so bile 
določene pred vojno leta 1967 in če 
sprejme, da se pogaja s Palestinci 
ter da vrne zahodno jordansko oba­
lo ter območje pri Gazi, je sirski 
minister izjavil: «Hočemo mir in 
že večkrat smo ponovili, da bi mo­
ral biti pravičen in trajen mir za­
snovan na dveh točkah: izraelski u- 
mik z vseh zasedenih ozemelj ter 
obnova zakonitih pravic palestin­
skega ljudstva».

Haddam je potem še dejal: «Če 
hočemo biti realisti moramo ugo­
toviti da Izrael tlači arabsko zemljo. 
Od leta 1967 do konca lanskega 
oktobra so Arabci preizkusili vse 
možne pohtične in mednarodne poti. 
da bi prišli do pravičnega in traj­
nega miru v deželi, toda vsi njihovi 
napori so se izjalovili, ker so jih 
Izraelci odbili.» Haddam je še de­
jal, da Izrael vlada sedaj nad o- 
zemljem, ki je petkrat večje od ti­
stega, ki ga je imel leta 1949, ko je 
prišlo do proglasitve neodvisnosti 
izraelske države.

Medtem se je zvedelo iz krogov 
OZN, da so včeraj zvečer prispeli 
v Sirijo prvi člani opazovalnih sil 
OZN (UNDOF), ki jih predvideva 
sporazum za odmik sirsko-izrael- 
sktih vojaških sil. Skupina 29 Avstrij­
cev, ki pripadajo tem silam, se je 
že utaborila na ravninskem predelu 
pod Golanskim gorovjem. Glasnik 
UNDOF je izjavil, da je prispel v 
Sirijo tudi poveljnik opazovalnih sil 
perujski gen. Gonzalo Briceno. Da­
nes se je general Briceno že srečal 
v Damasku z generalnim tajnikom 
OZN Kurtom Waldheimom, s kate­
rim se je pogovarjal o vlogi UNDOF 
glede nadzorovanja področja med 
sirsko in izraelsko v-v'-ko. V pri­
hodnjih treh tednih se bo število 
mož UNDOF povečalo na 1.240 
enot. Glasnik je nadalje dejal, da bo 
prvim enotam na Golanski planoti 
sledila skupina 250 mož poljske in 
kanadske vojske.

Generalni tajnik OZN Kurt Wald­
heim je danes v intervjuju, ki ga 
je objavil libanonski dnevnik «An 
Nahar» izjavil, da se Libanoncem ni 
treba bati, ker je celovita rešitev 
spora na Bližnjem vzhodu nemo­
goča brez rešitve palestinskega 
vprašanja v Libanonu. Waldheim 
je podal te izjave, da bi pomiril 
nekatere libanonske kroge, ki se 
bojijo, da bi vprašanje palestinskih 
beguncev, ki so v Libanonu, ostalo 
še nadalje odprto.

Na vsak način pa je generalni 
tajnik OZN poudaril, da je popolno­
ma normalna navzočnost Libanona 
na konferenci v Ženevi, ko se bo 
začelo obravnavati palestinsko 
vprašanje.

Waldheim je po svojem obisku 
v Libanonu dospel v Damask, kjer 
je izjavil časnikarjem, da je po 
njegovem mnenju prišlo do prelom 
niče pri poskusih za utrditev miru 
na Bližnjem vzhodu. Dejal pa je še, 
da po njegovem mnenju ne bo pri­
šlo v kratkem do ženevskih mirov, 
nih pogovorov, ker je treba vsa 
vprašanja temeljito preučiti. Wald­
heim je danes obiskal Golansko go­
rovje na sirski strani fronte in 
potem se bi moral sestati s sir­
skim predsednikom Asadom.

Iz Sueza sporočajo medtem, da je 
predsednik Sadat obiskal danes e- 
giptovske položaje vzdolž Sueškega 
prekopa, kjer se bo zadržal tri dni. 
Sadata spremlja |xxlpredsednik in 
minister za obrambo Ahmed Ismail 
Ali. Obiskal bo Ismailijo in v če­
trtek Fort Said. V svojem nago­
voru vojakom enot tretje armade v 
Sinaju je Sadat izjavil, da poslan

stvo egiptovskih oboroženih sil še 
ni končano. Končalo se bo šele po 
odhodu «zadnjega tujega vojaka iz 
države in po obnovitvi zakonitih 
pravic palestinskega ljudstva».

Egiptovskega predsednika so po­
leg že omenjenega ministra za 
obrambo spremljali predsednik ljud­
ske skupščine Hafez Babawi, prvi 
tajnik arabske socialistične unije 
Hafez Ganem ter razne druge oseb­
nosti. V svojih govorih je Sadat 
posebno poudaril solidarnost egip­
tovskega ljudstva «z brati, ki se bo­
jujejo v Golanu ter s palestinskimi 
odredi».

Medtem se nadaljujejo dela pale­
stinskega parlamenta, ki je začel 
zasedati v Kairu že prejšnjo soboto. 
Zdi se, da je prišlo na zasedanju 
do precejšnjih sporov. Ti pa zade­
vajo v glavnem dve politični smer­
nici: ali sprejeti sedanje politično 
vzdušje ter se vključiti v mirovna 
pogajanja na politični ravni (Izrael 
je že izjavil, da se ne bo pogajal s 
palestinskimi vojaškimi organiza­
cijami), ali pa nadaljevati oboro­
ženi boj proti Izraelu.

Ubit Ion Nolov 
šolski minister

V nepojas- 
kamboški

PHNOM PENH, 4. 
njenih okoliščinah je 
prestolnici bil ubit minister za jav­
no šolstvo v Lon Nolovi lutkovni 
vladi, Keo Safgkim. Ministra so 
skupaj z njegovim sodelavcem, pro­
fesorjem Chiamom, ugrabili dijaki 
zasedenega liceja «16. marec», nato 
pa zahtevali, v zameno za talca, 
osvoboditev petih dijakov. Slednje 
sn tamkajšnje policijske oblasti za­
prle, češ da so osumljeni «sodelo­
vanja. s komunisti», točneje s hmer- 
sko osvobodilno vojsko. Licej so d'- 
jaki zasedli sredi maja, ko je po­
licija skušala zatreti njihovo de­
monstracijo. Zadnje čase pa so di­
jaki predlagali vladi pogajanja. Ker 
jih je minister zavrnil, češ da se 
z dijaki ne bo pogajal, so ga na 
spreten način ugrabili.

Pogodba «Montedison» 
s SZ za 100 milijard

MILAN. 4. — Italijanska kemij­
ska družba «Montedison» je podpi­
sala s sovjetsko ustanovo za ke­
mično industrijo (Sojuzkimeksport) 
petletno pogodbo za izmenjavo ke­

mičnih proizvodov v skupni vred­
nosti, ki bo dosegla višino 100 
milijard lir vrednosti. Pogodbo, ki 
dejansko početveri dosedanjo izme­
njavo med «Montedison» in SZ, 
sta podpisala predsednik družbe 
Cefis in sovjetski ravnatelj Molo- 
cov, ki sta se pred podpisom sre­
čala in dolgo razpravljala o per­
spektivah energetske izmenjave 
med Italijo in Sovjetsko zvezo.

«Montedison» je že pred nekaj le­
ti sklenila izredno ugodno kupčijo 
s Sovjetsko zvezo, ko ji je proda­
la sedem velikih tovarn za izdela­
vo kemijskih spojin. Skupna vred­
nost prve izmenjave je znašala 25 
milijard lir.

S sedanjo pogodbo se «Montedi­
son» obvezuje, da bo Sovjetski zve­
zi dobavljala izdelke bazične indu­
strije, SZ pa Italiji izdelke in konč­
ne proizvode specializirane kemije.

V okviru proslave praznika ilirsko bistriške občine je bila včeraj v Podgradu kratka svečanost, med ka­
tero je članica predsedstva SR Sl ovenije Vida Tomšič položila temelj ni kamen za novo zgradbo tamkajš­
nje osemletke in otroškega vrtca. V stari šolski zgradbi, iz leta 1880, bodo imele svoj sedež družbeno­
politične organizacije. Računajo, d a se bodo učenci preselili v novo in sodobno urejeno šolo že v za­

četku drugega šestmesečja prihodnjega šolskega leta
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MARIO SOARES PRED SREČANJEM S PREDSTAVNIKI MOZAMBIKA

Konec kolonialne vojne pomeni za Portugalsko 
odprto pot k arabskim In vzhodnim deželam

Občutni pritiski NATO na vlado v Lizboni, naj ne popušča - Po­
ziv angolskim osvobodilnim silam, naj pristanejo na pogajanja

LONDON, 4. — Jutri se bodo pri­
čeli uradni pogovori med delegaci­
jo začasne portugalske vlade, ki 
jo vodi socialistični zunanji mini­
ster Mario Soares in odposlanci 
Fronte za osvoboditev Mozambika 
(FRELIMO). Pogovori bodo v glav­
nem mestu Zambije, Lusaki, kar 
ni golo zemljepisno naključje. Sam 
portugalski zunanji minister je 
namreč časnikarjem priznal, da je 
tokratno srečanje «uradno», toda ne 
prvo, ker je do predhodnih stikov 
prišlo s posredovanjem zambijske­
ga, predsednika Kenetha Kaunde.

Preden je odletel iz angleške pre­
stolnice v Lusako,, se je Soares 
srečal z britanskim zunanjim mini­
strom Davidom Ennalsom. Ta ga 
ni samo informiral o stanju v a- 
friških deželah, pač pa mu je iz­
ročil obsežno dokumentacijo, v ka­
teri je poročilo angleških strokov-
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DVE LEPI PRIREDITVI V PIRANU

Literarno tekmovanje 
in mladinsko risanje
Črtomir Kolenc razdelil veliko knjižnih nagrad

Že tretjič je Matična knjižnica 
v Piranu razpisala nagradni nate­
čaj za najboljši spis na naslove: 
MOJE MESTO PIRAN, SLOVEN­
SKA OBALA, KVLTURNE ZNAME­
NITOSTI PIRANA, MORJE IN PO­
MORSTVO PRI NAS, SOŽITJE 
MLADIH DVEH NARODNOSTI in 
POLETNI VRVEŽ NA NAŠI O- 
BALI.

Uprava je prejela mnogo spisov, 
ki so individualno obravnavali iz­
brano snov, vsak s svojega vidika 
in opazovanja. Bili so to razni do­
življaji, novelice, spomini na zgo­
dovinsko preteklost, opazovanja 
slik in prizorov na piranski obali 
v poletju ter opisi krajev.

Zanimivo je, da so nekateri ude­
leženci natečaja izrazili svoje mi­
sli ne samo v prozi, marveč tudi 
v vezani besedi, torej v poeziji. Iz 
italijanske šole v Sečovljah so pre­
jeli celo opise v istrskem italijan­
skem narečju. Na splošno je mla­
dina pokazala veliko zanimanje za 
natečaj, ki je res lepa in hvale­
vredna pobuda Matične knjižnice, 
da s tem krepi in ustvarja zani­
manje za lepo knjigo.

Devetnajst učencev, oziroma di­
jakov je prejelo za svoje delo le­
pe knjižne nagrad?, lai so bile u- 
sklajene z naslovi tem. Stane Ber­
nik: «KOPER, IZOLA, PIRAN» in 
Vladimir Kolar in Giuseppe Bufa- 
lari: «JADRAN - MORJE MIRU». 
Nagrade je podelila upravnica Ma­
tične knjižnice Piran Marijana Le- 
nassi.

« « •

Istega dne, 29. maja je bila v 
Mestni galeriji Piran otvoritev raz­
stave otroških likovnih del, katere 
se je udeležilo veliko ljudi, zlasti 
mladine. Predsednik upravnega od­
bora Mestne galerije kipar Janez 
Levassi je imel otvoritveni govor 
in s toplimi besedami pozdravil na­
vzoče. Nato je spregovoril pod­
predsednik Kulturne skupnosti ter 
predsednik odbora za galerijsko in 
muzejsko dejavnost jri kulturni 
skupnosti Koper, Izola in Piran, 
Črtomir Kolenc, ki je pohvalil mla­
dino za njeno delo, zanimanje in 
zavzetost za umetnost in jo spod­

budil k še večji ustvarjalnosti in 
izpopolnjevanju.

Občudovali smo dela otrok, učen- 
ceii osemletke in dijakov srednjih 
šol. Risbe so bile izdelane v naj­
različnejših tehnikah in so podaja­
le motive Pirapa, obale, morja in 
krajev Slovenije, pa tudi zamej­
stva in bližnje Italije. Oddanih je 
bilo 360 risb, razstavljenih pa nad 
sto petdeset.

V petčlanski žiriji so bili: prof. 
Avgust Černigoj in dr. Giulio Mon­
tenero iz Trsta, prof. Milovan 
Kranj iz Ljubljane, ter kiparja Jo­
že Pohlen iz Kopra in Janez Levas­
si iz Pirana. Žirija je izbrala in 
ocenila najboljše risbe. Določila je 
31 knjižnih nagrad.

Nagrade je podelil predsednik Čr­
tomir Kolenc in nagrajencem če­
stital k uspehom.

LUDOVIKA KALAN

njakov o razvojnih perspektivah a- 
friških dežel. Ennals je Soaresu 
še zagotovil, da bo Velika Britani­
ja nudila portugalski začasni vla­
di vso pomoč v njenih stikih z a- 
friškimi osvobodilnimi gibanji. To 
pa ni malo, še manj nepomembno, 
če pomislimo, da Portugalska nima 
v svojih govorih z bivšimi afriški­
mi kolonijami, v katerih je dolga 
leta vodila krvavo vojno, kritega 
hrbta. NATO, ali točneje, najbolj 
zakrknjeni in militaristični krogi 
NATO menijo, da gre za popušča­
nje do afriških osvobodilnih gibanj, 
ki so izraz politike neuvrščenosti 
in uživajo podporo socialističnih de­
žel. Atlantska poveljstva so portu­
galsko kolonialno vojsko izkorišča­
la v svoje strateške namene in ra­
zumljivo je, da nočeio naenkrat o- 
pustiti dosedanje politike, za kate­
ro se skrivajo tudi interesi velikih 
mednarodnih družb za izkoriščanje 
bogatih kolonialnih surovin.

Pritisk atlantskih krogov na por­
tugalsko vlado pa prihaja do izra­
za predvsem v zaviralni dejavnosti 
zmernih krogov v začasni vladi, kar 
je socialističnega zunanjega mini­
stra Soaresa prisililo k večji pre­
vidnosti.

Soares je vendarle izjavil, da 
gre v Lusako v upanju, da bodo po­
govori obrodili vsaj prve konkretne 
sadove: premirje orožja. «Če utih­
nejo topovi, bomo lahko spregovorili 
z usti», je izjavil časnikarjem.

Preko britanskih časnikarjev je 
Soares naslovil še poseben poziv 
belopoltim prebivalcem Mozambika. 
V njem jih roti, naj bodo mirni in 
naj vedo, da jih vlada v Lizboni 
ni pozabila. Soares je nato dejal, 
da bodo prva uradna pogajanja po­
stavila ' temelje za oblikovanje na­
daljnjega sporazuma. Kdaj bo ■ do 
sporazuma, kar pomeni v bistvu, 
priznanja neodvisnosti, prišlo, Soa­
res ni vedel povedati.

V Lusaki se bo Soares srečal 
s predsednikom FRELIMA Samoro 
Machelom, vendar upa, da mu bo 
uspelo najti pot do osvobodilne fron­
te Angole, s katero vlada v Lizboni 
še ni utegnila navezati prvih, četudi 
tajnih stikov. Predsednik MPLA A- 
gostino Neto se sicer doslej ni o- 
glasil in ni odgovoril na pozive liz­
bonskega zunanjega ministra, ven­
dar upajo, da bo tudi tokrat po­
membno vlogo odigrala kaka vid­
na afriška osebnost. Doslej je za 
Gvinejo - Bissau posredoval sene­

galski predsednik Leopold Senghor, 
za Mozambik pa zambijski predsed­
nik Kenneth Kaunda. Soares je tu­
di namignil na možnost, da bi do 
plodnega posredovanja prišlo na 
skorajšnji konferenci afriških dr­
žavnikov v somalski prestolnici Mo- 
gadišu.

y soboto, 8. junija, pa se bodo na­
daljevali razgovori s predstavniki PA 
IGC. O drugem sestanku, po eno­
tedenski prekinitvi, je poveljnik os­
vobodilne vojske Gvineje — Bissau 
Pedro Pires dal intervju alžirskemu 
dnevniku «El Moudjahid». V razgovo­
ru za dnevnik je Pires dejal, da je 
do prekinitve prišlo zato, ker se 
je moral posvetovati s svojo vlado. 
Pires je ironiziral, ko so mu omeni­
li pritiske NATO. Izjavil je, da mu 
ni znano, da bi Gvineja Bissau spa­
dala v teritorialno pristojnost «at­
lantskega pakta».

Naj omenimo še. da je portugalski 
minister Soares v razgovoru s časni­
karji dal širšo politično utemeljitev 
portugalske zunanje politike, ko je 
dejal, da je od izida pogovorov z 
afriškimi osvobodilnimi silami odvi­
sen razvoj odnosov z afriškimi, arab­
skimi in vzhodniki evropskimi drža­
vami. S tem je posredno odgovoril 
tudi na pritiske zmernih krogov, saj 
jim je prikazal širše — tudi gospo­
darske — interese, ki so povezani s 
priznanjem neodvisnosti afriških ko- 
lonji.

Iz Ria de Janeira medtem poroča­
jo, da je vlada brazilskih «goril» i- 
menovala odstavljenega portugalskega 
diktatorja Caetana za ravnatelja ne­
kega vseučiliškega inštituta.

V Lizboni o pozno zvečer sporo­
čili, da bo predsednik republike ge­
neral Antonio De Spinola v krat­
kem obiskal Mozambik in Angolo.

MSGR. CASAROLI ODLETEL V MADRID

Vatikan in Španija 
spreminjata konkordat

Nujna prilagoditev posledica spremenjenega 
odnosa cerkve do frankističnega režima

RIM, 4. — Državni svetnik za jav­
ne zadeve katoliške cerkve, skrat­
ka «vatikanski zunanji minister» 
msgr. Casaroli je z letališča v Fiu- 
micinu odpotoval v Madrid, na urad­
ni obisk v Španijo, kamor ga je 
povabil zunanji minister Cortina. 
Po izjavah, ki jih je msgr. Agosti­
no Casaroli dal v jutranji oddaji 
vatikanskemu radiu, gre za formal­
ni začetek pogajanj med Vatikanom 
in špansko vlado za revizijo kon­
kordata, ki že nekaj desetletij ureja 
odnose med Cerkvijo in špansko dr­
žavo.

Msgr. Casaroli je poudaril, da je 
treba konkordat med Španijo in ka­
toliško cerkvijo «aktualizirati», se 
pravi prilagoditi duhu časa in spre­
membam, ki zadevajo tako Španijo, 
kakor Cerkev.

Casaroli je tudi, čeprav v zaple­
tenem stavku, dal razumeti, da na­
merava katoliška cerkev ohraniti te­
sne odnose s špansko državo, negle- 
de na režim, ki ji bo vladal, ko je 
svojo izjavo zaključil s stavkom o 
«zgodovinskem odnosu med krščan­
stvom in španskim narodom», ki ni 
«vezan na trenutne ali slučajne do­
godke v času, pač pa na globoko 
trajnost, ki veže in bo v stoletjih 
vezala špansko ljudstvo na krščan­
stvo, na katoliško cerkev in Sveto 
Stolico».

Casaroli je v začetku omenil, da 
so v zadnjih dvajsetih letih prišle 
do izraza spremembe, ki jih ne ka­
že zanemarjati. Zato, je dejal, u- 
pa, da bo novi konkordat med Va­
tikanom in Španijo ustrezal potrebi 
po «korektnejšemu» odnosu. Tudi v 
tem stavku ni bilo težko razumeti, 
da Vatikan skrbi odnos med špan­
skim klerom in fankističnim reži­
mom, ki se je zadnje čase še pre­
cej skrhal, v mnogih primerih pa 
celo prešel v ostrino spopada.

Msgr. Casaroli je obiskal Španijo 
tudi jeseni 1973 in se tedaj srečal 
s španskimi škofi. V teh srečanjih 
so se sporazumeli o osnovnih spre­
membah konkordata, ki še danes 
podreja imenovanja škofov Franco­
vemu pristanku in sploh katoliško 
cerkev režimu. Atentat in smrt Cor­
rerà Blanca sta nadalje zavrla po­
gajanja, tudi zato, ker je v istem 
času prišlo do zaostritve odnosov 
med Vatikanom in Madridom zaradi 
preganjanja škofa v Bilbau, ki se 
je zavzel za uporabo baskovskega 
jezika pri bogoslužju.

MOSKVA, 4. — «Leninovo nagrado 
za mir» je letos prejela gospa Ngu- 
jen Thi Binh, zunanji minister južno- 
vietnamske revolucionarne vlade in 
eden izmed glavnih poglavarjev na
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DEBATA V ANGLEŠKI SPODNJI ZBORNICI

Wilson in Hsssih za navzočnost 
Velike Britanije v Severni Irski
Minister za Ulster Rees bo nadaljeval pogajanja za obnovo protestantsko-katoRške koalicije

BELFAST, 4. — Policija je našla 
sinoči v neki severni belfaški četrti 
truplo nekega mladeniča, ki je bil 
ubit s strelom v glavo. Ne ve se 
še, kdo je bil ubiti. Njegovo tru­
plo so našli v obcestnem jarku.

V tem vzdušju, ki grozi, da se 
bodo še z večjo silo razplamtela 
nasprotstva med obema družbenima 
in verskima skupnostima v Ulstru, 
se je sestala angleška spodnja zbor­
nica, ki je skušala najti skupno 
politično direktivo za reševanje te­
ga vprašanja, ki je skrajno nepri­
jetno za angleške laburiste, kakor 
tudi za konservativce.

Da sta si večina in opozicija 
edini glede poti za rešitev ulstr­
ske krize, dokazuje tudi dejstvo, da 
je prišlo pri debati v spodnji zbor­
nici do ostrejšega spora le takrat, 
ko je Heath obtožil premiera Wil- 
sona, da je v odločilnem trenutku 
odrekel podporo, oziroma, da te
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SCUNTHORPE (Anglija). — Ko se še dviga dim iz razdejane tovarne kemičnih proizvodov pri Flixbo- 
roughu, ki so jo uničili eksplozija in plameni, neka ženska rešuje borno imetje iz svojega doma

podpore ni zagotovil v zadostni me­
ri, predsedniku severnoirske dežel­
ne vlade Brianu Faulknerju. Obtož­
ba je seveda zelo razburila labu­
riste, ker so občutili, da si kon­
servativci skušajo pridobiti simpa­
tije protestantskega dela (seveda 
večinskega, tako delavskega kot 
tudi meščanskega) Velike Britanije.

Vendar pa opozicija konservativ­
cev ni šla preko teh meja. Tako 
laburisti kot konservativci menijo, 
da je treba nadaljevati napore za 
obnovo mešane deželne vlade v Ul­
stru, kjer naj bi bili tako prote­
stanti, kakor tudi katoličani. Prav 
tako naj bi angleška vojska ostala 
v Ulstru in angleška vlada naj bi 
še naprej izvajala izvršno oblast 
v tej pokrajini.

Angleška spodnja zbornica se je 
sestala na izredno sejo koncec prej­
šnjega tedna, ko je kriza v Ulstru 
dosegla svoj višek s padcem meša­
ne protestantsko - katoliške uprave. 
Vse je kazalo, da se bo Ulster zna­
šel v brezizhodni krizi. Protestanti 
še vedno zahtevo ponovne volitve. 
Ta zahteva ne pomeni seveda, da 
bi bila s tem rešena vprašanja, ki 
tarejo Ulster, saj je glavni namen 
severnoirskih protestantov prav ta, 
da preprečijo soudeležbo katoličanov, 
oziroma bolje povedano proletarskih 
plasti prebivalstva, pri upravljanju 
dežele.

Kot smo dejali, je velika večina 
spodnje zbornice sprejela Wilsono- 
ve in Heathove teze in ne tistih 
krogov, ki so zahtevali, naj Angli­
ja odpokliče vojsko ter prepusti 
Ulster svoji usodi. Morda so neka­
teri ulstrski protestanti poskušali 
tudi ta izsiljevalni adut, toda brez 
uspeha, ker tako London kot Du­
blin dobro vesta, da bi Ulster ne 
mogel živeti izven območja ene od 
teh držav, ali pa izven določene 
politične upravne skupne skupno­
sti, ki ne bi upoštevala interesov 
Velike Britanije in Irske republi­
ke (EIRE).

Kako Wilson in Heath presojata 
sedanji položaj? Wilson je dejal: 
«Navzočnost naših čet v Ulstru 
jamči nadaljevanje poskusov obno­
vitve koalicije med katoličani in 
protestanti». Heath pa je s svoje 
strani pribil: «Odpoklicati angleško 
vojsko bi pomenilo odpreti pot dr­

žavljanski vojni, ki bi na koncu 
koncev prizadela vse Združeno 
kraljstvo.»

V bistvu je torej minister za ul­
strske zadeve Rees prejel mandat, 
naj se še nadalje bije za koalicijo 
med protestanti ir. katoličani. Jutri 
bo minister odšel v Belfast ter na­
daljeval pogovore, ki jih je pre­
kinil prejšnji teden.

Pri Bologni zgorela 
tovarna motociklov

BOLOGNA, 4. — Močan požar je 
do tal upepelil tovarno motornih 
koles «Malanca» v kraju Pontec- 
chio Marconi, pri Bologni. Mate­
rialne škode je za pol milijarde lir. 
Vzroki požara še niso znani. Poli­
cija je okoli goreče tovarne orga­
nizirala kordon, da bi preprečila 
dohod radovednežem. Lastnik to­
varne pa je skupaj s sinom izvle­
kel iz gorečih delavnic 150 motor­
nih koles, ki jih bodo še prodajali.

pariških pogajanjih o premirju v In- 
dokini. Vest o podelitvi nagrade je 
sporočila agencija TASS, ki navaja 
tudi besede predsednika odbora za 
podelitev Leninovih nagrad, akademi­
ka Dmitrija Skobelcina, ki je zah­
teval, naj «sovjetsko ljudstvo zahteva, 
naj Saigon brezpogojno in strogo spoš­
tuje podpisane sporazume», pri tem 
pa ponovil podporo SZ začasni re­
volucionarni vladi Južnega Vietnama.

Trije dečki našli 
pet milijonov lir

CASTRONUOVO DI SICILIA (Pa­
lermo). 4. — V vasic, nad sicilsko 
prestolnico, že na meji s pokrajino A- 
grigento, so trije dečki med igro, na 
robu gozda, našli na bregu potoka, 
pod mostičkom, kovček. V njem so 
desetletni dečki — Giuseppe, Vitale 
in Michele, našli obleko in ovojnice. 
V njih je bilo bankovcev za skupno 
vrednost 5 milijonov lir.

Kovček so nesli karabinjerjem, ki 
so razvozlali zagotenko. Ni šlo za zlo­
čin ali krajo, pač pa za čudaško ve­
denje nekega upokojenca, ki se je 
odpravljal v tujino. Iz banke je vnov­
čil vse svoje prihranke, toda bal se 
je. da bi mu denar ukradli, zato ga 
je skril... pod most.

KABUL, 4. — Predsednik repub­
like Afganistana, Mohamed Daud, 
bo obiskal Sovjetsko zvezo. To je 
prvi uradni obisk veliki severni so­
sedi po državnem udaru, ki je la­
ni zrušil monarhijo v tej državi. 
«Pravda» poudarja, da je Afgani­
stan stopil, po «naprednem držav­
nem udaru» na pot neuvrščenosti in 
krepitve prijateljstva s Sovjetsko 
zvezo.

Vezi med Afganistanom in ZSSR 
so že ustaljena tradicija, saj j® 
prav Sovjetska zveza, takoj po re­
voluciji, prva priznala neodvisnost 
južne sosede in jo podprla v boju 
proti neokolonialističnim silam.

Nacistična
soldateska

(Nadaljevanje s 4. strani)

TE DNI V PORDENONU

Letni občni zbor 
zadruge Coop Italia

PORDENON, 4. — V Pordenonu 
je bil te dni občni zbor krajevne 
organizacije Coop Italia. Zbora se 
je med drugimi udeležil tudi pred­
stavnik jugoslovanske zadružne zve­
ze inž. Glinšek. Predsednik porde- 
nonske organizacije Bellis je v po­
ročilu navedel, da razviia Coop 
Italia iz Pordenona letni promet o- 
krog 3 milijarde lir, pri tem pa 
znašajo režijski ' stroški le 6,8 odst. 
Zbor je vodil zadrugar S. Poistto, 
med gosti, ki so se ga udeležili, 
pa je bil tudi podpredsednik de­
želnega odbora De Carli. Inž. Glin­
šek je pozdravil občni zbor v ime­
nu slovenskih in jugoslovanskih za­
drug ter izrazil upanje, da se bo 
sodelovanje med italijanskimi in 
jugoslovanskimi zadružnimi organi­
zacijami v prihodnje še razširijo 
in utrdilo.

schwitz in Dachau. Od tistih, ki so 
jih odpeljali v Dachau, so se vrnili 
le trije, osem pa so jih požrle da­
chauske peči.

Ko so Nemci odpeljali večino 
vaščanov, so se prav po tevton­
sko znesli nad vasjo in nad pre­
ostalim delom prebivalstva. Ko so 
se dobro najedli in napili, so po­
poldne začeli z uničevalnim delom. 
Prvo so zažgali Krkočevo doma­
čijo, potem pa od kraja vse dru­
ge. Najhuje je bila prizadeta Si- 
moničeva družina. Mati Pavla je 
ležala bolana na postelji. Dejala 
je, naj jo kar pustijo, da bo varo­
vala hišo. Nemci so hišo zažgali 
in v njej je zgorela tudi mati Pav­
la. Tako je res do smrti varovala 
svoj dom. Marija Velikonja se je 
vračala od maše, ko je slišala 
streljanje. Pomahala je Nemcem, 
kot da se jim vdaja. Nemci so 
pomerili in obležala je.

Pretresljiva je bila smrt očeta 
Andreja Rebeka - Drejčka in sina 
Maria. Oče Rebek je okopaval 
koruzo na njivi, 11-letni sin Ma­
rio mu je za zajtrk prinesel ka­
vi in pocvrto polento.

Prav takrat so na njivo pri­
drvele zveri v zelenih uniformah. 
Esesovec je obstal pri očetu, dvig­
nil puško in z vso silo zamahnil 
s kopitom po njegovi glavi. Brez 
glasu je obležal z razbito lobanjo. 
Sin Mario je s polnimi usti po­
lente prevzet od groze zakričal: 
«Tata!» Drugi esesovec je dvignil 
puško in zamahnil po njegovi gla­
vi. Mario ni imel časa, da bi bil 
kriknil... Obležal je ob očetu.

Po odhodu morilcev in požigal­
cev so vaščani našli očeta in sina. 
Mario je imel v odprtih ustih 
zadnji grižljaj polente.

Pri štomaški cesti so Nemci 
ustrelili Franca Rustjo — Pušpo- 
vega in Franca Rustjo — Mežnar- 
jevega. Blizu pokopališča V Skri­
ljah so ustrelili Andreja Saksido. 
Antona Saksido iz iste vasi pa 
so odpeljali na Ulevše in ga v 
tamkajšnji gostilni obesili na že­
lezen kavelj in mučili. Potem so 
gostilno zažgali, da je obešeni 
Saksida zgorel v njej.

Nekaj nad sto hiš in gospodar­
skih poslopij je zgorelo tisti 
dan v vasi Cesta. Grozen je bil 
pogled na ožgane ruševine. Le 
gostilna «Pri Vakovki» je ostala 
nedotaknjena. Gostilničarka je bi­
la poročena z Domenicom Vacca, 
ki je bil leta 1941 politični tajnik 
občine Vipavski Križ. Nemci go­
stilne niso požgali, ker je bil Vac­
ca takrat ujetnik nekje v Nemčiji.

Po osvoboditvi so vaščani Ceste 
postavili 19 žrtvam spominsko ploš­
čo, na kateri so vklesana imena: 
padli borci: Slavko Bevčar, Mirko 
Fučka in Miro Fikfak; talci pa: 
Pavla Bizjak, Avgust Bratina, 
Andrej Rebek, Mario Rebek, Ma­
rija Velikonja in Anton Žiberna; 
v Dachauu in Auschwitzu umrli: 
Pavla Bevk, Franc Bevk, Karlo 
Batič, Karlo Brenčič, Milko Bi­
zjak, Kristjan Mermolja, Leopold 
Pavlič, Alfonz Zgonik, Jožef Ži­
berna in Avgust Štor.


